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iz'u vkSj mÙkj

1.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत ने अंतर््रराष्ट्रीय व््ययापार खातोों के निपटान के ल िये 

क्रिप््टटोकरेेंसी के उपयोग को वैध कर दिया है और वह ऐसे 
भुगतानोों हेतु एक “प्रायोगिक बुनियादी  ढाँचा” बनाना 
चाहता है। 

2.	 हाल ही मेें भारतीय रिज़र््व बैैंक ने सीमापार भुगतान की गति 
और पारदर््शशिता बढ़़ाने के ल िये ग््ललोबल पेमेेंट््स इनोवेशन 
(GPI) लॉन््च किया है।

3.	 प्रोजेक््ट नेक््सस एक वैश्विक पहल है जिसे विभिन्न घरेलू 
त््वरित भुगतान प्रणालियोों (IPS) को जोड़कर सीमापार 
भुगतान को बढ़़ाने के लिये डिज़़ाइन किया गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन	
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 रूस ने अंतर््रराष्ट्रीय व््ययापार खातोों के निपटान के लिये क्रिप््टटोकरेेंसी 

के उपयोग को वैध कर दिया है और ऐसे भुगतानोों के लिये एक 
“प्रायोगिक बुनियादी ढाँचा” बनाना चाहता है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है। 

z	 सोसाइटी फॉर वर््ल््डवाइड इंटरबैैंक फाइनेेंशियल 
टेलीकम््ययुनिकेशन (SWIFT) ने सीमा पार भुगतान की 
गति और पारदर््शशिता बढ़़ाने के ल िये ग््ललोबल पेमेेंट््स इनोवेशन 
(GPI) लॉन््च किया। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 प्रोजेक््ट नेक््सस एक वैश्विक पहल है जिसे कई घरेलू त््वरित 
भुगतान प्रणालियोों (IPS) को जोड़कर सीमापार भुगतान को 
बढ़़ाने के लिये डिज़़ाइन किया गया है। अतः कथन 3 सही है।

2.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ब्रिटिश शासन के तहत, भारत ने धर््ममार््थ और धार््ममिक ट्रस््ट 

अधिनियम, 1920 के साथ तीर््थस््थल प्रबंधन को विनियमित 
करना शुरू किया, जो केवल मुस््ललिम समुदाय पर लागू होता 
था।

2.	 भारत सरकार अधिनियम, 1935 ने धार््ममिक और धर््ममार््थ 
निधियोों को केेंद्रीय और प््राांतीय विधायिकाओं के समवर्ती 
क्षेत्राधिकार मेें रखा।

3.	 स््वतंत्रता के बाद, भारतीय संविधान ने धार््ममिक और धर््ममार््थ 
निधियोों को केेंद्रीय और राज््य विधानमंडलोों के हाथोों मेें सौौंप 
दिया।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 वक््फ से तात््पर््य  धार््ममिक और धर््ममार््थ  उद्देश््योों के ल िये उसके 

स््ववामी द्वारा संपत्ति के निपटान से है, जो या तो उपहार के रूप मेें 
दिया जाता है जो तुरन््त प्रभावी हो जाता है या वसीयत के तहत 
दिया जाता है जो उसकी मृत््ययु के बाद प्रभावी होता है।

z	 भारत मेें तीर््थस््थल प्रबंधन का कानूनी विनियमन ब्रिटिश 
शासन के दौरान धर््ममार््थ और धार््ममिक ट्रस््ट अधिनियम, 
1920 के अधिनियमन के साथ शुरू हुआ, जो सभी समुदायोों पर 
समान रूप से लागू होता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है। 

z	 भारत सरकार अधिनियम, 1935 ने धार््ममिक और धर््ममार््थ 
बंदोबस््तोों को के ेंद्रीय और प््राांतीय वि धानसभाओं के समवर्ती 
अधिकार क्षेत्र मेें रखा। इसके बाद बंगाल, बि हार, उत्तर प्रदेश 
और द िल्ली मेें स््थथानीय वक््फ अधिनियम बनाए गए। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 स््वतंत्रता के बाद, भारत के संविधान ने धार््ममिक और धर््ममार््थ 
निधियोों को केेंद्र और राज््य विधानसभाओं के हाथोों मेें सौौंप दिया। 
अतः कथन 3 सही है।

3.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 राष्ट्रीय म ानवाधिकार संस््थथाओं का वैश्विक गठबंधन 

(GANHRI), जि नेवा मेें स््थथि त है और संयुक्त राष्ट्र 
(UN) से संबद्ध है।

2.	 GANHRI उन संस््थथाओं को  A-दर््जजा द ेता है जो 
मानवाधिकारोों की रक्षा मेें स््वतंत्रता और प्रभावशीलता के 
लिये कुछ निश्चित मानदंडोों को पूरा करती हैैं।

3.	 1945 मेें राष्ट्रीय मानव अधिकार संस््थथान (NHRC) के 
लिये मान््यता प्रक्रिया की शुरुआत के बाद से NHRC 
को लगातार ‘A’ दर््जजा प्राप््त है।
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उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 राष्ट्रीय म ानवाधिकार संस््थथानोों का वैश्विक गठबंधन 

(GANHRI):
z	 राष्ट्रीय म ानवाधिकार संस््थथानोों का वैश्विक गठबंधन 

(GANHRI), जि नेवा मेें स््थथि त है और संयुक्त राष्ट्र 
(UN) से संबद्ध है । अतः कथन 1 सही है।

z	 GANHRI उन संस््थथाओं को A-स््थथिति प्रदान करता है 
जो म ानवाधिकारोों की रक्षा  मेें स््वतंत्रता और प्र भावशीलता के 
लिये कुछ मानदंडोों को पूरा करती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 NHRC को वर््ष 1999 मेें NHRI के लिये मान््यता प्रक्रिया 
की शुरुआत से ही ‘A’ दर््जजा प्राप््त है, जिसे इसने वर््ष 2006, 
2011 और 2017 मेें भी स््थगित होने के बाद भी बरकरार रखा। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

z	 GANHRI ने लगातार दूसरे वर््ष भारतीय राष्ट्रीय मानवाधिकार 
आयोग (NHRC) को मान््यता प्रदान करने को स््थगित 
कर दिया है।

4.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
	 मिश		  स््पपेस एजेेंसी
1.	 वाइपर (VIPER)	 :	 नासा
2.	 अल््टटियस	 :	 �यूरोपीय अंतरिक्ष एजेेंसी 

(ESA)
3.	 होप प्रोब	 :	 इसरो

उपर््ययुक्त मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अंतरिक्ष मिशन:
z	 वोलेटाइल््स इन््ववेस््टटिगेटिंग पोलर एक््सप््ललोरेशन रोवर 

(VIPER) मिशन को तीन महीनोों मेें चंद्रमा के दक्षिणी 
ध्रुव क्षेत्र और जिस मिट्टी मेें यह पाया गया, उसमेें पानी-
बर््फ के वितरण का मानचित्रण करने के लिये डिज़़ाइन किया 

गया था। कुल मिलाकर, गोल््फ-कार््ट के आकार के रोवर को 
स््पपेसएक््स फॉल््कन हेवी रॉकेट द्वारा लॉन््च किया जाना था और 
एस्ट्रोबोटिक के ‘ग्रिफिन’ लैैंडर का उपयोग करके तैनात किया 
जाना था, यह सब नासा के वाणिज््ययिक चंद्र पेलोड सेवा कार््यक्रम 
के म ाध््यम  से प्र बंधित कि या गया थ ा। अतः युग््म 1 सही 
सुमेलित है। 

z	 आगामी समताप मंडल की जाँच के लिये वायुमंडलीय अंग 
ट्रैकर (अल््टटियस) मिशन एक उच्च-रिज़़ॉल््ययूशन स््पपेक्टट्रल 
इमेजर ले जाता है और मौसम की भविष््यवाणी जैसी सेवाओं का 
समर््थन करने और दीर््घकालिक रुझानोों की निगरानी करने के 
लिये ऊपरी वायुमंडल मेें  ओजोन और अन््य ट्रेस गैसोों की 
प्रोफाइल प्रदान करने के लिये एक अंग-ध््वनि तकनीक का 
उपयोग करता है।
�	एल््टटियस को ESA के अर््थ वॉच कार््यक्रम के तहत 

विकसित किया गया है और इसका वित्तपोषण मुख््य रूप 
से बेल््जजियम द्वारा किया गया है, जिसमेें कनाडा, लक्ज़मबर््ग 
और रोमानिया का योगदान है। अतः युग््म 2 सही सुमेलित 
है।

z	 एमिरेट््स मार््स मिशन “होप प्रोब” मंगल ग्रह के वायुमंडल और 
उसकी परतोों की पूरी तस््ववीर उपलब््ध कराने वाला पहला प्रोब 
होगा। अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है।

अतः विकल््प B सही है।
5.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:

1.	 परमाणु ऊर््जजा अधिनियम, 1962 (AEA) परमाणु ऊर््जजा 
क्षेत्र  के वि कास और संचालन के संबंध मेें प्राथमिक 
नियामक कानून है। 

2.	 परमाणु ऊर््जजा अधिनियम, 1962 केेंद्र और राज््य सरकार 
दोनोों को परमाणु ऊर््जजा के उत््पपादन, विकास, उपयोग तथा 
निपटान का अधिकार देता है।

3.	 परमाणु ऊर््जजा विभाग (DAE) और भारतीय परमाणु ऊर््जजा 
निगम लिमिटेड (NPCIL) का परमाणु ऊर््जजा अवसंरचना 
पर व््ययापक नियंत्रण है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
z	 परमाणु ऊर््जजा अधिनियम, 1962 (AEA) परमाणु ऊर््जजा 

क्षेत्र के वि कास और संचालन के संबंध मेें प्राथमिक नियामक 
कानून है। अतः कथन 1 सही है।

z	 परमाणु ऊर््जजा  एजेेंसी, 1962 की धारा 3(a) केवल केेंद्र 
सरकार को “परमाणु ऊर््जजा के उत््पपादन, विकास, उपयोग और 
निपटान का अधिकार देती है”। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 शासी  योजना, अर््थथात् AEA, सरकार को  परमाणु ऊर््जजा  से 
संबंधित सभी  गतिविधियोों पर या तो  उसके द्वारा स््थथापित 
प्राधिकरण या कंपनी  के म ाध््यम  से एकमात्र  नियंत्रण और 
ज़िम््ममेदारी प्रदान करती है। 
�	संक्षेप मेें परमाणु ऊर््जजा वि भाग (DAE) और भारतीय 

परमाणु ऊर््जजा निगम लिमिटेड (NPCIL) का वर््तमान मेें 
परमाणु ऊर््जजा अवसंरचना पर व््ययापक नियंत्रण है। अतः 
कथन 3 सही है।

6.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सीनियर एबल सिटीजंस फॉर री-एम््प्ललॉयमेेंट इन डिग््ननिटी 

(SACRED) पोर््टल का उद्देश््य वरिष्ठ नागरिकोों को 
निजी क्षेत्र मेें नौकरी प्रदाताओं से जोड़ना है। 

2.	 सीनियर केयर एजिंग ग्रोथ इंजन (SAGE) नीति आयोग 
और स््ववास््थ््य मंत्रालय के बीच एक संयुक्त सहयोग है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 सीनियर एबल सिटीजंस फॉर री-एम््प्ललॉयमेेंट इन डिग््ननिटी 

(SACRED) पोर््टल का उद्देश््य वरिष्ठ नागरिकोों को निजी 
क्षेत्र मेें नौकरी प्रदाताओं से जोड़ना है। अतः कथन 1 सही है।

z	 सामाजिक न््ययाय एवं अधिकारिता मंत्रालय द्वारा वरिष्ठ 
देखभाल उत््पपादोों को बढ़़ावा देने और प्रोत््ससाहित करने के लिये 
सीनियर केयर एजिंग ग्रोथ इंजन (SAGE) शुरू किया गया 
है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

7.	राष्ट्रीय विज्ञान पुरस््ककार (RVP) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह भारत मेें कार््यरत भारतीय म ूल  के वैज्ञानिकोों, 

प्रौद्योगिकीविदोों और नवप्रवर््तकोों, जि नमेें भारतीय मूल के 
व््यक्ति (PIO) भी शामिल हैैं, की उल्लेखनीय उपलब््धधियोों 
को सम््ममानित और समर््थथित करता है।

2.	 RVP को पहली बार वर््ष 2024 मेें प्रस््ततुत किया जा रहा 
है। 

3.	 इसकी स््थथापना श ांति  स््वरूप भटनागर पुरस््ककार सहित 
मौजूदा विज्ञान पुरस््ककारोों को प्रतिस््थथापित करने तथा अधिक 
समावेशी और अद्यतन मान््यता प्रणाली प्रदान करने के लिये 
की गई थी।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय विज्ञान पुरस््ककार (RVP):
z	 यह भारतीय मूल के वैज्ञानिकोों, प्रौद्योगिकीविदोों और नवप्रवर््तकोों 

की महत््वपूर््ण  उपलब््धधियोों को मान््यता द ेता है और प्रोत््ससाहित 
करता है, जिसमेें भारतीय मूल के व््यक्ति (PIO) भी शामिल हैैं, 
चाहे वे भारत मेें या विदेश मेें काम कर रहे होों । अतः कथन 
1 सही नहीीं है।

z	 RVP को पहली बार वर््ष 2024 मेें प्रस््ततुत किया जा रहा है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 इसकी स््थथापना शांति स््वरूप भटनागर पुरस््ककार सहित 
मौजूदा विज्ञान पुरस््ककारोों को बदलने के लिये की गई थी, ताकि 
अधिक समावेशी और अद्यतन मान््यता प्र णाली प्रद ान की जा 
सके। अतः कथन 3 सही है।

8.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 देश मेें लचीले मुद्रास््फफीति लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचे को 

लागू करने के ल िये भारतीय रिज़र््व बै ैंक (RBI) 
अधिनियम, 1934 मेें वर््ष 2016 मेें संशोधन किया गया था।

2.	 मौद्रिक नीति  संबंधी  निर््णय छह सदस््ययीय म ौद्रिक नीति 
समिति  (MPC) द्वारा ल िये जा रहे है ैं, जि समेें तीन 
आंतरिक और तीन बाह्य सदस््य शामिल हैैं।

3.	 MPC को +/-2% की सहनशीलता सीमा के साथ 4% 
का मुद्रास््फफीति लक्षष्य (उपभोक्ता मूल््य सूचकांक के रूप मेें 
मापा गया) प्राप््त करने का दायित््व सौौंपा गया है। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं
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उत्तरः D
व््ययाख््यया:
z	 देश मेें लचीले मुद्रास््फफीति लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचे को प्रस््ततुत 

करने के ल िये भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI) अधिनियम, 
1934 को 2016 मेें संशोधित किया गया था। अतः कथन 1 
सही है।

z	 मौद्रिक नीति  के निर््णय छह सदस््ययीय म ौद्रिक नीति  समिति 
(MPC) द्वारा किये जा रहे हैैं, जिसमेें तीन आंतरिक और तीन 
बाहरी सदस््य शामिल हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	MPC को +/-2% की सहनशीलता सीमा के साथ 4% का 
मुद्रास््फफीति लक्षष्य  (उपभोक्ता म ूल््य सूचकांक के रूप मेें म ापा 
गया) प्राप््त करने का अधिकार दिया गया है। अतः कथन 3 सही 
है।

9.	फ्ररैंकोफोनी शिखर सम््ममेलन, 2024 के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 33 वर्षषों मेें पहली बार इस शिखर सम््ममेलन की मेजबानी 

भारत द्वारा की जाएगी।
2.	 संगठन का उद्देश््य फ्ररेंच भाषा को बढ़़ावा देना तथा अपने 88 

सदस््य देशोों और सरकारोों के बीच सहयोग को बढ़़ावा देना 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
फ्ररैंकोफोनी शिखर सम््ममेलन, 2024:
z	 33 वर्षषों मेें पहली बार शिखर सम््ममेलन की मेजबानी फ््रााँस द्वारा 

की जाएगी। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	शिखर सम््ममेलन पेरिस और विलर््स-कोटरेट््स शहर मेें होगा, 

जहाँ वर््ष 1539 मेें राजा फ्ररैंकोइस प्रथम ने फ्ररेंच को देश की 
आधिकारिक भाषा घोषित किया था। 

z	 संगठन का उद्देश््य अपने 88 सदस््य देशोों और सरकारोों (54 पूर््ण 
सदस््य, सात सहयोगी सदस््य और 27 पर््यवेक्षक सदस््य) के 
बीच फ्ररेंच भाषा और सहयोग को बढ़़ावा देना है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 इसमेें कई महत्तत्वपूर््ण अंतर््रराष्ट्रीय प्रश्ननों पर चर््चचा की जाएगी जो 
कई गैर-फ्ररेंच भाषी द ेशोों, विशेषकर भारत के लिये भी 
आवश््यक हैैं। 

�	इनमेें बहुपक्षवाद का नवीनीकरण, कृत्रिम  बुद्धिमत्ता 
(AI) के वि कास से जुड़़े प्रम ुख ड िजिटल म ुद्दे  तथा 
सांस््ककृतिक और भाषाई विवि धता को  बढ़़ावा द ेने की 
आवश््यकता शामिल है।

10.	अभिव््यक्ति की स््वतंत्रता के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 ऐसे वैध आधार है ैं जि नके आधार पर अभिव््यक्ति  की 

स््वतंत्रता पर यथोचित प्रतिबंध लगाया जा सकता है।
2.	 अनुच््छछेद 14(2) के अनुसार स््वतंत्र अभिव््यक्ति को केवल 

भारत की सुरक्षा और अखंडता के उल्लंघन के आधार पर 
प्रतिबंधित किया जा सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
अभिव््यक्ति की स््वतंत्रता:
z	 यह ऐसे वैध आधार हैैं जिनके आधार पर अभिव््यक्ति की स््वतंत्रता 

पर यथोचित प्रतिबंध लगाया जा सकता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

z	 संविधान के अनुच््छछेद 19(2) मेें निहित आधारोों पर स््वतंत्र 
अभिव््यक्ति को प्रतिबंधित किया जा सकता है , जिसमेें मानहानि, 
सार््वजनिक व््यवस््थथा, विदेशी राज््योों के साथ मैत्रीपूर््ण संबंध और 
भारत की सुरक्षा और अखंडता जैसे मामले शामिल हैैं। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।
�	अनुच््छछेद 14 के अनुसार राज््य भारत के राज््यक्षेत्र मेें किसी 

व््यक्ति को कानून के समक्ष समानता या कानूनोों के समान 
संरक्षण से वंचित नहीीं करेगा ।

11.	कूटनीति के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 बाँस कूटनीति वियतनाम की विदेश नीति का दृष्टिकोण है 

जो वैश्विक संबंधोों को संचालित करने के ल िये बाँस की 
तरह लचीलेपन और संतुलन पर बल देता है।

2.	 चेकबुक कूटनीति मेें अन््य देशोों से कूटनीतिक समर््थन या 
अनुग्रह प्राप््त करने के लिये वित्तीय सहायता, अनुदान या 
निवेश का उपयोग करना शामिल है।

3.	 सॉफ््ट पावर डिप््ललोमेसी कूटनीतिक लक्षष्ययों को प्राप््त करने 
के लिये सैन््य बल या आर््थथिक दबाव के बजाय सांस््ककृतिक 
प्रभाव, मूल््योों और आदर्शशों पर निर््भर करती है।
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उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कूटनीति:
z	 बाँस कूटनीति वियतनाम की विदेश नीति का दृष्टिकोण है जो 

वैश्विक संबंधोों को  संचालित करने के ल िये बाँस की तरह 
लचीलापन और संतुलन पर बल देता है। अतःकथन 1 सही है।
�	यह आत््मनिर््भरता, अनुकूलनशीलता, राष्ट्रीय हितो ों को 

अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग के साथ सामंजस््य स््थथापित करने, विविध 
देशोों और वैश्विक संस््थथाओं के साथ संबंध बनाए रखने पर 
केेंद्रित है।

z	 चेकबुक कूटनीति मेें अन््य देशोों से राजनयिक समर््थन या पक्ष 
प्राप््त करने के ल िये वित्ती य सहायता, अनुदान या निवेश का 
उपयोग करना शामिल है। अतः कथन 2 सही है।
�	इसका ध््ययान विद ेशी  सरकारोों के निर््णयोों या नीतियोों को 

प्रभावित करने के ल िये आर््थथिक प्रोत््ससाहन प्रदान करने पर 
केेंद्रित है।

z	 सॉफ््ट पावर डिप््ललोमेसी अंतर््रराष्ट्रीय संबंधोों को आकार देने और 
कूटनीतिक लक्षष्ययों को प्राप््त करने के लिये सैन््य बल या आर््थथिक 
दबाव के बजाय सांस््ककृतिक प्रभाव, मूल््योों तथा आदर्शशों पर 
निर््भर करती है। अतः कथन 3 सही है।

12.	भारत-जर््मनी संबंधोों के सबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारत और जर््मनी ने हाल ही मेें भारत मेें पहली बार संयुक्त 

अभ््ययास ‘सम्प्रीति’ आयोजित करने के लिये साझेदारी की 
है।

2.	 दोनोों देशोों ने पर््ययावरण की सुरक्षा के लिये हरित एवं सतत् 
विकास साझेदारी (GSDP) की स््थथापना की है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों 
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B

व््ययाख््यया:
भारत-जर््मनी संबंध:
z	 भारत और जर््मनी  ने हाल  ही  मेें भारत मेें पहली  बार संयुक्त 

अभ््ययास “तरंग शक्ति” आयोजित करने के लिये साझेदारी 
की है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 दोनोों देशोों ने पर््ययावरण की सुरक्षा और सतत विकास लक्षष्ययों की 
दिशा मेें प्र गति  को  आगे बढ़़ाने के ल िये हरित और सतत 
विकास साझेदारी (GSDP) की स््थथापना की है। अतः 
कथन 2 सही है।

13.	स््वच््छ भारत मिशन (SBM) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत ने म हात््ममा  गांधी की 150 वीीं जयंती  पर 2019 मेें 

ग्रामीण भारत को खुले मेें शौच मुक्त (ODF) बनाने का 
लक्षष्य हासिल कर लिया।

2.	 स््वच््छ भारत मिशन के दूसरे चरण का उद्देश््य ठोस एवं तरल 
अपशिष्ट प्र बंधन, दृश््य  स््वच््छता और समग्र ग्रामी ण 
स््वच््छता के व््ययापक पहलुओं पर ध््ययान देना था।

3.	 वर््ष 2024-25 तक, सभी गाँवोों को ODF प््लस मॉडल मेें 
बदलने का लक्षष्य है, जि समेें सतत् प्रथाओं और बढ़़ी हुई 
स््वच््छता की विशेषता होगी। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
स््वच््छ भारत मिशन (SBM):
z	 स््वच््छ भारत मिशन को प्रधानमंत्री नरेेंद्र मोदी ने 2014 मेें लांच 

किया था, जिसका लक्षष्य पांच वर्षषों मेें ग्रामीण भारत को खुले मेें 
शौच से मुक्त (ODF) बनाना था। 

z	 भारत ने महात््ममा गांधी की 150वीीं जयंती 2019 मेें ग्रामीण भारत 
को खुले मेें शौच से मुक्त (ODF) बनाने का लक्षष्य हासिल 
किया। अतः कथन 1 सही है। 

z	 SBM के दूसरे चरण का उद्देश््य ठोस और तरल अपशिष्ट 
प्रबंधन, दृश््य स््वच््छता और समग्र ग्रामीण स््वच््छता के व््ययापक 
पहलुओं को संबोधित करना था। अतः कथन 2 सही है।

z	 वर््ष  2024-25 तक सभी  गाँवोों को  ODF प््लस म ॉडल  मेें 
बदलना लक्षष्य है, जिसमेें सतत् प्रथाओं और बढ़़ी हुई स््वच््छता 
की विशेषता होगी। अतः कथन 3 सही है।
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14.	उद्योगोों के वार््षषिक सर्वेक्षण (ASI) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 नीति आयोग ने हाल ही मेें 2022-23 (वित्त वर््ष 23) के 

लिये वार््षषिक उद्योग सर्वेक्षण (ASI) के परिणाम जारी 
किये। 

2.	 ASI पूरे देश को कवर करता है और भारत मेें औद्योगिक 
सांख््ययिकी का प्रमुख स्रोत बना हुआ है। 

3.	 यह दर््शशाता है कि म हाराष्ट्र, गुजरात, तमिलनाडु, कर््ननाटक 
और उत्तर प्रदेश ने वित्त वर््ष 23 मेें विनिर््ममाण सकल मूल््य 
वर्द्धित (GVA) मेें 54% से अधिक का योगदान दिया। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
वार््षषिक उद्योग सर्वेक्षण (ASI):
z	 सांख््ययिकी और कार््यक्रम कार््ययान््वयन मंत्रालय ने हाल ही मेें 

2022-23 (वित्त वर््ष 23) के लिये उद्योगोों के वार््षषिक सर्वेक्षण 
(ASI) के परिणाम जारी किये। अतः कथन 1 सही नहीीं है। 

z	 ASI पूरे द ेश को कवर करता है और भारत के औद्योगिक 
आँकड़ों का प्रमुख स्रोत बना हुआ है। अतः कथन 2 सही है।

z	 ASI के नतीजे बताते है ैं कि  केवल  पाँच राज््योों म हाराष्ट्र, 
गुजरात, तमिलनाडु, कर््ननाटक और उत्तर प्रदेश ने वित्त वर््ष 23 मेें 
विनिर््ममाण GVA मेें 54 प्रतिशत से अधिक का योगदान दिया। 
अतः कथन 3 सही है।

15.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 16 वीीं शताब््ददी मेें बारूद तोपखाने और इतालवी किलेबंदी 

जैसे नवाचारोों के माध््यम से यूरोपीय युद्ध मेें परिवर््तन देखा 
गया। 

2.	 नेपोलियन बोनापार््ट ने 19वीीं सदी के प्रारम््भ मेें सामूहिक 
भर्ती, तीव्र गतिशीलता और भू-क्षेत्रीय दोहन के माध््यम से 
युद्धकला मेें क््राांति ला दी थी। 

3.	 खाड़़ी युद्ध ने सैन््य प्रौद्योगिकी मेें एक नये युग की शुरुआत 
की, जहाँ सटीकता से निर्देशित युद्ध सामग्री, स््टटेल््थ विमान 
और वास््तविक समय की खुफिया जानकारी ने निर््णणायक 
भूमिका निभाई। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
युद्ध का विकास:
z	 16वीीं शताब््ददी मेें बारूद तोपखाने और इतालवी किलेबंदी जैसे 

नवाचारोों के माध््यम से यूरोपीय युद्ध मेें परिवर््तन देखा गया। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 नेपोलियन बोनापार््ट ने 19 वीीं सदी की शुरुआत मेें सामूहिक 
भर्ती, तीव्र गतिशीलता और भूभागीय दोहन का उपयोग करके 
युद्ध मेें क््राांति ला दी थी। अतः कथन 2 सही है।

z	 खाड़़ी युद्ध ने सैन््य प्रौद्योगिकी मेें एक नए युग की शुरुआत की, 
जहाँ सटीक-निर्देशित युद्ध सामग्री, स््टटील््थ विम ान और 
वास््तविक समय की खुफिया जानकारी  ने निर््णणायक भूमिका 
निभाई। इसलिये, कथन 3 सही है।

16.	 निम््नलिखित कथन पर विचार कीजिये:
कथन-I:
अंतःविषयी  साइबर-भौतिक प्र णालियोों पर राष्ट्रीय मिश न 
(NM-ICPS) का उद्देश््य भौतिक दुनिया को कम््प्ययूटेशनल 
प्रणालियोों के साथ मिलाकर भारत को साइबर-भौतिक प्रणालियोों 
(CPS) मेें वैश्विक नेता के रूप मेें स््थथापित करना है।
कथन-II:
मिशन ने राष्ट्रीय प्राथमिकताओं के अनुरूप अनुसंधान को 
बाज़ार-तैयार उत््पपादोों मेें बदलने के ल िये अलग-अलग धारा 8 
कंपनियोों के रूप मेें प्रौद्योगिकी नवाचार केेंद्ररों की स््थथापना की है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संदर््भ मेें, निम््नलिखित मेें से कौन-सा 
सही है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं किंतु कथन-II, कथन 

I की सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और कथन-II दोनो ों सही है ैं, कि ंतु कथन-II, 

कथन I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है, किंतु कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है, किंतु कथन-II सही है।

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
अंतःविषयक साइबर-भौतिक प्रणालियोों पर राष्ट्रीय मिशन 
(NM-ICPS):
z	 दिसंबर 2018 मेें प्रधानमंत्री द्वारा लॉन््च किया गया इसका उद्देश््य 

भारत को साइबर-भौतिक प्रणालियोों (CPS) मेें वैश्विक 
नेता के रूप मेें स््थथापित करना , भौतिक दुनिया को कम््प्ययूटेशनल 
प्रणालियोों के साथ विल य करना और AI/ML, रोबोटिक््स, 
साइबर सुरक्षा और स््ववायत्त नेविगेशन जैसे क्षेत्ररों मेें सफलता प्राप््त 
करना है। अतः कथन I सही है।

z	 मिशन ने कई नवीन तंत्ररों को अपनाया है जैसे कि अलग-अलग 
सेक््शन 8 कंपनियोों के रूप मेें प्रौद्योगिकी नवाचार के ेंद्ररों  की 
स््थथापना करना ताकि मौजूदा शोध को उच्च प्रौद्योगिकी तत््परता 
स््तर (TRL), राष्ट्रीय प्राथमिकताओं के संबंध मेें बाज़ार के 
लिये तैयार उत््पपादोों मेें परिवर््ततित किया जा सके। अतः कथन II 
सही है। 

z	 अतः विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II दोनोों 
सही हैैं तथा कथन-II, कथन I का सही स््पष्टीकरण है।

17.	राष्ट्रीय संस््थथागत रैैंकिंग फ्रेमवर््क (NIRF) के संबंध मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 NIRF एक रैैंकिंग प्रणाली है जिसे वर््ष 2015 मेें शिक्षा 

मंत्रालय द्वारा शुरू किया गया था। 
2.	 इसका उद्देश््य विभिन्न मापदंडोों के आधार पर पूरे भारत मेें 

उच्च शि क्षा  संस््थथानोों का निष््पक्ष और पारदर्शी म ूल््ययाांकन 
प्रदान करना है।

3.	 NIRF पाँच व््ययापक श्रेणियोों के आधार पर संस््थथानोों का 
मूल््ययाांकन करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय संस््थथागत रैैंकिंग फ्रेमवर््क (NIRF):
z	 NIRF, वर््ष 2015 मेें भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय द्वारा 

शुरू की गई एक रैैंकिंग प्रणाली है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका उद्देश््य विभिन्न मापदंडोों के आधार पर पूरे भारत मेें उच्च 

शिक्षा संस््थथानोों का निष््पक्ष और पारदर्शी मूल््ययाांकन प्रदान करना 
है। अतः कथन 2 सही है।

z	 NIRF पाँच व््ययापक श्रेणियोों के आधार पर संस््थथानोों का 
मूल््ययाांकन करता है। अतः कथन 3 सही है।

18.	राजनीतिक दलोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 राजनीतिक दलो ों को  भारत के निर््ववाचन आयोग द्वारा 

जनप्रतिनिधित्तत्व  अधिनियम, 1951 के प्रावधानोों के तहत 
‘राष्ट्रीय’ या ‘राज््य’ दल के रूप मेें मान््यता दी जाती है।

2.	 जनप्रतिनिधित्तत्व  अधिनियम, 1951 (लोक प्रति निधित्तत्व 
अधिनियम) की धारा 29A, भारत के निर््ववाचन आयोग के 
साथ कि सी  राजनीतिक दल  के पंजीकरण के ल िये 
आवश््यकताओं को निर््धधारित करती है।

3.	 लोक प्रति निधित्तत्व अधिनियम, 1951, भारत के निर््ववाचन 
आयोग को किसी राजनीतिक दल को चुनाव न लड़ने या 
आंतरिक चुनाव न कराने के कारण रद्द करने का अधिकार 
प्रदान करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
राजनीतिक दल:
z	 राजनीतिक दलोों को भारत के निर््ववाचन आयोग (ECI) द्वारा 

चुनाव चिह्न (आरक्षण और आवंटन) आदेश, 1968 
(प्रतीक आदेश) के प्रावधानोों के तहत एक ‘राष्ट्रीय’ या 
‘राज््य’ पार्टी के रूप मेें मान््यता दी जाती है। अतः कथन 1 सही 
नहीीं है।

z	 जनप्रतिनिधित्तत्व  अधिनियम, 1951 (लोक प्रति निधित्तत्व 
अधिनियम) की धारा 29A, भारत के निर््ववाचन आयोग के साथ 
किसी राजनीतिक दल के पंजीकरण के लिये आवश््यकताओं को 
निर््धधारित करती है। अतः कथन 2 सही है। 

z	 जनप्रतिनिधित्तत्व अधिनियम, 1951 ECI को चुनाव न लड़ने, 
आंतरिक-पार्टी चुनाव न कराने या आवश््यक रिटर््न जमा न करने 
के कारण किसी राजनीतिक दल का पंजीकरण रद्द करने का 
अधिकार नहीीं प्रदान करता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

19.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एक भारतीय रक्षा निर््ममाता कंपनी ने भारत के बाहर पहला 

भारतीय रक्षा  संयंत्र  स््थथापित करने के ल िये मो रक्को की 
रॉयल सशस्तत्र सेना के साथ साझेदारी की है।

2.	 रक्षा  उत््पपादन नीति, 2018 (DProP 2018) मेें वर््ष 
2025 तक 2-3 मिलियन श्रमिकोों के लिये रोज़गार सृजन 
का प्रस््तताव रखा गया है। 

3.	 भारत विश्व का सबसे बड़़ा  रक्षा खरीदार है, जो अपनी 
आवश््यकताओं का 50% आयात करता है, साथ ही रक्षा 
उपकरणोों का सबसे बड़़ा निर््ययातक भी है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं/हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
रक्षा क्षेत्र:
z	 भारतीय रक्षा  निर््ममाता टाटा एडवांस््ड सि स््टम््स ल िमिटेड 

(TASL) ने कासाब््ललाांका मेें एक नए संयंत्र मेें बख््तरबंद सैन््य 
वाहक (WhaP 8x8) को इकट्ठा करने के लिये मोरक्को के 
रॉयल आर््म््ड फोर्सेस के साथ साझेदारी की है। यह भारत के 
बाहर पहला भारतीय रक्षा संयंत्र तथा मो रक्को की पहली 
प्रमुख रक्षा विनिर््ममाण सुविधा होगी। अतः कथन 1 सही है।

z	 रक्षा  उत््पपादन नीति  2018 (DProP 2018) न े रक्षा और 
एयरोस््पपेस वस््ततुओं और सेवाओं मेें 1.7 ट्रिल ियन रुपए का 
वार््षषिक कारोबार हासिल करके वर््ष 2025 तक 2-3 मिल ियन 
श्रमिकोों के ल िये रोज़गार सृजित करने का प्रस््तताव रखा। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 भारत विश्व का सबसे बड़़ा रक्षा खरीदार बना हुआ ह,ै जो 
अपनी रक्षा ज़रूरतोों का 50% आयात करता है, जबकि रक्षा 
निर््ययात लक्षष्ययों को पूरा करने के लिये संघर््ष कर रहा है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

20.	कार््बन सीमा समायोजन तंत्र (CBAM) के निम््नलिखित 
मेें से कौन से संभावित प्रभाव हैैं?
1.	 कार््बन करोों और घरेलू शुल््कोों के कारण लोहा और इस््पपात 

क्षेत्र की लागत मेें 50 अमेरिकी डॉलर प्रति टन तक की 
वृद्धि हो सकती है।

2.	 उच्च लागत के कारण निवेश अन््य क्षेत्ररों की ओर बढ़ सकता 
है, जिससे भारत की औद्योगिक वृद्धि मेें कमी आ सकती 
है।

3.	 यह इस असंतुलन को ध््ययान मेें रखे बिना आयात पर कर 
लगाकर डी -कार्बोनाइज़ेशन का बोझ वि कसित द ेशोों पर 
डाल देता है।

नीचे दिये गए कूट का उपयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
कार््बन सीमा समायोजन तंत्र (CBAM) के प्रभाव:
z	 कार््बन करोों और मौजूदा घरेलू शुल््कोों के संयुक्त प्रभाव के कारण 

लोहा एवं इस््पपात जैसे क्षेत्ररों को प्रति टन 50 अमेरिकी डॉलर तक 
की लागत वृद्धि का सामना करना पड़ सकता है। अतः कथन 1 
सही है।

z	 उच्च लागत के कारण निवेश अन््य क्षेत्ररों की ओर जा सकता है, 
जिससे भारत की औद्योगिक वृद्धि मेें कमी आ सकती है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 इस असमानता को स््ववीकार किये बिना आयात पर कार््बन कर 
लगाकर, CBAM प्र भावी  रूप से विकासशील 
अर््थव््यवस््थथाओं पर डी -कार्बोनाइज़ेशन का बोझ ड ालता है। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।
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21.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) और स््वचालन उत््पपादन को तीव्र, 

सस््तता और अधिक कुशल बना रहे हैैं।
2.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता डेटा विश्लेषण और निर््णय लेने की क्षमता 

मेें वृद्धि करती है, लेकिन नैतिक निर््णयोों के लिये मानवीय 
नियंत्रण महत्तत्वपूर््ण है।

3.	 विश्व बैैंक द्वारा जारी कौशल परिवर््तन सूचकांक रोज़गार 
की भूमिकाओं के परिवर््तन को दर््शशाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 कृत्रिम  बुद्धिमत्ता  (AI) और ऑटोमेशन के बड़़े  पैमाने पर 

अपनाने से उत््पपादन और प्रक्रियाएँ अधिक तीव्र, लागत प्रभावी 
और उच्च उपज देने वाली बन रही हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता हमेें डेटा विश्लेषण और निर््णय लेने मेें अभूतपूर््व 
दक्षता हासिल करने मेें मदद कर रही है, लेकिन नैतिक निर््णय 
की आवश््यकता वाले क्षेत्ररों मेें मानवीय निगरानी महत्तत्वपूर््ण बनी 
हुई है। अतः कथन 2 सही है।

z	 बोस््टन कंसल््टटििंग ग्रु प द्वारा प्र काशित कौशल व््यवधान 
सूचकांक, रोज़गार की भूमिकाओं मेें होने वाले परिवर््तन की 
सीमा पर प्रकाश डालता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

22.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 डेटा संप्रभुता का अर््थ है कि कि  सी देश का डेटा उसके 

अपने कानूनोों के अधीन होना चाहिये तथा उसकी क्षेत्रीय 
सीमाओं के भीतर संग्रहित होना चाहिये।

2.	 एक मज़बूत डेटा संप्रभुता ढाँचा भारतीय नागरिकोों को डेटा 
उल्लंघनोों से बचा सकता है तथा संवेदनशील सरकारी और 
सैन््य अभियानोों को सुरक्षित कर सकता है।

3.	 रिफॉर््मििंग इंटेलिजेेंस एंड सिक््ययोरिंग अमेरिका एक््ट, 2024 
AWS, गूगल क्लाउड और म ाइक्रोसॉफ््ट  एज़़्ययोर जैसे 
प््ललेटफॉर््म का उपयोग करने वाले भारतीय व््यवसायोों और 
व््यक्तियोों को प्रभावित करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: C

व््ययाख््यया:
z	 डेटा संप्रभुता का अर््थ है कि किसी देश का डेटा उसके अपने 

कानूनोों के अधीन होना चाहिये तथा उसकी क्षेत्रीय सीमाओं के 
भीतर संग्रहीत होना चाहिये। अतः कथन 1 सही है।

z	 एक मज़बूत डेटा संप्रभुता ढाँचा भारतीय नागरिकोों को डेटा 
उल्लंघनोों से बचा सकता है और संवेदनशील सरकारी तथा सैन््य 
अभियानोों को सुरक्षित कर सकता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 रिफॉर््मििंग इंटेलिजेेंस एंड सि क््ययोरिंग अमेरिका एक््ट, 2024 
विदेशी खुफिया निगरानी अधिनियम, 1978 (FISA) की धारा 
702 को नवीनीकृत करता है, जिससे अमेरिकी फर्ममों को बिना 
किसी वारंट के राष्ट्रीय सुरक्षा के लिये विदेशी उपयोगकर्त्ताओं के 
डेटा को अमेरिकी सरकार के साथ  साझा करने की अनुमति 
मिलती  है, जि ससे AWS, गूगल क्लाउड और माइक्रोसॉफ््ट 
एज़़्ययोर जैसे प््ललेटफॉर््म का उपयोग करने वाले भारतीय व््यवसाय 
और व््यक्ति प्रभावित होते हैैं। अतः कथन 3 सही है।

23.	निम््नलिखित कथन पर विचार कीजिये:
1.	 हूती हमलोों के कारण भारतीय निर््ययातकोों को अफ्रीका के 

आसपास से अपने जहाज़ोों का मार््ग बदलना पड़ रहा है, 
जिससे दो सप््तताह का अतिरिक्त समय और लागत बढ़ गई 
है।

2.	 भारत का आधे से भी कम तेल फारस की खाड़़ी और होर््ममुज़ 
जलडमरूमध््य से आता है, जो  वैश्विक तेल आपूर््तति का 
प्रमुख मार््ग है।

3.	 स््ववेज नहर, जो 30% कंटेनर यातायात का प्रमुख मार््ग है, 
एशिया-यूरोप व््ययापार और तेल शिपमेेंट के लिये महत्तत्वपूर््ण 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
z	 हूती हमलोों ने भारतीय निर््ययातकोों को अफ्रीका के चारोों ओर 

केप ऑफ गुड होप के माध््यम से अपने जहाज़ोों को फिर से 
भेजने के लिये मज़बूर किया है, जिससे लागत बढ़ जाती है 
क््योोंकि यात्रा मेें दो सप््तताह अधिक समय लगता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 भारत का आधे से भी कम तेल फारस की खाड़़ी और होर््ममुजज़ 
जलडमरूमध््य से आता ह,ै जो वैश्विक तेल आपूर््तति का एक 
प्रमुख मार््ग है। अतः कथन 2 सही है।
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z	 स््ववेज नहर एशिया और यूरोप के बीच वस््ततुओं के परिवहन 
का सबसे तेज़ मार््ग ह,ै सभी कंटेनर जहाज़ यातायात का 30% 
हिस््ससा यहीीं से आता है, तथा कच्चे तेल के शिपमेेंट के लिये यह 
एक महत्तत्वपूर््ण मार््ग है। अतः कथन 3 सही है।

24.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वर््ष  2010 मेें पर््ययावरण मंत्रालय द्वारा गठित के एलिफेेंट 

टास््क फोर््स ने हाथियोों की ‘रोबस््ट साइंस बेस््ड असेसमेेंट 
एंड मोनिटरिंग’ का समर््थन किया था।

2.	 वर््ष 2017 की जनगणना के अनुसार, भारत मेें विश्व की 
लगभग 60% एशियाई हाथियोों की कुल संख््यया तथा 138 
हाथी गलियारे हैैं।

3.	 हाथी एकमात्र ऐसा प्राणी है जि सका गर््भकाल मनुष््योों के 
समान होता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
हूती:
z	 वर््ष  2010 मेें, पर््ययावरण म ंत्रालय द्वारा गठित एक एलिफेेंट 

टास््क फोर््स ने बड़़े स््तनधारियोों के ‘रोबस््ट साइंस बेस््ड 
असेसमेेंट एंड मोनिटरिंग’ का समर््थन किया। अतः कथन 1 
सही है।

z	 भारत मेें दुनिया की लगभग 60% एशियाई हाथी आबादी रहती 
है, 2017 की जनगणना के अनुसार अनुमानित 27,312 हाथी हैैं 
और 138 पहचाने गए हाथी गलियारे हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 हाथियोों की गर््भभाधान अवधि लगभग 22 महीने की होती है, 
जो किसी भी स््थलीय जानवर की तुलना मेें सबसे लंबी अवधि 
है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

25.	पूर्वोत्तर मानसून के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 उत्तर-पूर्वी म ानसून या म ानसून का निवर््तन अक्तूबर से 

दिसंबर तक होता है, जिसमेें उत्तर-पूर्वी पवने प्रवाहित होती 
है।

2.	 पूर्वोत्तर मानसून तमिलनाडु के लिये वर््षषा का प्राथमिक स्रोत 
है।

3.	 पूर्वोत्तर मानसून भारत की वार््षषिक वर््षषा के आधे से अधिक 
भाग के लिये ज़िम््ममेदार है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नही

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
पूर्वोत्तर मानसून:
z	 उत्तर-पूर्वी मानसून या मानसून का निवर््तन अक्तूबर से दिसंबर 

तक उत्तर-पूर्वी पवनोों के प्रवाह के साथ होता है। अतः कथन 1 
सही है।

z	 पूर्वोत्तर मानसून तमिलनाडु के लिये वर््षषा का प्राथमिक स्रोत है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 पूर्वोत्तर म ानसून भारत मेें वार््षषिक वर््षषा  का केवल 11% ही 
लाता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

26.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अरब सागर के तीव्रता से गर््म होने से बाढ़, गर््म लहरोों और 

चक्रवातोों जैसी चरम मौसम की घटनाओं का संकट बढ़ 
गया है।

2.	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन ने वर््ष 2018 की केरल बाढ़ 
को ‘शताब््ददी की बाढ़’ कहा और इसे जलवायु परिवर््तन से 
जोड़़ा।

3.	 केरल मेें तीन अलग-अलग भौगोलिक क्षेत्र हैैं और तीनोों ही 
आपदाओं, विशेषकर बाढ़ और भूस््खलन से प्रभावित हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल  दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 अरब सागर के तीव्रता से गर््म होने से बाढ़, लू और चक्रवात 

जैसी चरम मौसम की घटनाओं का संकट  बढ़ गया है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन ने वर््ष 2018 की केरल की बाढ़ को 
‘शताब््ददी की बाढ़’ कहा और इसे जलवायु परिवर््तन से जोड़़ा। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 केरल मेें तीन अलग-अलग भौगोलिक क्षेत्र हैैं और तीनोों ही 
आपदाओं, विशेषकर बाढ़ और भूस््खलन का सामना कर रहे हैैं। 
अतः कथन 3 सही है।
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27.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 व््यवसाय सुधार कार््य  योजना (BRAP) के सुधार 

अभ््ययास मेें राज््योों द्वारा निर््ददिष्ट म ापदंडोों पर कार््ययान््ववित 
सुधारोों के आधार पर उनका मूल््ययाांकन किया गया। 

2.	 आरबीआई ने बैैंकिंग, वित्तीय सेवा और बीमा (BFSI) 
क्षेत्र की संस््थथाओं को तकनीक आधारित अनुपालन प्रबंधन 
प्रणाली लागू करने का निर्देश दिया है।

3.	 नीति  आयोग ने उपभोक्ताओं के वि रुद्ध धोखाधड़़ी  की 
रोकथाम के लिये डार््क पैटर््न पर दिशानिर्देश जारी किये।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नही है/ हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 डीपीआईआईटी (उद्योग और आंतरिक व््ययापार संवर्दद्धन 

विभाग) की अध््यक्षता मेें व््ययापार सुधार कार््य योजना 
(BRAP) के सुधार अभ््ययास ने देश के राज््योों और केेंद्रशासित 
प्रदेशोों का उनके द्वारा निर््ददिष्ट मापदंडोों पर लागू किए गए सुधारोों 
के आधार पर मूल््ययाांकन किया। अतः कथन 1 सही है।

z	 आरबीआई ने पारदर््शशिता सुनिश्चित करने के लिये बीएफएसआई 
सेगमेेंट मेें संस््थथाओं को तकनीक आधारित अनुपालन प्रबंधन 
प्रणाली लागू करने का आदेश दिया है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 उपभोक्ता मामलोों के मंत्रालय ने वर््ष 2023 मेें डार््क पैटर््न पर 
दिशा-निर्देश जारी किये हैैं, ताकि उपभोक्ता हित मेें न होने वाली 
जोड़-तोड़ वाली प्रथाओं पर नज़र रखी जा सके। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

28.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 चीन की बेल््ट एंड रोड इनिशिएटिव (BRI) ने वैश्विक 

अवसंरचना वित्तपोषण को परिवर््ततित कर दिया है, जिससे 
प्राय: भाग लेने वाले देशोों पर अत््यधिक वित्तीय बोझ पड़ 
जाता है।

2.	 प्रशांत म हासागर मेें रणनीतिक रूप से स््थथि त हंबनटोटा 
बंदरगाह, आवश््यक व््ययापार और ऊर््जजा आपूर््तति मार्गगों को 
सुरक्षित करने की चीन की व््ययापक भू-राजनीतिक रणनीति 
का हिस््ससा है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 चीन की बेल््ट एंड रोड इनिशिएटिव (BRI) ने वैश्विक 

बुनियादी ढाँचे के वित्तपोषण को बदल दिया है, जिससे प्राय:भाग 
लेने वाले देशोों पर अत््यधिक  वित्तीय बोझ पड़ता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 हिंद महासागर मेें रणनीतिक रूप से स््थथित हंबनटोटा बंदरगाह, 
आवश््यक व््ययापार और ऊर््जजा आपूर््तति मार्गगों को सुरक्षित करने के 
लिये चीन की व््ययापक भू-राजनीतिक रणनीति का हि स््ससा  है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

29.	मौद्रिक नीति समिति (MPC) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 मई 2016 मेें, आरबीआई अधिनियम, 1934 मेें संशोधन 

किया गया ताकि द ेश  की म ौद्रिक नीति  रूपरेखा को 
संचालित करने के लिये केेंद्रीय बैैंक को विधायी अधिदेश 
प्रदान किया जा सके।

2.	 मौद्रिक नीति समिति बेेंचमार््क ब््ययाज दर या आधार या संदर््भ 
दर तय करती है जिसका उपयोग भारत मेें अन््य ब््ययाज दरेें 
निर््धधारित करने के लिये किया जाता है।

3.	 यदि आंतरिक और बाह्य सदस््योों के बीच मत मेें विभाजन 
होता है तो आरबीआई गवर््नर के पास टाई-ब्रेकिंग शक्ति 
होती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य हैैं/ हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
मौद्रिक नीति समिति (MPC):
z	 मई 2016 मेें, आरबीआई अधिनियम, 1934 मेें संशोधन किया 

गया ताकि देश की मौद्रिक नीति रूपरेखा को संचालित करने के 
लिये केेंद्रीय बैैंक को वि धायी अधिदेश प्रदान कि या जा सके। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 MPC बेेंचमार््क ब््ययाज दर या आधार या संदर््भ दर तय करता है 
जिसका उपयोग भारत मेें अन््य ब््ययाज दरेें निर््धधारित करने के लिये 
किया जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 यदि आंतरिक और बाहरी सदस््योों के बीच मतदान का बंटवारा 
होता है तो आरबीआई गवर््नर के पास टाई-ब्रेकिंग शक्ति होती 
है। अतः कथन 3 सही है।
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30.	डिजिटल पब््ललिक इन्फ्रास्टट्रक्चर (DPI) के संबंध मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 डीपीआई से तात््पर््य डिजिटल अर््थव््यवस््थथा और समाज को 

समर््थन देने के ल िये सार््वजनिक क्षेत्र द्वारा प्रदान की गई 
डिजिटल प्रणालियोों से है।

2.	 आधारभूत DPI मेें डिजिटल पहचान, भुगतान अवसंरचना 
और डेटा विनिमय प््ललेटफॉर््म जैसी प्रणालियाँ शामिल हैैं।

3.	 भारत मेें सार््वजनिक सेवाओं के प्रावधान के लिये डिजिटल 
सार््वजनिक अवसंरचना को लागू करने की गति धीमी रही 
है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन 
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
डिजिटल सार््वजनिक अवसंरचना (DPI):
z	 डीपीआई सार््वजनिक क्षेत्र की डिजिटल प्रणालियोों को 

संदर््भभित करता है जो डिजिटल अर््थव््यवस््थथा और समाज का 
समर््थन करती हैैं। अतः कथन 1 सही है

z	 आधारभूत डीपीआई को लचीला ड िजिटल  ढाँचा स््थथापित 
करने और पहचान, भुगतान और डेटा एक््सचेेंज प््ललेटफ़़ॉर््म सहित 
मज़बूत डिजिटल सिस््टम बनाने के लिये डिज़़ाइन किया गया है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 सार््वजनिक सेवा वितरण मेें सुधार के लिये डिजिटल सार््वजनिक 
अवसंरचना को अपनाने मेें भारत अग्रणी रहा है। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।

31.	इलेक्ट्रॉनिक््स सिस््टम डिजाइन और विनिर््ममाण 
(ESDM) क्षेत्र के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 संयुक्त राज््य  अमेरिका स््ममार््टफोन, कंप््ययूटर, नेटवर््क, 

इलेक्ट्रिक वाहन, सेमीकंडक््टर और ऑपरेटिंग सि स््टम 
सहित ईएसडीएम  क्षेत्ररों  मेें वैश्विक म ूल््य  शृृंखलाओं का 
नेतृत्तत्व करता है।

2.	 बांग््ललादेश  सबसे तेजी  से बढ़ने वाला प्रम ुख ईएसडीएम 
बाजार है, जिसका लक्षष्य एक मजबूत विनिर््ममाण पारिस््थथितिकी 
तंत्र और आपूर््तति शृृंखला का निर््ममाण करना है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 अमेरिका स््ममार््टफोन, कंप््ययूटर, नेटवर््क, इलेक्ट्रिक वाहन, 

सेमीकंडक््टर और ऑपरेटिंग सिस््टम सहित ESDM क्षेत्ररों मेें 
वैश्विक मूल््य  शृृंखलाओं का नेतृत््व करता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 भारत सबसे तेजी से बढ़ने वाला प्रमुख ईएसडीएम बाजार है, 
जिसका लक्षष्य  एक म जबूत वि निर््ममाण पारिस््थथितिकी तंत्र और 
आपूर््तति शृृंखला का निर््ममाण करना है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

32.	शास्त्रीय भाषाओं के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 हाल ही मेें केेंद्रीय मंत्रिमंडल ने मराठी, भोजपुरी, प्राकृत, 

असमिया और बंगाली  सहित पाँच और भाषाओं को 
शास्त्रीय के रूप मेें मान््यता देने को मंजूरी दी है।

2.	 विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (UGC) के ेंद्रीय 
विश्वविद्यालयोों और शो ध संस््थथानोों मेें श ास्त्रीय भारतीय 
भाषाओं पर ध््ययान केेंद्रित करने के लिये व््ययावसायिक पीठोों 
के निर््ममाण का समर््थन करता है।

3.	 ‘शास्त्रीय’ भाषाओं के रूप मेें नामित भाषा को  उनके 
अध््ययन और संरक्षण को बढ़़ावा देने के उद्देश््य से विभिन्न 
सरकारी लाभ प्राप््त होते हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन 
D.	कोई भी नही

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
शास्त्रीय भाषाएँ:
z	 हाल  ही  मेें के ेंद्रीय म ंत्रिमंडल  ने मराठी, पाली, प्राकृत, 

असमिया और बंगाली सहित पाँच और भाषाओं को 
शास्त्रीय के रूप मेें मान््यता देने को मंज़ूरी दी है । अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

z	 विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (UGC) शास्त्रीय भारतीय 
भाषाओं पर ध््ययान केेंद्रित करने के लिये केेंद्रीय विश्वविद्यालयोों 
और शोध संस््थथानोों मेें व््ययावसायिक पीठोों के निर््ममाण का समर््थन 
करता है। अतः  कथन 2 सही है।

z	 ‘शास्त्रीय’ के रूप मेें नामित भाषाओं को उनके अध््ययन और 
संरक्षण को बढ़़ावा देने के उद्देश््य से विभिन्न सरकारी लाभ प्राप््त 
होते हैैं। अतः कथन 3 सही है।
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33.	पीएम इंटर््नशिप योजना के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह रोज़गार सृजन और कौशल विकास पर केेंद्रित पाँच-

योजना पैकेज का भाग है।
2.	 इसका उद्देश््य युवाओं को कंपनियोों से मिल ाकर उन््हेें वर््ष 

भर का ऑन-द-जॉब प्रशिक्षण प्रदान करना है।
3.	 इस योजना का लक्षष्य पाँच वर््ष से अधिक आयु के प्रावधान 

से परे, देश के सभी युवाओं का कौशल विकास करना है।
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
पीएम इंटर््नशिप योजना:
z	 पीएम  इंटर््नशिप योजना रोज़गार सजृन और कौशल वि कास पर 

केेंद्रित पाँच-योजना पकेैज का भाग है। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह योजना युवाओं को कंपनियोों के साथ मिलाकर वर््ष भर की 

ऑन-द-जॉब ट्रेनिंग प्रदान करने पर केेंद्रित है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 इसका उद्देश््य 5 वर्षषों मेें 4.1 करोड़ युवाओं को रोज़गार, कौशल 
और अन््य अवसर प्रदान करना है। अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

z	 इसके तहत आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि तक अभ््यर्थी 
की आयु सीमा 21 से 24 वर््ष के मध््य होनी चाहिये।

34.	वियतनाम निम््नलिखित मेें से किससे घिरा हुआ है?
1.	 चीन	 	 2. लाओस
3.	 कंबोडिया	 	 4. दक्षिण चीन सागर

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1
D.	1, 2, 3 और 4

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
वियतनाम:
z	 वियतनाम दक्षिण पूर््व एशिया मेें स््थथि त है जि सके उत्तर मेें 

चीन, उत्तर-पश्चिम  मेें ल ाओस, दक्षि ण-पश्चिम  मेें कंबोडिया 
तथा पूर््व और दक्षिण मेें दक्षिण चीन सागर स््थथित है।

अतः विकल््प D सही है।

35.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भूटान एक स््थल-रुद्ध देश  है जि सके उत्तर मेें चीन तथा 

दक्षिण मेें भारत है। 
2.	 भूटान के चीन के साथ  राजनयिक संबंध नहीीं है ैं लेकिन 

भारत के साथ उसके “विशेष संबंध” हैैं। 
3.	 भारत, भूटान मेें निवेश का प्रमुख स्रोत है जिसकी देश के 

कुल प्रत््यक्ष विदेशी निवेश (FDI) मेें 50% भागीदारी है। 
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भूटान:
z	 भूटान उत्तर मेें चीन और दक्षिण मेें भारत के बीच स््थथि त एक 

स््थल-रुद्ध देश है। अतः कथन 1 सही है।
z	 भूटान का चीन के साथ कोई राजनयिक संबंध नहीीं है लेकिन 

भारत के साथ उसका “विशेष संबंध” है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 भारत, भूटान मेें निवेश का प्रमुख स्रोत है जिसकी देश के कुल 
प्रत््यक्ष विद ेशी  निवेश  (FDI) मेें 50% भागीदारी  है। अतः 
कथन 3 सही है।

36.	इसरो के चंद्रयान-4 मिशन के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह भारत का पहला मानवयुक्त चंद्र मिशन होगा।
2.	 इस मिशन के तहत दो जियोसिंक्रोनस लॉन््च व््हहीकल मार््क 

3 (LVM3) रॉकेटोों का उपयोग करके अंतरिक्ष मेें पाँच 
मॉड्यूलोों को भेजना शामिल है।

3.	 इस मिशन मेें जटिल अंतरिक्ष संयोजन, नमूना संग्रहण तथा 
नमूनोों को पृथ््ववी पर सुरक्षित वापस लाना शामिल है तथा इसे 
36 महीनोों मेें पूरा किया जाएगा।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
इसरो का चंद्रयान-4 मिशन:
z	 चंद्रयान-4 मिश न से भविष््य के मानवयुक्त चंद्र मिशन हेतु 

आवश््यक तकनीकोों का प्रदर््शन होगा, हालाँकि  वर््तमान 
मिशन केवल चंद्रमा से नमूने वापस लाने पर केेंद्रित है। अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इस मिशन का उद्देश््य चंद्रमा से नमूनोों को पृथ््ववी पर वापस लाना 
है और इसमेें दो जि  योसिंक्रोनस ल ॉन््च  व््हहीकल म ार््क 3 
(LVM3) रॉकेट का उपयोग करके अंतरिक्ष मेें पाँच मॉड्यूल 
भेजना शामिल है। अतः  कथन 2 सही है।

z	 इस मिशन मेें जटिल अंतरिक्ष संयोजन, नमूना संग्रहण तथा नमूनोों 
को पृथ््ववी पर सुरक्षित वापस लाना शामिल है तथा इसे 36 महीनोों 
मेें पूरा किया जाएगा। अतः कथन 3 सही है।

37.	आयुष््ममान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग््य योजना (AB-
PMJAY) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 PMJAY के तहत सरकारी और निजी  अस््पतालोों मेें 

द्वितीयक और तृतीयक देखभाल के लिये प्रत््ययेक लाभार्थी 
परिवार को 5 लाख रुपये तक का मुफ््त स््ववास््थ््य देखभाल 
कवरेज प्रदान करना शामिल है।

2.	 इस योजना मेें 70 वर््ष  या उससे अधिक आयु के सभी 
नागरिक शामिल हैैं, चाहे उनकी सामाजिक-आर््थथिक स््थथिति 
कुछ भी हो।

3.	 PMJAY मेें पहले से मौजूद बीमारियाँ शामिल नहीीं हैैं 
और लाभ प्राप््त करने से पहले इसमेें एक वर््ष की प्रतीक्षा 
अवधि की आवश््यकता होती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं  हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
आयुष््ममान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग््य योजना (AB-
PMJAY):
z	 PMJAY के तहत सरकारी और निजी अस््पतालोों मेें द्वितीयक 

और तृतीयक देखभाल के लिये प्रत््ययेक लाभार्थी परिवार को 5 
लाख रुपये तक का मुफ््त स््ववास््थ््य देखभाल कवरेज प्रदान 
करना शामिल है। अतः कथन 1 सही है।

z	 PMJAY का लाभ 70 वर््ष या उससे अधिक आयु के सभी 
नागरिकोों को मिल ेगा, चाहे उनकी सामाजिक-आर््थथिक स््थथिति 
कुछ भी हो। अतः कथन 2 सही है।

z	 PMJAY मेें पहले से मौजूद बीमारियाँ शामिल हैैं और लाभ 
प्राप््त  करने से पहले इसमेें एक वर््ष  की प्र तीक्षा  अवधि  की 
आवश््यकता नहीीं है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

38.	निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें राज््य  सरकारोों के ऋण को के ेंद्र  सरकार की 

अंतर््ननिहित गारंटी द्वारा समर््थन प्राप््त है।
2.	 निज़ी  ऋणोों के वि परीत, जहाँ ब््ययाज दरे ें ऋणकर्त्ता  की 

वित्तीय स््थथिति के आधार पर भि न्न होती हैैं, राज््य बॉण््ड 
प्रतिफल तब भी समान रहता है, जब उनकी राजकोषीय 
स््थथिति भिन्न होती है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
सरकारी ऋण:
z	 भारत मेें राज््य सरकार के ऋण को केेंद्र सरकार की अंतर््ननिहित 

गारंटी द्वारा समर््थन प्राप््त है। अतः कथन 1 सही है।
z	 निज़ी ऋणोों के वि परीत, जहाँ ब््ययाज दरेें ऋणकर्त्ता की वित्तीय 

स््थथिति के आधार पर भिन्न होती हैैं, राज््य बॉण््ड प्रतिफल तब 
भी समान रहता है, जब उनकी राजकोषीय स््थथिति भि  न्न होती 
है।अतः कथन 2 सही है।

39.	दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 IBC ने वर््ष 2023-24 तक बैैंकोों के सकल गैर-निष््पपादित 

परिसंपत्ति अनुपात को 12 वर््ष के निम््नतम स््तर 2.8% तक 
कम करने मेें सहायता की है।

2.	 धारा 53 के अनुसार IBC मेें मामले के पूर््ण समाधान से 
पहले अधिशेष धनराशि को ऋणदाताओं को अंतरिम रूप से 
वितरित करने का प्रावधान है।

3.	 IBC के अंतर््गत मामलोों के निपटान मेें औसतन 180 दिन 
लगे, जिससे मूल समय-सीमा का लक्षष्य पूरा हो गया।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC):
z	 IBC का अर््थव््यवस््थथा पर गहरा प्रभाव पड़़ा है, बैैंकोों का सकल 

गैर-निष््पपादित-परिसंपत्ति अनुपात वर््ष 2017-18 मेें 11.2% से 
गिरकर वर््ष 2023-24 के अंत मेें 12 वर््ष के निचले स््तर 2.8% 
पर आ गया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 हाल  ही  मेें नेशनल कंपनी लॉ ट्रि ब््ययूनल ने पहली बार कि सी 
कॉर्पोरेट द ेनदार से अधिशेष  निधियोों को  उसके ल ेनदारोों को 
अंतरिम रूप से वितरित करने की अनुमति दी, जो कि मामले के 
पूर््ण रूप से हल होने से पूर््व, IBC की धारा 53 मेें उल्लिखित 
डिस्ट्रीब््ययूशन वाटरफॉल के बाद आता है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 IBC के अंतर््गत मामलोों के निपटान मेें औसतन 571 दिन लगे, 
जो 180 दिनोों के मूल लक्षष्य से कहीीं अधिक है। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

40.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
कथन-I: कंपनी अधिनियम, 2013 मेें हाल  ही  मेें कि ये गए 
परिवर््तनोों के अनुसार अब विद ेशी कंपनियोों को राष्ट्रीय कंपनी 
कानून न््ययायाधिकरण (NCLT) की स््ववीकृति के बगैर उसकी 
100% भारतीय स््ववामित््व  वाली  सहायक कंपनियोों के साथ 
विलय की अनुमति होगी।
कथन-II: एंजल  टैक््स  के उन््ममूलन से भारतीय उद्यमोों को 
वास््तविक निवेश के ल िये टैक््स संबंधी जाँच का सामना कि ये 
बिना उच्च मूल््ययाांकन प्राप््त करने के लिये प्रोत््ससाहन मिलेगा।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं और कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और कथन-II दोनो ों सही है ैं और कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है 
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 कंपनी अधिनियम, 2013 मेें हाल ही मेें किये गए परिवर््तनोों के 

अनुसार अब विद ेशी  कंपनियोों को  राष्ट्रीय कंपनी  कानून 
न््ययायाधिकरण (NCLT) की स््ववीकृति  के बगैर उसकी 
100% भारतीय स््ववामित््व  वाली  सहायक कंपनियोों के साथ 
विलय की अनुमति होगी। अतः कथन I सही है।

z	 एंजल टैक््स के उन््ममूलन से भारतीय उद्यमोों को वास््तविक निवेश 
के लिये टैक््स संबंधी जाँच का सामना किये बिना उच्च मूल््ययाांकन 
प्राप््त करने के लिये प्रोत््ससाहन मिलेगा। अतः कथन II सही है।

z	 अतः विकल््प B सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II दोनोों 
सही हैैं तथा कथन-II, कथन I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।

41.	फिजियोलॉजी मेें वर््ष 2024 के नोबेल पुरस््ककार के संबंध 
मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह पुरस््ककार माइक्रो RNA की खोज के लिये दिया गया, 

जो यूकेरियोट््स मेें ट््राांसक्रिप््शन के बाद और प्रोटीन उत््पपादन 
से पहले जीन को नियंत्रित करता है।

2.	 माइक्रो RNA की खोज से पहले, यह माना जाता था कि 
जीन वि नियमन केवल ट््राांसक्रिप््शन कारकोों द्वारा नियंत्रित 
होता है, जो DNA से जुड़ते हैैं और यह निर््धधारित करते हैैं 
कि कौन से mRNA का उत््पपादन किया जाए।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
वर््ष 2024 मेें फिजियोलॉजी मेें नोबेल पुरस््ककार:
z	 यह माइक्रो RNA की खोज के लिये दिया गया था , जो 

यूकेरियोट््स मेें ट््राांसक्रिप््शन के बाद और प्रोटीन उत््पपादन से पहले 
जीन को नियंत्रित करता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 माइक्रोआरएनए की खोज से पहले, जीन विनियमन को 
केवल ट््राांसक्रिप््शन कारकोों द्वारा नियंत्रित माना जाता था जो 
DNA से जुड़ते है ैं और यह निर््धधारित करते है ैं कि कौन से 
mRNA का उत््पपादन किया जाए। अतः कथन 2 सही है।

42.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत विश्व मेें चावल का सबसे बड़़ा उत््पपादक और सबसे 

बड़़ा निर््ययातक है। 
2.	 यह उच्च आय वाले बाज़ारोों को प्रीमियम बासमती चावल 

तथा निम््न आय वाले खाद्य आयातक देशोों को अपेक्षाकृत 
सस््तती किस््मोों पर निर््ययात करता है। 

3.	 चावल  के निर््ययात पर प्रति बंध आमतौर पर घरेलू खाद्य 
मुद्रास््फफीति को  नियंत्रित करने के ल िये ल गाया जाता है, 
ताकि आपूर््तति को निर््ययात बाज़ारोों मेें जाने से रोका जा सके।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
चावल:
z	 भारत विश्व मेें चावल का दूसरा सबसे बड़़ा उत््पपादक और 

सबसे बड़़ा निर््ययातक है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
z	 यह उच्च आय वाले बाज़़ारोों को प्रीमियम बासमती चावल और 

कम आय वाले खाद्य आयातक देशोों को अपेक्षाकृत सस््तती किस््मोों 
पर निर््ययात करता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 चावल  के निर््ययात पर प्रति बंध आम  तौर पर घरेलू खाद्य 
मुद्रास््फफीति को नियंत्रित करने के लिए लगाए जाते हैैं ताकि 
आपूर््तति को निर््ययात बाजारोों मेें जाने से रोका जा सके, और इसी 
तरह के हस््तक्षेप अन््य वस््ततुओं पर भी लागू होते हैैं। अतः कथन 
3 सही है।

43.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एसिनेटोबैक््टर बाउमानी विश्व स््ववास््थ््य संगठन (WHO) 

द्वारा सूचीबद्ध शीर््ष सुपरबग है, जो एंटीबायोटिक दवाओं 
का विरोध करता है तथा जीवन के लिये खतरा उत््पन्न करने 
वाले संक्रमणोों का कारण बनता है।

2.	 बैक््टटीरियोफेज़ ऐसे वायरस होते है ैं, जो  बैक््टटीरिया पर 
आक्रमण करते है ैं तथा उनके आनुवंशिक पदार््थ  को 
अधिग्रहीत कर अपनी प्रतियाँ बनाते हैैं।

3.	 हमारे शरीर मेें फेज़ियोम की अधिक विविधता से आँतोों मेें 
सूजन संबंधी  रोग और कोलोरेक््टल कैैंसर जैसे रोगोों का 
खतरा बढ़ जाता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं/ हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 एसिनेटोबैक््टर बाउमानी (Acinetobacter 

Baumannii) एक शीर््ष WHO-सूचीबद्ध सुपरबग है, 
जो एंटीबायोटिक दवाओं का विरोध करता है और जीवन के लिये 
खतरा उत््पन्न करने वाले संक्रमणोों कारण बनता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 बैक््टटीरियोफेज़ (जिन््हेें आमतौर पर केवल फेज़ के रूप मेें 
संदर््भभित कि या जाता है) वायरस होते है ैं, जो  बैक््टटीरिया पर 
आक्रमण करते हैैं और उनकी आनुवंशिक सामग्री को अधिग्रहीत 
करके अपनी प्रतियाँ बनाते हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 हमारे शरीर मेें फेज़ियोम की न््ययूनतम विविधता से आँतोों के 
सूजन संबंधी रोग और कोलोरेक््टल कैैंसर जैसे रोगोों के जोखिम 
को बढ़़ाती है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

44.	उच्चतम न््ययायालय के निर््णयोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एम.सी. मेहता निर््णय मेें विकास और पर््ययावरण संरक्षण के 

बीच संतुलन पर बल दिया गया, साथ ही वर््ष 1992 के रियो 
सम््ममेलन के उपचारात््मक सिद््धाांत पर भी बल दिया गया है।

2.	 प्रग््ननेश शाह बनाम अरुण कुमार शर््ममा एवं अन््य मामले मेें 
न््ययायालय ने कहा कि  यदि पर््ययावरण क्षरण के कुछ भी 
साक्षष्य होों तो निवारक उपाय अवश््य किये जाने चाहिये।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
उच्चतम न््ययायालय के निर््णय:
z	 उच्चतम न््ययायालय ने वर््ष 2004 के एम.सी. मेहता निर््णय मेें 

विकास और पर््ययावरण संरक्षण के बीच संतुलन की आवश््यकता 
पर ध््ययान द िया, साथ  ही  वर््ष  1992 के रियो  सम््ममेलन के 
उपचारात््मक सिद््धाां त (सिद््धाांत 15) पर भी  बल द िया। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 वर््ष  2022 मेें प्रग््ननेश शाह बनाम अरुण कुमार शर््ममा और 
अन््य मामले मेें, उच्चतम न््ययायालय ने कहा कि अगर कोई भी 
साक्षष्य पर््ययावरण क्षरण का संकेत देते है ैं, तो द ेश को  निवारक 
उपाय करने चाहिये। अतः कथन 2 सही है।

45.	ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) मणिपुर का राजकीय पक्षी है, 

इसे भारत का सबसे अधिक संकटग्रस््त पक्षी माना जाता है।
2.	 इसे प्रम ुख घासभूमि प्र जाति म ाना जाता है, जो  घासभूमि 

पारिस््थथितिकी के स््ववास््थ््य का प्रतिनिधित््व करती है।
3.	 राष्ट्रीय पर््ययावरण नीति 2006 मेें “अतुलनीय मूल््योों वाली 

संस््थथाओं” (EIV) को श ामिल कि या गया है, जि नमेें 
GIB जैसी अद्वितीय प्राकृतिक प्रजातियाँ शामिल हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB):
z	 ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) राजस््थथान का राजकीय पक्षी है, 

इसे भारत का सबसे गंभीर रूप से संकटग्रस््त पक्षी माना जाता है। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इसे प्रमुख घासभूमि प्रजाति माना जाता है, जो  घासभूमि 
पारिस््थथितिकी के स््ववास््थ््य  का प्रति निधित््व  करती  है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 वर््ष  2006 की राष्ट्रीय पर््ययावरण नीति  मेें “अतुलनीय मूल््योों 
वाली संस््थथाएँ” (Entities with incomparable 
values - EIV) पेश की गई हैैं, जि समेें GIB जैसी 
विशिष्ट प्राकृतिक प्रजातियाँ शामिल हैैं। अतः कथन 3 सही है।
�	नीति  के अनुसार, पारंपरिक आर््थथिक ल ागत-लाभ गणना 

EIV पर लागू नहीीं होगी, ऐसी संस््थथाओं को “प्रत््यक्ष या 
तत््ककाल आर््थथिक लाभ पर विचार किये बिना उसके संरक्षण 
के लिये सामाजिक संसाधनोों के आवंटन मेें प्राथमिकता दी 
जाएगी।”

46.	बैटरी के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 लेड-एसिड बैटरियोों मेें सल््फफेशन के कारण लेड सल््फफेट का 

निर््ममाण होता है, जि ससे उनकी ऊर््जजा  को  कुशलतापूर््वक 
संग्रहीत करने और निष््ककासित करने की क्षमता मेें वृद्धि 
होती है।

2.	 बैटरी का पुनर्जीवन एक नवीन विचार है, जो पर््ययावरणीय 
नुकसान को कम करके और संसाधनोों का संरक्षण करके 
चक्रीय अर््थव््यवस््थथा का समर््थन करते हुए बैटरी लाइफ को 
बढ़़ाता है।

3.	 इलेक्ट्रो-केमिकल  बैटरी  एन््हहाांसमेेंट प्रोसेस (EBEP) 
अपने जीवन चक्र के अंत के करीब पहुुँच चुकी लेड-एसिड 
बैटरियोों को कुशलतापूर््वक और पर््ययावरण-अनुकूल तरीके 
से लगभग पूर््ण क्षमता तक पुनर््स्थथापित करती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
बैटरियाँ:
z	 लेड-एसिड बैटरियोों मेें सल््फफेशन के कारण लेड सल््फफेट का 

निर््ममाण होता है, जिससे उनकी ऊर््जजा को कुशलतापूर््वक संग्रहीत 
करने और निष््ककासित करने की क्षमता कम हो जाती है। अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

z	 बैटरी का पुनर्जीवन एक नवीन वि चार है, जो  पर््ययावरणीय 
नुकसान को कम करके और संसाधनोों का संरक्षण करके चक्रीय 
अर््थव््यवस््थथा का समर््थन करते हुए बैटरी लाइफ को बढ़़ाता है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 इलेक्ट्रो-केमिकल बैटरी एन््हहाांसमेेंट प्रोसेस (EBEP) अपने 
जीवन चक्र के अंत के करीब पहुुँच चुकी लेड-एसिड बैटरियोों 
को कुशलतापूर््वक और पर््ययावरण-अनुकूल तरीके से लगभग पूर््ण 
क्षमता तक पुनर््स्थथापित करती है। अतः कथन 3 सही है।

47.	खाद्य मुद्रास््फफीति और मूल््य वृद्धि के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 खाद्य  पदार्थथों  की बढ़ती  कीमतोों के ल िये केवल आपूर््तति 

संबंधी आघात ही ज़ि म््ममेदार नहीीं है ैं, बल््ककि मांग संबंधी 
कारक, जैसे स््ववास््थ््यवर्दद्धक अनाजोों मेें बढ़ती  रुचि, भी 
इसमेें भूमिका निभाते हैैं।

2.	 गैर-खाद्य उत््पपाद की कीमतोों मेें वृद्धि मुख््य रूप से मांग 
संबंधी कारकोों, जैसे उच्च मज़दूरी और उत््पपादन लागत, का 
परिणाम है।

3.	 भारत सहित सभी केेंद्रीय बैैंक मुख््य मुद्रास््फफीति को लक्षष्य 
बनाते है ैं तथा खाद्य म ुद्रास््फफीति  को  अपने म ौद्रिक नीति 
निर््णयोों का एक हिस््ससा मानते हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं/हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
खाद्य मुद्रास््फफीति:
z	 खाद्य पदार्थथों की बढ़ती कीमतोों के लिये केवल आपूर््तति 

आघात ही ज़़िम््ममेदार नहीीं हैैं, बल््ककि मांग संबंधी कारक, जैसे कि 
स््ववास््थ््यवर्दद्धक अनाजोों मेें बढ़ती द िलचस््पपी  भी  इसमेें भूमिका 
निभाते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 गैर-खाद्य उत््पपाद की कीमतोों मेें वृद्धि  प्रायः आपूर््तति  पक्ष के 
कारकोों, जैसे इनपुट लागत, से प्रेरित है, न कि केवल मांग संबंधी 
कारकोों से। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 भारत समेत विभिन्न केेंद्रीय बैैंक, मुख््य मुद्रास््फफीति को लक्षित 
करते है ैं और अपने नीतिगत निर््णयोों मेें खाद्य म ुद्रास््फफीति  पर 
विचार करते हैैं। अतः कथन 3 सही है।
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48.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 विनिर््ममाण और तकनीकी नवाचारोों मेें प्र गति के बावज़ूद 

विगत दशक मेें सौर ऊर््जजा की लागत मेें 89% की वृद्धि हुई 
है।

2.	 टेेंडम सौर सेल अधिक सूर््यप्रकाश को ग्रहण करने के लिये 
विभिन्न सामग्रियोों की परतोों का उपयोग करते हैैं, जि ससे 
दक्षता मेें संभावित रूप से 40% से अधिक की वृद्धि हो 
सकती है।

3.	 टेेंडम सौर सेल अधिक सूर््यप्रकाश ग्रहण करने तथा दक्षता 
बढ़़ाने के लिये पेरोव््स्ककाइट और सिलिकॉन का एक साथ 
उपयोग करते हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
सौर ऊर््जजा:
z	 विगत दशक मेें सौर ऊर््जजा की लागत मेें 89% की गिरावट आई 

है, जो विनिर््ममाण, स््तरीय अर््थव््यवस््थथाओं और तकनीकी नवाचारोों 
मेें प्रगति से प्रेरित है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 टैैंडम सौर सेल अधिक सूर््य प्रकाश को ग्रहण करने के ल िये 
विभिन्न सामग्रियोों की परतोों का उपयोग करते है ैं, जि ससे 
पारंपरिक सिलिकॉन-आधारित कोशिकाओं की 29% सीमा की 
तुलना मेें संभावित रूप से 40% से अधिक दक्षता बढ़ जाती है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 टैैंडम सौर सेल पेरोव््स्ककाइट को सिलिकॉन के साथ जोड़ते हैैं, 
जो सूर््य के प्रकाश को विद्युत मेें परिवर््ततित करने के लिये 
अत््यधिक कुशल सामग्री ह,ै जिससे उन््हेें प्रकाश तरंग दैर््ध््य को 
ग्रहण करने की अनुमति मिलती है, हालाँकि सिलिकॉन यह कार््य 
अकेले नहीीं कर सकता है। अतः कथन 3 सही है।

49.	कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क (ANN) के बारे मेें, निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क मेें, न््ययूरॉन््स मस््ततिष््क कोशिकाओं 

की तरह कार््य करते हैैं, तथा अपने सूचनाओं के आधार पर 
इनपुट संसाधित करते हैैं।

2.	 ANN का प्राथमिक कार््य ऊर््जजा कार््य को न््ययूनतम करके 
इनपुट को संसाधित करना है, ठीक उसी तरह जैसे जैविक 
प्रणालियां अव््यवस््थथित अवस््थथा मेें करती हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कौन सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क (ANN):
z	 कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क मेें, न््ययूरॉन््स को जानवरोों के मस््ततिष््क के 

प्रसंस््करण केेंद्ररों की नकल करने के लिये डिज़़ाइन किया गया है, 
जहाँ न््ययूरॉन््स के बीच संचार यह निर््धधारित करते हैैं कि इनपुट कैसे 
संसाधित किये जाते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 ANN का प्राथमिक कार््य ऊर््जजा कार््य को न््ययूनतम करके इनपुट 
को संसाधित करना है, ठीक उसी तरह जैसे जैविक प्रणालियां 
अव््यवस््थथित अवस््थथा मेें करती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

50.	भारत मेें कोयला के इतिहास के संबंध मेें, निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की पहली कोयला खदान, रानीगंज कोयला क्षेत्र मेें 

वर््ष  1774 मेें ब् रिटिश  ईस््ट  इंडिया कंपनी  द्वारा वर््तमान 
पश्चिम बंगाल और झारखंड मेें स््थथापित की गई थी।

2.	 देश का पहला कोयला आधारित बिजली संयंत्र, हुसैन सागर 
थर््मल पावर स््टटेशन है, जिसे वर््ष 1920 मेें निज़़ाम के शासन 
के दौरान हैदराबाद मेें स््थथापित किया गया था।

3.	 नीति के अनुसार भारत कभी भी कि सी देश को कोयला 
निर््ययात नहीीं करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत का कोयला इतिहास:
z	 भारत की पहली कोयला खदान, रानीगंज कोयला क्षेत्र मेें वर््ष 

1774 मेें ब्रिटिश ईस््ट इंडिया कंपनी द्वारा वर््तमान पश्चिम बंगाल 
और झारखंड मेें स््थथापित की गई थी। अतः कथन 1 सही है। 

z	 देश का पहला कोयला आधारित बिजली संयंत्र, हुसैन सागर 
थर््मल पावर स््टटेशन है, जिसे वर््ष 1920 मेें निज़़ाम के शासन के 
दौरान हैदराबाद मेें स््थथापित किया गया था। अतः कथन 2 सही 
है।
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z	 जबकि भारत ने म््ययााँमार और श्रीलंका को कोयला निर््ययात 
किया है, यह मुख््य रूप से घरेलू बिजली उत््पपादन के लिये अपने 
कोयला भंडार का उपयोग करता है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

51.	मुद्रा विनिमय (करेेंसी स््ववैप) समझौते के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 दो देशोों के बीच मुद्रा विनिमय समझौता तरलता समर््थन के 

लिये पूर््व  निर््धधारित नियमोों और शर्ततों के साथ मुद्राओं का 
आदान-प्रदान करने का एक अनुबंध है।

2.	 विनिमय परिचालनोों मेें उच्च वि निमय दरे ें और बाज़ार 
जोखिम शामिल होते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
मुद्रा विनिमय समझौता:
z	 दो देशोों के बीच मुद्रा विनिमय समझौता तरलता समर््थन के लिये 

पूर््व  निर््धधारित नियमोों और शर्ततों के साथ मुद्राओं का आदान-
प्रदान करने का एक अनुबंध है। अतः कथन 1 सही है।

z	 इस प्रकार विनिमय परिचालनोों मेें कोई विनिमय दर या अन््य 
बाज़ार जोखिम नहीीं होता है क््योोंकि लेनदेन की शर्ततें पहले से 
तय होती हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

52.	भारत के AI परिदृश््य के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत का AI बाज़़ार वर््ष 2027 तक 25-35% की वार््षषिक 

दर से बढ़ने का अनुमान है।
2.	 भारत मेें ल ॉजिस््टटिक््स क्षेत्र  मेें AI एकीकरण के कारण 

महत्तत्वपूर््ण सुधार हुआ है, जिससे अकुशलताएँ कम करने मेें 
मदद मिली है।

3.	 भारत के AI पारिस््थथितिकी तंत्र मेें सरकारी समर््थन का 
अभाव है, जिससे व््यवसायोों के लिये AI प्रौद्योगिकियोों को 
अपनाना कठिन हो रहा है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B

व््ययाख््यया:
भारत का AI परिदृश््य:
z	 भारत का AI बाज़़ार वर््ष 2027 तक 25-35% की वार््षषिक दर 

से बढ़ने का अनुमान है। अतः कथन 1 सही है।
z	 भारत मेें लॉजिस््टटिक््स क्षेत्र मेें AI एकीकरण के कारण महत्तत्वपूर््ण 

सुधार हुए हैैं, जिससे अक्षमताओं को कम करने मेें मदद मिली 
है। अतः कथन 2 सही है।

z	 भारत सरकार ने भारत AI मिशन और कम््प्ययूटेशनल इंफ्रास्टट्रक्चर 
मेें निवेश सहित AIपहलोों को महत््वपूर््ण समर््थन प्रदान किया है। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

53.	निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 स््थथान		  देश
1.	 ऐता अल-शाब	 :	 गाजा
2.	 डेर अल-बलाह	 :	 लेबनान
3.	 अलेप््पपो	 :	 सीरिया

उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
बड़़े शहर:
z	 दक्षिणी लेबनान मेें इज़रायल द्वारा सबसे ज़़्ययादा हमला किये जाने 

वाले स््थथानोों मेें ऐता अल-शाब, रास अल-नकौरा और हौला 
शामिल हैैं। अतः युग््म 1 सही सुमेलित नहीीं है।

z	 युद्ध से पहले, गाजा की 2.2 मिलियन आबादी मुख््य रूप से चार 
मुख््य शहरोों मेें रहती थी, जिसमेें गाजा सिटी, राफा, खान 
यूनिस और डेयर अल-बलाह शामिल थे, लेकिन अब लगभग 
सभी विस््थथापित हो चुके हैैं। अतः युग््म 2 सही सुमेलित नहीीं 
है।

z	 अलेप््पपो उत्तरी सीरिया का एक प्रमुख शहर है तथा एक सांस््ककृतिक 
एवं वाणिज््ययिक केेंद्र के रूप मेें प्रसिद्ध है। अतः युग््म 3 सही 
सुमेलित है।

अतः विकल््प A सही है।
54.	चागोस द्वीप समूह के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 

विचार कीजिए:
1.	 वर््ष 1965 मेें ब् रिटेन ने चागोस द्वीपसमूह को मॉरीशस से 

अलग करके ब् रिटिश हिंद महासागर क्षेत्र (BIOT) का 
निर््ममाण किया।
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2.	 भारत और मॉरीशस के बीच लगभग मध््य मेें स््थथित चागोस 
द्वीप समूह की भू-रणनीतिक स््थथिति , भारत को  उसकी 
समुद्री सुरक्षा मेें एक महत्तत्वपूर््ण हितधारक बनाती है।

3.	 डिएगो  गार््ससिया पर स््थथि त अमेरिकी-ब्रिटिश सैन््य अड्डा 
अगले 99 वर्षषों तक अपना संचालन जारी  रखेगा, तथा 
बढ़ती चीनी नौसैनिक गतिविधियोों के कारण इसका विस््ततार 
भी संभव है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
चागोस द्वीप समूह:
z	 ब्रिटिश हिंद महासागर क्षेत्र (BIOT) बनाने के लिये वर््ष 1965 

मेें अंग्रेज़ोों ने मॉरीशस से चागोस द्वीपसमूह को अलग कर दिया। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत और मॉरीशस के मध््य मेें स््थथित चागोस द्वीप समूह की 
भू-रणनीतिक स््थथिति  भारत को  इसकी समुद्री  सुरक्षा  मेें एक 
महत्तत्वपूर््ण हितधारक बनाती है। अतः कथन 2 सही है।

z	 डिएगो गार््ससिया पर US-UK सैन््य अड्डा अगले 99 वर्षषों 
तक अपना संचालन जारी रखेगा, हिंद महासागर क्षेत्र मेें बढ़ती 
चीनी नौसैनिक गतिविधियोों के कारण संभावित विस््ततार के साथ। 
अतः कथन 3 सही है।

55.	पैरोल के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजयेए:
1.	 पैरोल, किसी कैदी को उसकी सजा के निलंबन के साथ 

रिहा करने की प्रणाली है।
2.	 रिहाई सशर््त होती है, जो आमतौर पर व््यवहार पर निर््भर 

करती है, और इसके लिये अधिकारियोों को नियमित रूप से 
रिपोर््ट करना आवश््यक होता है

3.	 पैरोल, प्रत््ययेक आरोपी का मौलिक अधिकार है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं/हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
पैरोल:
z	 परैोल एक ऐसी व््यवस््थथा है जिसमेें किसी कैदी को उसकी सज़़ा 

के निलबंन के साथ रिहा किया जाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 पूर््व निर््धधारित समय के लिये रिहाई सशर््त होती है, जो आम तौर 
पर व््यवहार पर निर््भर करती है, और इसके लिये अधिकारियोों को 
नियमित रूप से रिपोर््ट करना आवश््यक होता है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 पैरोल एक अधिकार नहीीं है, यह किसी कैदी को किसी विशेष 
कारण से द िया जाता है, जैसे परिवार मेें म ृत््ययु  या कि सी  रक्त 
संबंधी की शादी। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

56.	अनुकूलन पर वैश्विक लक्षष्य (Global Goal on 
Adaptation- GGA) के संबंध मेें, निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 GGA का ध््ययान जलवायु परिवर््तन के प्रति अनुकूलन हेतु 

देशोों की क्षमता मेें सुधार लाने (विशेष रूप से भारत जैसे 
देशोों के लिये) पर केेंद्रित है।

2.	 GGA के लिये एक प्रमुख चुनौती विकासशील देशोों हेतु 
वित्तपोषण और प्रौद्योगिकी सहायता मेें कमी है।

3.	 COP 28 के तहत विकासशील देशोों को अब जलवायु 
अनुकूलन के लिये वित्तीय सहायता की आवश््यकता नहीीं 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अनुकूलन पर वैश्विक लक्षष्य (GGA):
z	 GGA का ध््ययान जलवायु परिवर््तन के प्रति अनुकूलन हेतु देशोों 

की क्षमता मेें सुधार लाने (विशेष रूप से भारत जैसे द ेशोों के 
लिये) पर केेंद्रित है। अतः कथन 1 सही है।

z	 GGA के लिये एक प्रमुख चुनौती विकासशील देशोों के लिये 
वित्तपोषण और प्रौद्योगिकी सहायता मेें कमी है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 COP 28 ने इस बात पर प्रकाश डाला कि विकासशील देशोों 
को अभी भी जलवायु अनुकूलन प्रयासोों के ल िये समर््थन की 
आवश््यकता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

57.	भारत मेें ऐतिहासिक निर््णयोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये :
1.	 बंधुआ मुक्ति मोर््चचा बनाम भारत संघ मामले ने देश मेें बंधुआ 

मजदूरी की परिभाषा का वि स््ततार कि या तथा एक राष्ट्रीय 
प्रतिक्रिया ढाँचा स््थथापित किया।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDot+ अक््टटूबर, 2024    22

2.	 वर््ष 2012 मेें भारत के सर्वोच्च न््ययायालय ने फैसला सुनाया 
था कि ल ापता बच्चे को अपहरण या तस््करी का शि कार 
माना जाना चाहिये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत मेें ऐतिहासिक निर््णय:
z	 बंधुआ मुक्ति मोर््चचा बनाम भारत संघ के म ामले ने द ेश मेें 

बंधुआ मज़दूरी की परिभाषा का विस््ततार किया तथा एक राष्ट्रीय 
प्रतिक्रिया ढाँचा स््थथापित किया। अतः कथन 1 सही है।

z	 वर््ष 2012 मेें, भारत के सर्वोच्च न््ययायालय ने फैसला सुनाया कि 
लापता बच्चे को अपहरण या तस््करी का शि कार म ाना जाना 
चाहिये। अतः कथन 2 सही है।

58.	भारत मेें मानसिक स््ववास््थ््य के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की मानसिक स््ववास््थ््य प्रतिक्रिया मेें जलवायु संकट 

की भूमिका को स््पष्ट रूप से शामिल नहीीं किया गया है।
2.	 राष्ट्रीय म ानसिक स््ववास््थ््य  कार््यक्रम म ुख््यतः नैदानिक 

कारणोों पर ध््ययान केेंद्रित तथा पर््ययावरणीय संबंधी प्रभावोों को 
नजरअंदाज करता है।

3.	 वर््तमान नीतियाँ जलवायु संकट और मानसिक स््ववास््थ््य को 
एकीकृत करती हैैं, जि ससे जलवायु आपदाओं के कारण 
उत््पन्न म ानसिक स््ववास््थ््य  समस््ययाओं के प्र बंधन हेतु 
एकीकृत रणनीतियोों का निर््ममाण होता हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें मानसिक स््ववास््थ््य:
z	 भारत की मानसिक स््ववास््थ््य प्रतिक्रिया वर््तमान मेें जलवाय ुसकंट के 

लिये स््पष्ट रूप से ज़िम््ममेदार नहीीं है। अतः कथन 1 सही है।
z	 राष्ट्रीय म ानसिक स््ववास््थ््य  कार््यक्रम और राष्ट्रीय आत््महत््यया 

रोकथाम रणनीति जैसे प्रमुख कार््यक्रम मुख््य रूप से नैदानिक 
कारणोों पर ध््ययान केेंद्रित करते हैैं तथा मानसिक स््ववास््थ््य चुनौतियोों 
को बढ़़ाने वाले पर््ययावरणीय प्रभावोों को अनदेखा करते हैैं। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 वर््तमान मेें, नीतियाँ जलवायु संकट और मानसिक स््ववास््थ््य को 
अलग-अलग म ानती है ैं, जि ससे खंडित रणनीतियाँ बनती है ैं। 
इसलिए, कथन 3 सही नहीीं है।
�	उदाहरण के ल िए, म ानसिक स््ववास््थ््य  कार््यक्रम  अक््सर 

जलवायु आपदाओं के कारण होने वाले विस््थथापन, आर््थथिक 
नुकसान और सामुदायिक वि घटन के दीर््घकालिक 
मनोवैज्ञानिक प्रभाव को नज़रअंदाज कर देते हैैं।

59.	भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI) द्वारा अपनाई गई मौद्रिक 
नीति के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 उदार  दृष्टिकोण अपनाते हुए, RBI विकास को बढ़ावा 

देने के लिये ब््ययाज दरोों को कम करता है।
2.	 RBI के तटस््थ  दृष्टिकोण का तात््पर््य आर््थथिक स््थथितियोों 

के आधार पर ब््ययाज दरोों मेें वृद्धि या कटौती कर करने से 
है।

3.	 जब RBI मुद्रास््फफीति को नियंत्रित या कम करना चाहता 
है, तो वह आमतौर पर ब््ययाज दरोों मेें कमी करता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
मौद्रिक नीति:
z	 उदार  दृष्टिकोण अपनाते हुए, RBI विकास को बढ़ावा देने के 

लिये ब््ययाज दरोों को कम करता है। इसलिए, कथन 1 सही है।
z	 RBI के तटस््थ  दृष्टिकोण का तात््पर््य आर््थथिक स््थथितियो ों के 

आधार पर ब््ययाज दरोों मेें वृद्धि या कटौती कर करने से है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 हॉकिश दृष्टिकोण का उद्देश््य  आमतौर पर ब््ययाज दरो ों को 
बढ़़ाकर मुद्रास््फफीति को नियंत्रित करना होता है, न की उन््हेें कम 
करके। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

60.	कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) और भौतिकी के बीच संबंध के 
बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 गहन शिक्षण मेें प्रयुक्त तकनीकेें, जैसे तंत्रिका नेटवर््क का 

अनुकूलन, सांख््ययिकीय यांत्रिकी के तरीकोों से प्रभावित होती 
हैैं।

2.	 भौतिकी के लिये मौलिक, समरूपता और अपरिवर््तनशीलता 
के सिद््धाांत, आधुनिक तंत्रिका नेटवर््क संरचना के डिज़ाइन 
हेतु अप्रासंगिक हैैं।
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3.	 क््वाांटम मशीन लर््नििंग कुछ समस््ययाओं को पारंपरिक तरीकोों 
की तुलना मेें अधिक तेज़ी से हल कर सकती है, साथ ही 
क््वाांटम भौतिकी और AI के क्षेत्ररों के बीच सेतु का कार््य 
कर सकती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) और भौतिकी:
z	 तंत्रिका नेटवर््क मेें उपयोग की जाने वाली अनुकूलन तकनीकेें 

सांख््ययिकीय यांत्रिकी मेें विधियोों के अनुरूप हैैं, जैसे कि भौतिक 
प्रणालियोों मेें चरण संक्रमण का अध््ययन करने मेें उपयोग की 
जाने वाली विधियाँ। अतः कथन 1 सही है।

z	 समरूपता और अपरिवर््तनशीलता जैसे सिद््धाांत तंत्रिका नेटवर््क 
के डिजाइन मेें मौलिक हैैं, जैसे कि  कन््ववोल््ययूशनल  न््ययूरल 
नेटवर््क (CNN), जो ट््राांसलेशनल अपरिवर््तनशीलता का लाभ 
उठाते हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 क््वाांटम मशीन लर््नििंग एल््गगोरिदम पारंपरिक तरीकोों पर कम््प्ययूटेशनल 
लाभ प्रदान कर सकत ेहैैं, जो AI और क््वाांटम भौतिकी के बीच 
सबंधं को प्रदर््शशित करता है। अतः कथन 3 सही है।

61.	एजेेंटिक AI के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 एजेेंटिक AI से तात््पर््य ऐसे सॉफ््टवेयर से है, जो स््वतंत्र रूप 

से किसी कार््य को पूरा कर सकता है तथा उपयोगकर्त्ता के 
ज्ञान के आधार पर निर््णय ले सकता है।

2.	 AI एजेेंटोों को मुख््य रूप से सभी उद्योगोों मेें मानव श्रमिकोों 
के प्रतिस््थथापन हेतु ड िज़़ाइन कि या गया है, जि ससे मानव 
हस््तक्षेप की आवश््यकता समाप््त हो जाती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
एजेेंटिक AI:
z	 एजेेंटिक AI ऐसे सॉफ््टवेयर को संदर््भभित करता है, जो स््वतंत्र 

रूप से कार्ययों को पूरा कर सकता है तथा उपयोगकर्त्ता के ज्ञान 
के आधार पर निर््णय ले सकता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 जबकि AI एजेेंट कुछ मानवीय भूमिकाओं को प्रतिस््थथापित कर 
सकते हैैं, यह सभी उद्योगोों मेें मानव श्रमिकोों के प्रतिस््थथापन हेतु 
डिज़़ाइन किया गया है, न की मानव हस््तक्षेप की आवश््यकताओं 
को समाप््त करने के लिये। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

62.	भारत मेें गैर-बैैंकिंग वित्तीय कंपनियोों (NBFC) के 
संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ये जनता से मांग जमा स््ववीकार नहीीं कर सकते।
2.	 ये भुगतान और निपटान संबंधी प्रणालियाँ संचालित करते है, 

जिससे वे स््वयं के नाम पर चेक जारी कर सकते हैैं।
3.	 इन््हेें अपनी  जमाराशि  का एक हि स््ससा  वैधानिक तरलता 

अनुपात (SLR) के रूप मेें बनाए रखना आवश््यक है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
गैर-बैैंकिंग वित्तीय कंपनियाँ (NBFC):
z	 NBFC को बैैंकोों के वि परीत मांग जमा स््ववीकार करने की 

अनुमति नहीीं है, जो मांग पर भुगतान करने योग््य हैैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 NBFC को प्रत््यक्ष रूप से भुगतान और निपटान संबधंी प्रणालियोों 
को संचालित करन ेकी अनमुति नहीीं है, न ही वे स््वयं पर आहरित 
चके जारी कर सकते हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 NBFC को SLR बनाए रखने की आवश््यकता नहीीं ह,ै 
यह बैैंकोों पर लागू एक आवश््यकता उपकरण है। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

63.	डेटा संरक्षण कानूनोों के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 डेटा संरक्षण कानून पारंपरिक रूप से सहमति की अवधारणा 

पर निर््भर करते है ैं, यह सुनिश्चित करते हुए कि  व््यक्ति 
स््वतंत्र और तर््कसंगत रूप से निर््णय ले सकते हैैं कि उनके 
व््यक्तिगत डेटा का उपयोग कैसे किया जाए।

2.	 डेटा संरक्षण कानून मेें “होमो प्राइवैटिकस” की अवधारणा 
के तहत व््यक्ति वास््तविक दुनिया की चुनौतियोों के बावजूद 
अपनी गोपनीयता को प्रभावी ढंग से प्रबंधित कर सकते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तरः D
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व््ययाख््यया:
डेटा संरक्षण कानून:
z	 डेटा सुरक्षा कानून पारंपरिक रूप से सहमति की अवधारणा पर 

निर््भर करते हैैं, यह सुनिश्चित करते हुए कि व््यक्ति स््वतंत्र और 
तर््कसंगत रूप से यह तय कर सकते हैैं कि उनके व््यक्तिगत डेटा 
का उपयोग कैसे किया जाए। अतः कथन 1 सही है।

z	 डेटा सुरक्षा कानून मेें “होमो प्राइवेटिकस” की अवधारणा के 
तहत व््यक्ति वास््तविक दुनिया की चुनौतियोों के बावजूद अपनी 
गोपनीयता को प्रभावी ढंग से प्रबंधित कर सकते हैैं। अतः कथन 
2 सही है।

64.	वस््ततु एवं सेवा कर (GST) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 GST के ेंद्र  और राज््योों द्वारा ल गाए जाने वाले अनेक 

अप्रत््यक्ष करोों का स््थथान लेगा, जिनमेें केेंद्रीय उत््पपाद शुल््क, 
सेवा कर और वैट शामिल हैैं।

2.	 GST मॉडल टैक््स-कैस््ककेडिंग प्रभाव का समाप््त करता है, 
जो राज््य की सीमाओं एवं मूल््य शृृंखलाओं मेें निर््बबाध रूप 
से टैक््स-क्रेडिट प्रदान करता है।

3.	 अंतर-राज््ययीय और अंतर-राज््ययीय लेनदेन के लिये CGST 
और SGST के बीच क्रेड िट क्रॉ स यूटिलाइज़ेशन की 
अनुमति प्रदान करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
वस््ततु एवं सेवा कर (GST):
z	 GST केेंद्र और राज््योों द्वारा लगाए जाने वाले कई अप्रत््यक्ष 

करोों की जगह लेता है, जिसमेें केेंद्रीय उत््पपाद शुल््क, सेवा 
कर और वैट शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 GST मॉडल टैक््स-कैस््ककेडिंग को समाप््त करने के लिये ह,ै जो 
राज््य की सीमाओं और मूल््य शृृंखलाओं मेें निर््बबाध रूप से टैक््स-
क्रेडिट प्रदान करता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 CGST और SGST क्रेडिट का क्रॉस-यूटिलाइज़ेशन केवल 
IGST प्रणाली के तहत अंतर-राज््ययीय लेनदेनहेतु ही अनुमति 
प्रदान करता है, उसी राज््य के भीतर लेनदेन के लिये नहीीं। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

65.	आत््महत््यया के लिये उकसाने पर सर्वोच्च न््ययायालय के 
हालिया फैसले के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 न््ययायालय ने फैसला सुनाया कि आत््महत््यया के लिये उकसाने 

हेतु प्रत््यक्ष और मज़बूत प्रोत््ससाहन की आवश््यकता होती है, 
जिससे व््यक्ति के पास आत््महत््यया करने के अलावा कोई 
विकल््प नहीीं बचता।

2.	 मृतक के साथ केवल संबंध या व््ययावसायिक संबंध होने से 
कोई व््यक्ति स््वतः ही उकसावे का दोषी नहीीं हो जाता।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
आत््महत््यया के लिये उकसाना:
z	 न््ययायालय ने फैसला सुनाया कि आत््महत््यया के लिये उकसाने के 

लिये प्रत््यक्ष और मज़बूत प्रोत््ससाहन की आवश््यकता होती ह,ै 
जिससे व््यक्ति के पास आत््महत््यया करने के अलावा कोई विकल््प 
नहीीं बचता। अतः कथन 1 सही है।

z	 मतृक के साथ केवल संबधं या पशेवेर संबधं होन ेसे कोई व््यक्ति 
स््वतः ही उकसावे का दोषी नहीीं हो जाता। अतः कथन 2 सही है।

66.	भारत के नवाचार पारिस््थथितिकी तंत्र के संबंध मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की वैश्विक नवाचार सूचकाकं रैैंकिग मेें उल्लेखनीय सुधार 

हुआ है, जो वर््ष 2015 मेें 81वेें स््थथान से बढ़कर वर््ष 2022 मेें 40वेें 
स््थथान पर पहुुँच गई है, यह अनसंुधान एवं विकास निवेश तथा 
सरकारी पहलोों मेें वृद्धि के कारण संभव हुआ है।

2.	 भारत की पेटेेंट बॉक््स व््यवस््थथा, पेटेेंट के व््ययावसायीकरण 
को  प्रोत््ससाहित करने के ल िये भारत मेें वि कसित और 
पंजीकृत पेटेेंट से प्राप््त रॉयल््टटी आय पर रियायती कर दर 
प्रदान करती है।

3.	 पेटेेंट आवेदनोों मेें वृद्धि के बावजूद, भारत अपने बौद्धिक 
संपदा अधिकारोों (IPR) से विद ेशी द ेशोों को दी   जाने 
वाली रॉयल््टटी से अधिक कमाई करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया:
भारत का नवाचार पारिस््थथितिकी तंत्र:
z	 भारत की वैश्विक नवाचार सूचकांक रैैंकिंग मेें उल्लेखनीय 

सुधार हुआ है, जो वर््ष 2015 मेें 81 वेें स््थथान से बढ़कर वर््ष 2022 
मेें 40वेें स््थथान पर पहुुँच गई है, और यह अनुसंधान एवं विकास 
निवेश और सरकारी पहलोों मेें वृद्धि के कारण संभव हुआ है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत की पेटेेंट बॉक््स व््यवस््थथा पेटेेंट व््ययावसायीकरण को 
प्रोत््ससाहित करने के लिये भारत मेें विकसित और पंजीकृत पेटेेंट 
से रॉयल््टटी आय पर रियायती कर द र प्रद ान करती  है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 भारत वर््तमान मेें अपनी आय से अधिक IPR रॉयल््टटी का 
भुगतान करता है, जि ससे वित्ती य असंतुलन उत््पन्न होता है। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

67.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एक््ट ईस््ट पॉलिसी (AEP) ने आसियान देशोों के साथ 

सुरक्षा सहयोग और कनेक््टटिविटी को शामिल करके पूर््ववर्ती 
लुक ईस््ट पॉलिसी को उन्नत किया।

2.	 भारत का इंडो-पैसिफिक विज़ न, जि स पर वर््ष  2018 मेें 
ज़़ोर दिया गया था, समुद्री सुरक्षा, क्षेत्रीय स््थथिरता और एक 
स््वतंत्र एवं समावेशी हि ंद-प्रशांत क्षेत्र को बढ़़ावा देने पर 
केेंद्रित है।

3.	 दक्षिण-पूर््व  एशिया के साथ भारत की आर््थथिक भागीदारी 
उसकी सामरिक और कूटनीतिक भागीदारी से आगे निकल 
गई है, जिसका मुख््य कारण मजबूत व््ययापार समझौते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन से सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3 
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 एक््ट ईस््ट पॉलिसी (AEP) ने आसियान द ेशोों के साथ 

सुरक्षा सहयोग और कनेक््टटिविटी को शामिल करके पहले की 
लुक ईस््ट पॉलिसी को उन्नत किया। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत का इंडो-पैसिफिक विज़न, जिस पर वर््ष 2018 मेें ज़़ोर 
दिया गया, समुद्री सुरक्षा, क्षेत्रीय स््थथिरता और एक स््वतंत्र एवं 
समावेशी इंडो-पैसिफिक क्षेत्र को बढ़़ावा देने पर केेंद्रित है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 दक्षिण-पूर््व एशिया के साथ भारत की आर््थथिक भागीदारी उसके 
रणनीतिक और कूटनीतिक प्रयासोों से पीछे रह गई है, तथा 
मज़बूत व््ययापार समझौतोों की आवश््यकता अभी भी मौजूद है। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

68.	भारतीय न््ययायपालिका मेें चुनौतियोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 न््ययायिक प्रक्रिया मेें देरी मुख््यतः मामला प्रबंधन नियमोों और 

समय-निर््धधारण प्रथाओं के असंगत कार््ययान््वयन के कारण 
होती है।

2.	 न््ययायाधीशोों के मूल््ययाांकन के लिये इकाइयोों की प्रणाली उन््हेें 
सरल मामलोों को प्राथमिकता देने के लिये प्रेरित करती है, 
जिससे अधिक जटिल मामलोों मेें देरी होती है। 

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
भारतीय न््ययायपालिका:
z	 न््ययायिक प्रक्रिया मेें देरी का कारण जिला और उच्च न््ययायालयोों मेें 

केस प्रबंधन और शेड्यूलिंग नियमोों का असंगत कार््ययान््वयन 
है। अतः कथन 1 सही है।

z	 न््ययायाधीशोों के म ूल््ययाांकन के ल िये इकाइयोों की प्रणाली उन््हेें 
सरल मामलोों को प्राथमिकता देने के लिये प्रेरित करती है, जिससे 
अधिक जटिल मामलोों मेें देरी होती है। अतः कथन 2 सही है।

69.	चागोस द्वीप समूह के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 चागोस द्वीप समूह हिंद महासागर मेें स््थथित है, जिसमेें सात 

एटोल श ामिल है ैं, जि नमेें सबसे उत्तरी  एटोल  को  पेरोस 
बानहोस कहा जाता है।

2.	 चागोस द्वीप समूह मेें मछली संग्रहण अप्रतिबंधित है, तथा 
हिंद महासागर के बाहर से आने वाले फैक्ट्री ट्रॉलरोों को भी 
स््वतंत्रतापूर््वक परिचालन की अनुमति है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
चागोस द्वीप समूह:
z	 चागोस द्वीप समूह हिंद म हासागर मेें स््थथि त है, जि समेें सात 

एटोल शामिल हैैं, जि नमेें सबसे उत्तरी  एटोल  को  पेरोस 
बानहोस कहा जाता है । अतः कथन 1 सही है।

z	 हिंद महासागर मेें एकमात्र क्षेत्र जो औद्योगिक मछली संग्रहण से 
पूरी  तरह से सुरक्षित हैैं, म ालदीव और चागोस क्षेत्र है ैं। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

70.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन भारतीय अर््थव््यवस््थथा 
पर ईरान-इज़रायल युद्ध के संभावित प्रभाव का सबसे 
अच््छछा वर््णन करता है?
A.	बाज़ार मेें आपूर््तति बढ़ने के कारण वैश्विक स््तर पर सोने की 

कीमतोों मेें गिरावट की संभावना।
B.	तेल की कीमतोों मेें उछाल के कारण भारतीय अर््थव््यवस््थथा 

पर मुद्रास््फफीति का दबाव मेें वृद्धि।
C.	वैश्विक निवेशकोों के बढ़ते विश्वा स के कारण भारत के 

शेयर बाज़ार मेें विदेशी निवेश मेें वृद्धि।
D.	मांग मेें कमी के कारण ऊर््जजा वस््ततुओं, विशेषकर कोयला 

और एलएनजी की कीमतोों मेें कमी।
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
ईरान-इज़रायल युद्ध के प्रभाव:
z	 सोने की कीमत आमतौर पर भू-राजनीतिक संकट के दौरान बढ़ 

जाती है, क््योोंकि इसे सुरक्षित निवेश के रूप मेें देखा जाता है।
z	 तेल की कीमतोों मेें वृद्धि होने की संभावना ह,ै जि ससे 

मुद्रास््फफीति बढ़़ेगी, विशेष रूप से भारत जैसे तेल आयातक देशोों 
मेें। 

z	 विदेशी निवेशक अस््थथिर बाज़ारोों से अपना निवेश वापस ले 
सकते हैैं, जिससे नवीकरणीय ऊर््जजा जैसे क्षेत्ररों मेें विदेशी निवेश 
कम हो सकता है।

z	 भू-राजनीतिक तनाव के दौरान आपूर््तति बाधाओं के कारण कोयला 
और एलएनजी जैसी ऊर््जजा वस््ततुओं की कीमतोों मेें बढ़़ोतरी 
होने की उम््ममीद है।

अतः विकल््प B सही है।
71.	“मध््यम आय जाल” के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 

विचार कीजिये:
1.	 वर््ष 1990 के बाद से विश्व के दो तिहाई से अधिक देश 

सफलतापूर््वक मध््यम आय से उच्च आय की स््थथिति मेें आ 
गये हैैं।

2.	 अर््थव््यवस््थथाएँ प्रायः 4,000-7,000 अमेरिकी डॉलर प्रति 
व््यक्ति आय के स््तर पर स््थथि र हैैं, जि ससे उच्च आय की 
स््थथिति मेें परिवर््तन करना कठिन हो जाता है।

3.	 मध््यम आय के जाल से बचने के लिये देशोों को आर््थथिक 
स््वतंत्रता बढ़़ाने, शि क्षा  की गुणवत्ता  मेें सुधार ल ाने तथा 
महिलाओं के ल िये समान अवसर सुनिश्चित करने की 
आवश््यकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
मध््यम आय जाल:
z	 वर््ष 1990 के बाद से केवल 34 देश मध््यम आय से उच्च आय 

की स््थथिति मेें परिवर््ततित हुए हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
z	 अर््थव््यवस््थथाएँ अक््सर 4,000-7,000 अमेरिकी डॉलर के प्रति 

व््यक्ति आय स््तर पर स््थथिर हैैं, जिससे उच्च आय की स््थथिति मेें 
संक्रमण करना मुश््ककिल हो जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 मध््यम आय के जाल  से बचने के ल िये द ेशोों को आर््थथिक 
स््वतंत्रता बढ़़ाने, शिक्षा की गुणवत्ता मेें सुधार करने और 
महिलाओं के ल िये समान अवसर सुनिश्चित करने की 
आवश््यकता है। अतः कथन 3 सही है।

72.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
कथन-I:
अधिग्रहण के ल िये उधार ली  गई धनराशि  पर ब््ययाज की कर 
कटौती, वास््तविक ब््ययाज दरोों पर ध््ययान दिये बिना, लाभांश के 
20% तक सीमित है।
कथन-II:
कर््मचारी  स््टटॉक स््ववामित्तत्व  योजना (ESOP) पर कर स््टटॉक 
विकल््पोों के प्रयोग के समय नहीीं, बल््ककि बिक्री के समय लगाया 
जाता है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं और कथन-II, कथन 

I की व््ययाख््यया करता है।
B.	कथन-I और कथन-II दोनो ों सही है ैं और कथन-II, 

कथन-I की व््ययाख््यया नहीीं करता है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नही है।
D.	कथन-I सही नही है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: C
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व््ययाख््यया:
भारत की कराधान प्रणाली:
z	 अधिग्रहण के ल िये उधार ली गई धनराशि पर ब््ययाज की कर 

कटौती लाभांश के 20% तक सीमित है, चाहे वास््तविक ब््ययाज 
दरेें कुछ भी होों। अतः कथन I सही है।

z	 कर््मचारी  स््टटॉक स््ववामित्तत्व  योजना (ESOP) पर वर््तमान मेें 
बिक्री के समय नहीीं, बल््ककि  विकल््पोों के प्रयोग के समय कर 
लगाया जाता है। अतः कथन II सही नहीीं है।
अतः विकल््प C सही है, क््योोंकि कथन-I सही है और 
कथन-II सही नहीीं है।

73.	कवच प्रणाली के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 कवच भारत की राष्ट्रीय स््वचालित ट्रेन सुरक्षा (ATP) 

प्रणाली  है और यह सुरक्षा  अखंडता स््तर-4 (SIL-4) 
मानकोों को पूरा करती है।

2.	 यह प्रणाली आपातकालीन ब्रेक लगाने के ल िये ड िज़़ाइन 
किया गया है, अगर ट्रेन सिग््नल द्वारा निर््धधारित गति सीमा से 
अधिक हो जाती है, जिससे टकराव से बचा जा सके।

3.	 कवच को वैश्विक रेल सुरक्षा मानकोों को पूरा करने के लिये 
भारतीय रेलवे के सहयोग से अंतर््रराष्ट्रीय विक्रे ताओं द्वारा 
पूर््णतः विकसित किया गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
कवच ट्रेन सुरक्षा प्रणाली:
z	 कवच भारत की राष्ट्रीय स््वचालित ट्रेन सुरक्षा (ATP) 

प्रणाली है और सुरक्षा अखंडता स््तर-4 (SIL-4) मानकोों को 
पूरा करती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 यह प्र णाली आपातकालीन ब्रेक लगाने के लिये डिज़़ाइन 
किया गया है, अगर ट्रेन सिग््नल द्वारा निर््धधारित गति सीमा से 
अधिक हो जाती  है, जि ससे टकराव से बचा जा सके। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 कवच को तीन भारतीय संगठनोों के सहयोग से अनुसंधान डिज़ाइन 
और मानक संगठन (RDSO) द्वारा विकसित किया गया था। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

74.	प्रोटीन संरचना पूर््ववानुमान और डिज़ाइन के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता मॉडल ने प्रोटीन संरचना पूर््ववानुमान की 

गति और सटीकता मेें काफी सुधार किया है।
2.	 कम््प्ययूटेशनल विधियाँ अब पूरी तरह से नए कार्ययों के साथ 

नए प्रोटीन के निर््ममाण की अनुमति देती हैैं। 
उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
प्रोटीन संरचना पूर््ववानुमान और डिज़ाइन :
z	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता मॉडल ने प्रोटीन संरचना की पूर््ववानुमान की गति 

और सटीकता को बदल दिया ह,ै जो  पहले एक कठिन 
प्रयोगात््मक प्रक्रिया थी। अतः कथन 1 सही है।
�	अल््फफाफोल््ड नामक एक कृत्रिम बुद्धि प्रणाली ने लगभग 

दस लाख प्रजातियोों के लगभग सभी 200 मिलियन प्रोटीनोों 
की संरचना का पूर््ववानुमान लगाया है।

z	 कम््प्ययूटेशनल विधियाँ अब पूरी तरह से नए कार्ययों के साथ 
नए प्रोटीन के निर््ममाण की अनुमति देती हैैं, जिससे विशिष्ट कार्ययों 
के ल िये अनुकूलित प्रोटीनोों के ड िज़़ाइन करने की संभावनाएँ 
खुलती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

75.	भारतीय शहरोों मेें शहरी ताप द्वीप (UHI) प्रभाव के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 UHI प्र भाव के कारण कार््बन उत््सर््जजित करने वाली 

मानवीय गतिविधियोों और खराब शहरी डिज़ाइन के कारण 
शहर ग्रामीण क्षेत्ररों की तुलना मेें काफी गर््म हो जाते हैैं।

2.	 UHI का प्रभाव मुख््य रूप से कॉर्पोरेट केेंद्ररों और समाज 
के विशेषाधिकार प्राप््त वर्गगों पर पड़ता है, जबकि हाशिए पर 
पड़़े समुदायोों पर इसका प्रभाव न््ययूनतम होता है।

3.	 कंक्रीट, डामर और काँच जैसी शहरी संरचनाएँ गर्मी को 
रोककर और ऊर््जजा  की खपत बढ़़ाकर UHI प्र भाव मेें 
योगदान करती हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
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व््ययाख््यया: 
नगरीय ऊष््ममा द्वीप (UHI) प्रभाव:
z	 UHI प्रभाव कार््बन-उत््सर््जक मानवीय गतिविधियोों और खराब 

शहरी डिजाइन के परिणामस््वरूप होता है, जिससे ग्रामीण क्षेत्ररों 
की तुलना मेें शहरोों मेें तापमान काफी अधिक हो जाता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 UHI प्र भाव हाशिए पर पड़़े समुदायोों, जैसे ड िलीवरी 
कर््मचारियोों, ऑटो चालकोों और निर््ममाण श्रमिकोों पर असंगत रूप 
से प्रभाव डालता है, जो बाहरी परिस््थथितियोों के संपर््क मेें अधिक 
आते हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 कंक्रीट, डामर और काँच जैसी शहरी संरचनाएँ गर्मी को 
रोककर और ऊर््जजा की खपत बढ़़ाकर UHI प्रभाव मेें योगदान 
करती हैैं। अतः कथन 3 सही है।

76.	सूचना का अधिकार (RTI) अधिनियम, 2005 के संबंध 
मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 RTI अधिनियम नागरिकोों को सार््वजनिक प्राधिकारियोों से 

सूचना प्राप््त करने का अधिकार देता है, तथा सूचना आयोग 
अधिनियम के अंतर््गत अंतिम अपीलीय प्राधिकारी के रूप 
मेें कार््य करते हैैं।

2.	 डिजिटल व््यक्तिगत डेटा संरक्षण (DPDP) अधिनियम, 
2023 ने व््यक्तिगत जानकारी तक आसान पहुुँच को सक्षम 
करके RTI अधिनियम के दायरे का विस््ततार किया।

3.	 व््हहिसलब््ललोअर््स  संरक्षण अधिनियम, 2014 पूरी  तरह से 
लागू हो  चुका है और यह RTI उपयोगकर्त्ताओं को 
प्रतिशोध से बचाता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
सूचना का अधिकार (RTI) अधिनियम, 2005:
z	 RTI अधिनियम, 2005 के तहत सूचना आयोग सूचना तक 

पहुुँच को सुविधाजनक बनाने के लिये व््ययापक शक्तियोों के साथ 
अंतिम अपीलीय प्राधिकरण के रूप मेें कार््य  करते है ैं। अतः 
कथन 1 सही है। 

z	 डिजिटल  व््यक्तिगत ड ेटा संरक्षण (DPDP) अधिनियम, 
2023 ने वास््तव मेें सभी व््यक्तिगत जानकारी को प्रकटीकरण से 
छूट देकर RTI अधिनियम, 2005 के दायरे को प्रतिबंधित कर 
दिया। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 हालाँकि व््हहि सलब््ललोअर््स  संरक्षण अधिनियम, 2014 को  वर््ष 
2014 मेें पारित किया गया था, लेकिन इसे पूरी तरह से लागू 
नहीीं किया जा सका है क््योोंकि केेंद्र सरकार इसके कार््ययान््वयन 
के लिये नियम बनाने मेें विफल रही है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

77.	भारत मेें इथेनॉल उत््पपादन के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत सरकार ने वर््ष 2025-26 तक 20% इथेनॉल मिश्रण 

(E20) प्राप््त करने का लक्षष्य रखा है।
2.	 राष्ट्रीय जैव ईंधन नीति, 2018 के तहत मक्का, गन्ना और 

चावल  इथेनॉल  उत््पपादन के ल िये अनुमत एकमात्र कच्चे 
माल हैैं।

3.	 दूसरी  पीढ़़ी  (2G) बायोएथेनॉल  कृषि  अपशिष्ट  को 
फीडस््टटॉक के रूप मेें उपयोग करता है और खाद्य फसलोों 
पर दबाव को कम करने मेें मदद कर सकता है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत मेें इथेनॉल उत््पपादन:
z	 भारत सरकार ने वर््ष  2025-26 तक 20% इथेनॉल मिश्र ण 

(E20) प्राप््त करने का लक्षष्य रखा है। अतः कथन 1 सही है।
z	 जैव ईंधन पर राष्ट्रीय नीति, 2018 और 2022 मेें इसके संशोधन 

से इथेनॉल उत््पपादन के ल िये विभि न्न कच्चे माल की अनुमति 
मिलती है, जिसमेें गुड़, बायोमास और स््टटार््च युक्त सामग्री जैसे 
मक्का शामिल हैैं, लेकिन यह केवल मक्का, गन्ना और चावल 
तक सीमित नहीीं है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 दूसरी पीढ़़ी (2G) बायोएथेनॉल खाद्य फसलोों पर दबाव को 
कम करने के लिये फीडस््टटॉक के रूप मेें कृषि अपशिष्ट, जैसे 
कि ठूंठ और बाँस का उपयोग करता है। अतः कथन 3 सही है।

78.	पीएम-वाणी (प्रधानमंत्री वाई-फाई एक््ससेस नेटवर््क 
इंटरफेस) पहल के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 पीएम-वाणी का उद्देश््य ड िजिटल वि भाजन को  पाटने के 

लिये शहरी और ग्रामीण दोनोों क्षेत्ररों मेें सार््वजनिक वाई-फाई 
पहुुँच प्रदान करना है।
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2.	 पीएम-वाणी के अंतर््गत पीडीओ (पब््ललिक डेटा ऑफिस) 
को  सार््वजनिक वाई-फाई की पेशकश  करने के ल िये 
दूरसंचार सेवा प्रद ाताओं (TSP) के साथ  वाणिज््ययिक 
समझौते करने की आवश््यकता होती है।

3.	 पीएम-वाणी  ढाँचे मेें हाल  ही  मेें कि ये गए संशोधनोों से 
PDO को सार््वजनिक हॉटस््पपॉट स््थथापित करने के ल िये 
मौजूदा घर या कार््ययालय वाई-फाई एक््ससेस पॉइंट से अधिशेष 
बैैंडविड््थ का उपयोग करने की अनुमति मिल गई है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
पीएम-वाणी (प्रधानमंत्री वाई-फाई एक््ससेस नेटवर््क इंटरफेस) 
पहल:
z	 PM-WANI का उद्देश््य ड िजिटल ड िवाइड को  पाटने के 

लिये शहरी और ग्रामीण दोनोों क्षेत्ररों मेें सार््वजनिक वाई-फाई 
पहुुँच प्रदान करना है। अतः कथन 1 सही है।

z	 PM-WANI मेें हाल ही मेें किये गए संशोधनोों ने PDO 
(पब््ललिक ड ेटा ऑफिस) के ल िये द ूरसंचार सेवा प्रद ाताओं 
(TSP) के साथ वाणिज््ययिक समझौते करने की आवश््यकता 
को हटा दिया है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 पीएम-वाणी ढाँचे मेें हाल ही मेें किये गए संशोधनोों से PDO 
को सार््वजनिक हॉटस््पपॉट स््थथापित करने के लिये मौजूदा घर या 
कार््ययालय वाई-फाई एक््ससेस पॉइंट से अधिशेष बैैंडविड््थ का 
उपयोग करने की अनुमति मिलती है। अतः कथन 3 सही है।

79.	संयुक्त अरब अमीरात के साथ भारत की नई द्विपक्षीय 
निवेश संधि (BIT) के प्रावधानोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 नए BIT प्रावधानोों के अनुसार विद ेशी  निवेशकोों को 

अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता का सहारा लेने से पहले पाँच वर्षषों के 
भीतर स््थथानीय संस््थथागत और न््ययायिक उपायोों का उपयोग 
करना होगा।

2.	 यह संधि म ेजबान राज््य  द्वारा अंतर््रराष्ट्रीय स््तर पर गलत 
कार्ययों के कारण विदेशी निवेशकोों को अधिग्रहण तथा अन््य 
नुकसानोों से सुरक्षा प्रदान करती है।

3.	 भारत-UAE संधि  के अंतर््गत पोर््टफोलियो  निवेश  को 
शामिल करना और वर््ष 2015 मेें संशोधित मॉडल विषय के 
अनुरूप है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
संयुक्त अरब अमीरात के साथ द्विपक्षीय निवेश संधि (BIT):
z	 संयुक्त अरब अमीरात के साथ नया BIT विदेशी निवेशकोों को 

अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता की अनुमति देता है, यदि भारतीय न््ययायिक 
प्रणाली वि वादोों को म ॉडल विष य (Model Text) के 
अनुसार पाँच वर्षषों के बजाय तीन वर्षषों के भीतर हल नहीीं कर 
सकती है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 BIT अधिग्रहण (संप्रभु द्वारा परिसंपत्तियोों पर कब््ज़़ा करना), 
(संसाधन) हस््तताांतरण और मेजबान राज््य द्वारा अंतर््रराष्ट्रीय स््तर 
पर गलत कार्ययों के कारण होने वाले नुकसान के खिलाफ 
सुरक्षा प्रदान करता है । अतः कथन 2 सही है।

z	 पोर््टफोलियो निवेश को शामिल करना संशोधित मॉडल 
विषय के प्रावधानोों के अनुरूप नहीीं है और अतिरिक्त जोखिम 
प्रस््ततुत करता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

80.	कमोडिटी डेरिवेटिव््स मार्केट के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 कमोडिटी डेरिवेटिव मार्केट मेें तरलता उपलब््ध कराने और 

प्रभाव लागत को कम करने के ल िये भौतिक बाज़ार के 
अभिकर्त्ताओं और वित्तीय बाज़ार के अभिकर्त्ताओं दोनोों की 
भागीदारी की आवश््यकता होती है।

2.	 कमोडिटी डेरिवेटिव््स मार्केट मेें वि नियामक निरीक्षण को 
केवल मूल््य अस््थथिरता के बजाय हेरफेर को नियंत्रित करने 
पर ध््ययान केेंद्रित करना चाहिये, जो कई बाहरी कारकोों से 
प्रभावित होता है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
कमोडिटी डेरिवेटिव््स मार्केट:
z	 कमोडिटी डेरिवेटिव मार्केट मेें भौतिक बाज़ार के अभिकर्त्ता 

(जैसे उत््पपादक और उपभोक्ता) और वित्तीय बाज़ार के अभिकर्त्ता 
दोनोों आवश््यक हैैं। 
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�	जबकि भौतिक अभिकर्त्ता अपनी सीमित जोखिम क्षमता के 
कारण अक््सर व््ययापार नहीीं कर सकते हैैं, वित्तीय बाज़ार के 
अभिकर्त्ता तरलता प्रदान करते हैैं, प्रभाव लागत को कम करने 
मेें मदद करते हैैं और भौतिक अभिकर्त्ताओं के लिये आसान 
प्रवेश और निकास सुनिश्चित करते हैैं। अतः कथन 1 सही 
है। 

z	 कमोडिटी मार्केट विभिन्न कारकोों के प्रति संवेदनशील होते हैैं जो 
मूल््य अस््थथिरता का कारण बनते हैैं, और इसे नियंत्रित नहीीं किया 
जा सकता है। 
�	हालाँकि  हेरफेर को  रोकने और बाज़ार की अखंडता को 

बनाए रखने के ल िये नियामक निरीक्षण आवश््यक है। 
अत््यधिक वि नियमन, विश ेष रूप से अनुबंधोों का मनमाना 
बंद होना, बाज़ार मेें भागीदारी को बाधित कर सकता है और 
मूल््य जोखिम प्रबंधन को नकारात््मक रूप से प्रभावित कर 
सकता है। अतः कथन 2 सही है।

81.	वैश्विक अर्दद्धचालक उद्योग और भारत की भूमिका के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत सेमीकंडक््टर मिश न (ISM) का उद्देश््य विद ेशी 

देशोों पर चि प निर््भरता को  कम  करना और वैश्विक 
सेमीकंडक््टर फर्ममों को भारत की ओर आकर््षषित करना है।

2.	 अमेरिकी चि प अधिनियम, 2022 का उद्देश््य  असेेंबली, 
परीक्षण और पैकेजिंग सहित सभी सेमीकंडक््टर संचालन 
को वापस संयुक्त राज््य अमेरिका मेें लाना है।

3.	 उच्च प्रदर््शन कंप््ययूटिंग (HPC) और क््वाांटम कंप््ययूटिंग 
अनुसंधान मेें भारत की प्रगति वैश्विक फैब््स को भारत मेें 
निकटवर्ती परिचालन के ल िये एक आकर््षक प्रोत््ससाहन 
प्रदान करती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
वैश्विक सेमीकंडक््टर उद्योग और भारत की भूमिका:
z	 इंडिया सेमीकंडक््टर मिशन (ISM) का उद्देश््य चि प 

उत््पपादन मेें आत््मनिर््भरता का निर््ममाण करना और विद ेशी 
सेमीकंडक््टर कंपनियोों को भारत मेें परिचालन स््थथापित करने के 
लिये आकर््षषित करना है। अतः कथन 1 सही है।

z	 जबकि अमेरिकी चिप््स एक््ट, 2022 सेमीकंडक््टर डिज़़ाइन और 
फैब्रिकेशन को अमेरिका मेें वापस लाने पर केेंद्रित है, असेेंबली, 
टेस््टटििंग और पैकेजिंग को भारत जैसे अन््य देशोों मेें “फ्ररेंडशोर” 
किया जा रहा है । अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 उच्च प्रदर््शन कंप््ययूटिंग (HPC) और क््वाांटम कंप््ययूटिंग मेें 
भारत की प्र गति  भारत मेें निकटवर्ती परिचालन के ल िये 
सेमीकंडक््टर फैब््स के लिये मज़बूत प्रोत््ससाहन प्रदान करती है। 
अतः कथन 3 सही है।

82.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन उत्कक्रमी शुल््क संरचना 
(IDS) से संबंधित मुद्दे का सबसे अच््छछा वर््णन करता 
है?
A.	अंतिम  उत््पपाद  पर कर की द र कच्चे म ाल की तुलना मेें 

अधिक है।
B.	मध््यवर्ती इनपुट और कच्चे माल पर कर की द र अंतिम 

उत््पपाद पर कर की दर से अधिक है।
C.	घरेलू उत््पपादोों पर आयातित वस््ततुओं की तुलना मेें कम दर 

से कर लगाया जाता है।
D.	सरकार सभी उत््पपादोों पर समान रूप से टैरिफ कम करती 

है।
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
उत्कक्रमी शुल््क संरचना (IDS):
z	 उत्कक्रमी शुल््क संरचना तब उत््पन्न होता है जब इनपुट (कच्चे 

माल या घटकोों) पर कर की दर तैयार उत््पपादोों पर कर की दर 
से अधिक होती है।

z	 मध््यवर्ती इनपुट और कच्चे माल पर कर की दर अंतिम उत््पपाद 
पर कर की दर से अधिक है। 

अतः विकल््प B सही है।
83.	भारत-रूस व््ययापार संबंधोों के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों 

पर विचार कीजिये:
1.	 यूक्रेन संघर््ष शुरू होने के बाद भारत और रूस के बीच 

व््ययापार मेें उल्लेखनीय वृद्धि हुई, जिसमेें तेल आयात एक 
प्रमुख कारक था।

2.	 इस अवधि के द ौरान भारत रूस को सैन््य उपकरणोों का 
सबसे बड़़ा निर््ययातक बन गया।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
भारत-रूस व््ययापार संबंध:
z	 रूस-यूक्रेन संघर््ष शुरू होने के बाद, भारत और रूस के बीच 

व््ययापार मेें उछाल आया, इस वृद्धि का एक महत्तत्वपूर््ण हि स््ससा 
भारत द्वारा रूसी तेल के बढ़ते आयात से प्रेरित था। अतः कथन 
1 सही है।

z	 यद्यपि रूस से भारत का आयात, विशेष रूप से ऊर््जजा के क्षेत्र मेें, 
मेें वृद्धि हुई, फिर भी भारत रूस के लिये एक बड़़े सैन््य निर््ययातक 
के रूप मेें नहीीं उभरा है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

84.	भारत के तेल अन््ववेषण प्रयासोों और प्रस््ततावित तेल क्षेत्र 
(विनियमन और विकास) अधिनियम, 2024 के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसका उद्देश््य भारत के अनन््य आर््थथिक क्षेत्ररों मेें निषिद्ध क्षेत्ररों 

को 99% तक कम करना है।
2.	 इसका लक्षष्य वर््ष 2025 तक तेल और गैस के लिये खोजे 

जा रहे क्षेत्र को दोगुना करना है, जिसमेें पहले से प्रतिबंधित 
क्षेत्र भी शामिल हैैं।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत के तेल अन््ववेषण प्रयास:
z	 नया तेल क्षेत्र (विनियमन और विकास) अधिनियम, 2024, तेल 

क्षेत्र (विनियमन एवं विकास) अधिनियम, 1948 का स््थथान लेगा 
तथा इसका एक लक्षष्य भारत के अनन््य आर््थथिक क्षेत्ररों मेें निषिद्ध 
क्षेत्ररों को 99% तक कम करना है व अंडमान, कच््छ-सौराष्ट्र 
और महानदी जैसे संभावित बेसिनोों मेें अन््ववेषण को प्रोत््ससाहित 
करना है। अतः कथन 1 सही है।

z	 नए कानून मेें तेल और गैस के लिये खोजे जा रहे क्षेत्र को वर््ष 
2025 तक दोगुना करके 500,000 वर््ग किलोमी टर करने का 
लक्षष्य रखा गया है, जिसमेें पहले से प्रतिबंधित क्षेत्र भी शामिल हैैं। 
अतः कथन 2 सही है।

85.	विदेशी अंशदान विनियमन अधिनियम (FCRA), 
2010 के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 FCRA को मूलतः 1976 मेें आपातकालीन अवधि के 

दौरान वित्तीय दान के माध््यम से भारत के आंतरिक मामलोों 
मेें विदेशी हस््तक्षेप को रोकने के लिये अधिनियमित किया 
गया था।

2.	 वर््ष 2020 के FCRA संशोधन ने विदेशी धन के घरेलू 
हस््तताांतरण पर प्रतिबंध लगा दिया और गैर सरकारी संगठनोों 
के लिये प्रशासनिक व््यय की सीमा को 50% से घटाकर 
20% कर दिया।

3.	 FCRA-पंजीकृत गैर सरकारी  संगठनोों को  2023 मेें 
संशोधित नियमोों के अनुसार अपने वार््षषिक रिटर््न मेें विदेशी 
योगदान से बनाई गई संपत्तियोों का खुलासा करना आवश््यक 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
विदेशी अंशदान विनियमन अधिनियम (FCRA), 2010: 
z	 FCRA को 1976 मेें आपातकालीन अवधि के दौरान विदेशी 

दान को वि नियमित करने और विद ेशी हस््तक्षेप को  रोकने के 
लिये अधिनियमित किया गया था। अतः कथन 1 सही है।

z	 2020 के संशोधन ने विद ेशी  निधियोों के घरेलू हस््तताांतरण पर 
प्रतिबंध लगा दिया और गैर सरकारी संगठनोों के लिये प्रशासनिक 
व््यय सीमा को घटाकर 20% कर दिया। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 2023 के संशोधन के अनुसार, FCRA-पंजीकृत NGO को 
अपने वार््षषिक रिटर््न मेें विदेशी योगदान से बनाई गई संपत्तियोों 
का खुलासा करना होगा। अतः कथन 3 सही है।

86.	परमाणु निरस्त्रीकरण संधियोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 परमाण ुहथियार निषधे सधंि (TPNW) परमाणु हथियारोों 

के विकास, परीक्षण और उपयोग पर परू््ण प्रतिबधं लगाती है।
2.	 परमाणु अप्रसार संधि  (NPT) परमाणु हथियार संपन्न 

सभी देशोों को मान््यता देती है तथा वैश्विक निरस्त्रीकरण को 
बढ़़ावा देती है।

3.	 1996 मेें हस््तताक्षरित व््ययापक परमाणु परीक्षण प्रतिबंध संधि 
(CTBT) लागू हो गई है और यह विश्व मेें सभी प्रकार 
के परमाणु परीक्षणोों पर प्रतिबंध लगाती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 1 और 2
C.	केवल 2 और 3
D.	केवल 1 और 3

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
परमाणु संधियाँ:
z	 परमाणु हथियारोों के निषेध पर संधि  (TPNW) परमाणु 

हथियारोों के वि कास, परीक्षण और उपयोग पर पूरी  तरह से 
प्रतिबंध लगाती है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 परमाणु अप्रसार संधि (NPT) केवल  पाँच परमाणु 
हथियार वाले देशोों (अमेरिका, रूस, चीन, ब्रिटेन और फ््राांस) 
को मान््यता देती है, सभी परमाणु हथियार वाले देशोों को नहीीं, 
और निरस्त्रीकरण को बढ़़ावा देती है लेकिन पूर््ण प्रतिबंध को 
नहीीं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 जबकि व््ययापक परमाणु परीक्षण प्रतिबंध संधि (CTBT) पर 
1996 मेें हस््तताक्षर किए गए थे, कुछ प्रमुख राज््योों द्वारा अनुसमर््थन 
न किए जाने के कारण यह अभी तक लागू नहीीं हुई है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

87.	इंडो-पैसिफिक इकोनॉमिक फ्रेमवर््क (IPEF) और भारत 
की भूमिका के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों मेें से कौन-
सा/से सही है/हैैं?
1.	 भारत को IPEF के अंतर््गत आपूर््तति शृृंखला परिषद का 

उपाध््यक्ष चुना गया है।
2.	 IPEF मेें 14 सदस््य देश शामिल हैैं जो आर््थथिक सहयोग 

पर ध््ययान केेंद्रित करते हैैं, जिसमेें भारत इस ढाँचे के सभी 
चार स््ततंभोों मेें शामिल है।

3.	 IPEF के अंतर््गत आपूर््तति  शृृंखला परिषद  का उद्देश््य 
महत्तत्वपूर््ण  आपूर््तति  शृृंखला व््यवधानोों और ल चीलेपन से 
निपटने के लिये सहयोग बढ़़ाना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 1 और 2
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 भारत को हाल ही मेें IPEF के तहत आपूर््तति शृृंखला परिषद के 

उपाध््यक्ष के रूप मेें चुना गया है। अतः कथन 1 सही है।
z	 IPEF को मई 2022 मेें टोक््ययो, जापान मेें लॉन््च किया गया था, 

जिसमेें 14 देश शामिल हैैं। IPEF को 4 मुख््य स््ततंभोों पर बनाया 
गया है। भारत IPEF के स््ततंभ II से IV मेें शामिल हो गया 
है जबकि स््ततंभ I मेें इसे पर््यवेक्षक का दर््जजा प्राप््त है। अतः कथन 
2 सही नहीीं है।

z	 आईपीईएफ के तहत आपूर््तति शृृंखला परिषद महत्तत्वपूर््ण आपूर््तति 
शृृंखला व््यवधानोों और लचीलेपन को संबोधित करने के ल िये 
सहयोग बढ़़ाने पर ध््ययान केेंद्रित करती है। अतः कथन 3 सही 
है।

88.	लिविंग प््ललैनेट रिपोर््ट 2024 निम््नलिखित मेें से किसके 
द्वारा जारी की जाती है?
A.	विश्व बैैंक
B.	 विश्व वन््यजीव कोष (WWF)
C.	वन््यजीव संरक्षण सोसायटी
D.	कंजर्वेशन इंटरनेशनल

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
लिविंग प््ललैनेट रिपोर््ट 2024:
z	 लिविंग प््ललैनेट रिपोर््ट 2024, संरक्षण संगठन विश्व वन््यजीव 

कोष (WWF) द्वारा एक द्विवार््षषिक मूल््ययाांकन ह,ै जिसमेें 
पता चला है कि 1970 के बाद से निगरानी की गई वन््यजीव 
आबादी का औसत आकार 73% कम हो गया है। 

अतः विकल््प B सही है।
89.	भारत के विनिर््ममाण क्षेत्र के सामने आने वाली चुनौतियोों के 

संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें श्रम वि  नियमन के कारण इकाई लागत मेें एक 

तिहाई से अधिक की वृद्धि हो जाती है, जिससे कंपनियोों के 
लिये विस््ततार करना कठिन हो जाता है।

2.	 भारत मेें कई बड़़ी वि निर््ममाण कंपनियां वि नियामक और 
राजनीतिक जोखिमोों से बचने के ल िये एक ही  राज््य  मेें 
“मल््टटी-प््ललाांट” संचालित करती हैैं।

3.	 भारत के प्रतिस््पर्द्धियोों, जैसे बांग््ललादेश और वियतनाम, के 
श्रम-प्रधान उद्योगोों मेें संयंत्ररों का औसत आकार छोटा है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत का विनिर््ममाण क्षेत्र:
z	 भारत मेें श्रम विनियमन के कारण इकाई लागत मेें एक तिहाई से 

अधिक की वृद्धि हो जाती है, जिससे कंपनियोों के लिये विस््ततार 
करना कठिन हो जाता है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 भारत मेें कई बड़़ी विनिर््ममाण कंपनियां विनियामक और राजनीतिक 
जोखिमोों से बचने के ल िये एक ही  राज््य  मेें “मल््टटी-प््ललाांट” 
संचालित करती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 बांग््ललादेश और वियतनाम मेें श्रम-प्रधान उद्योगोों मेें भारत की 
तुलना मेें औसत संयंत्र का आकार काफी बड़़ा है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

90.	भारत मेें जल संकट और अपशिष्ट जल के पुन: उपयोग के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें विश्व की 18% आबादी निवास करती है, लेकिन 

इसके पास केवल  4% लोगो ों के ल िये ही  पर््ययाप््त  जल 
संसाधन हैैं।

2.	 भारत के शहरी केेंद्ररों मेें प्रतिदिन उत््पन्न होने वाले सीवेज 
अपशिष्ट जल का केवल 28% ही उपचारित और पुनः 
उपयोग किया जाता है।

3.	 केेंद्र सरकार ने सभी थोक उपभोक्ताओं के लिये वर््ष 2031 
तक 100% अपशिष्ट जल का पुनः उपयोग अनिवार््य कर 
दिया है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें जल संकट और अपशिष्ट जल का पुनः उपयोग:
z	 भारत मेें विश्व की 18% आबादी निवास करती है, लेकिन इसके 

पास केवल 4% लोगोों के लिये ही पर््ययाप््त जल संसाधन हैैं, जो 
इसके जल संकट को दर््शशाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत मेें शहरी केेंद्ररों मेें प्रतिदिन उत््पन्न होने वाले सीवेज अपशिष्ट 
जल का केवल 28% ही उपचारित और पुनः उपयोग कि या 
जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 केेंद्र सरकार ने थोक उपभोक्ताओं के लिये वर््ष 2031 तक 50% 
तक अपशिष्ट जल के पुनः उपयोग के लिये नियमन 
प्रस््ततावित किया है , न कि 100%। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

91.	वैश्वीकरण के संदर््भ मेें भारत की आर््थथिक रणनीति के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत ने अपने सेवा निर््ययात मेें उल्लेखनीय वृद्धि देखी है तथा 

सेवा निर््ययात राजस््व का अगला दोगुना होना इसके आर््थथिक 
विकास के लिये महत्तत्वपूर््ण हो सकता है।

2.	 तीसरे वैश्वीकरण चरण मेें, भारत को अपनी आर््थथिक स््थथिति 
को बढ़़ाने के लिये व््ययापार मोड़ और प्रतिबंधोों को समाप््त 
करने जैसे अल््पकालिक लाभोों का दोहन करने पर ध््ययान 
केेंद्रित करना चाहिये।

3.	 उन्नत अर््थव््यवस््थथाओं पर केेंद्रित वैश्विक मूल््य शृृंखलाओं 
मेें गहन एकीकरण भारत की निर््ययात वृद्धि को बनाए रखने 
के लिये महत्तत्वपूर््ण है।

उपरोक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत की आर््थथिक रणनीति:
z	 भारत ने अपने सेवा निर््ययात मेें उल्लेखनीय वृद्धि देखी है तथा सेवा 

निर््ययात राजस््व का अगला दोगुना होना इसके आर््थथिक विकास के 
लिये महत्तत्वपूर््ण हो सकता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 प्रतिबंधोों को समाप््त करने और व््ययापार मोड़ने जैसे अल््पकालिक 
लाभ की तलाश साहसिक लग सकती है लेकिन अंततः इससे 
भारत के दीर््घकालिक हितोों को नुकसान पहुुँचता ह।ै अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

z	 उन्नत अर््थव््यवस््थथाओं मेें के ेंद्रित वैश्विक म ूल््य  शृृंखलाओं मेें 
गहन एकीकरण भारत की निर््ययात वृद्धि को बनाए रखने के लिये 
महत्तत्वपूर््ण है। अतः कथन 3 सही है।

92.	प्रोफेसर ऐसमोग््ललू, जॉनसन और रॉबिन््सन (AJR) के 
विश्लेषण के अनुसार, आर््थथिक विकास मेें संस््थथानोों की 
भूमिका के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 संस््थथाओं से तात््पर््य सत्ता के प्रयोग पर प्रतिबंध, संपत्ति के 

अधिकारोों की सुरक्षा  सुनिश्चित करना तथा निवेश और 
उद्यमशीलता को बढ़़ावा देना है।

2.	 जिन औपनिवेशिक देशोों मेें यूरोपीय प्रवासी निवास करते थे, 
वहां कम शोष क संस््थथाओं की स््थथापना हुई, जि ससे 
दीर््घकालिक आर््थथिक विकास बेहतर हुआ।

3.	 किसी राष्ट्र की सफलता मुख््यतः उसके प्राकृतिक संसाधनोों 
और भौगोलिक स््थथिति से निर््धधारित होती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
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व््ययाख््यया: 
प्रोफेसर ऐसमोग््ललू, जॉनसन और रॉबिन््सन (AJR) के विश्लेषण 
के अनुसार आर््थथिक विकास मेें संस््थथानोों की भूमिका: 
z	 AJR ने इस बात पर जोर दिया कि संस््थथाएँ सत्ता के प्रयोग पर 

बाधाएँ हैैं जो संपत्ति के अधिकारोों की रक्षा करने और विकास को 
बढ़़ावा देने मेें मदद करती हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 उनके शोध से पता चला कि जिन उपनिवेशोों मेें ज़़्ययादा यूरोपीय 
लोग निवास करते थे, वहाँ ऐसी संस््थथाएँ स््थथापित की गईं जो 
शोषणकारी  नहीीं थी ीं, जि ससे दीर््घ कालिक आर््थथिक परिणाम 
बेहतर हुए। अतः कथन 2 सही है।

z	 AJR का तर््क है कि भूगोल या प्राकृतिक संसाधन नहीीं, 
बल््ककि  संस््थथागत वि कल््प  ही कि सी  राष्ट्र  की सफलता का 
प्राथमिक निर््धधारक है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

93.	भारत के लिये विकास@2047 को प्राप््त करने की 
चुनौतियोों और अवसरोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 श्रम उत््पपादकता मेें सुधार लाने और भारत के भावी कार््यबल 

को कुशल बनाने के लिये प्राथमिक शिक्षा को प्राथमिकता 
देना महत्तत्वपूर््ण है।

2.	 कृषि  भंडारण और ल ॉजिस््टटिक््स  मेें निवेश  से खाद्य 
मुद्रास््फफीति को कम करने और कृषि उपज के प्रबंधन मेें 
सुधार करने मेें मदद मिल सकती है।

3.	 ऊर््जजा  परिवर््तन, जैसे नवीकरणीय ऊर््जजा  और इलेक्ट्रिक 
वाहनोों की ओर बदलाव, से अगले दशक मेें भारत के शुद्ध 
आयात बिल मेें वृद्धि होने की उम््ममीद है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नही हैैं/हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत 2047 तक विकास लक्षष्य हासिल करेगा:
z	 श्रम उत््पपादकता मेें सुधार लाने और भारत के भावी कार््यबल को 

कुशल बनाने के लिये प्राथमिक शिक्षा को प्राथमिकता देना 
महत्तत्वपूर््ण है। अतः कथन 1 सही है।

z	 कृषि  भंडारण और ल ॉजिस््टटिक््स/रसद  मेें निवेश  से खाद्य 
मुद्रास््फफीति कम होगी, किसान सशक्त होोंगे और खाद्य आपूर््तति 
प्रबंधन मेें सुधार होगा। अतः कथन 2 सही है।

z	 ऊर््जजा संक्रमण और नवीकरणीय ऊर््जजा और इलेक्ट्रिक वाहनोों की 
ओर बदलाव से अगले दशक मेें भारत के शुद्ध आयात बिल 
मेें कमी आने की उम््ममीद ह,ै न कि इसमेें वृद्धि होने की। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

94.	SpaceX के हालिया स््टटारशिप परीक्षण के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सुपर हेवी बूस््टर को “चॉपस््टटिक््स” नामक यांत्रिक भुजाओं 

का उपयोग करके सफलतापूर््वक पकड़ लिया गया, जिससे 
क्षति न््ययूनतम हो गई और उसे शीघ्रता से पुनः उपयोग मेें 
लाया जा सका।

2.	 स््टटारशिप का दूसरा चरण, बूस््टर से अलग होने के बाद, 
लॉन््च पैड पर वापस लौटने और पहले चरण के बूस््टर की 
तरह पुनः उपयोग मेें लाने के लिये डिज़़ाइन किया गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
SpaceX का हालिया स््टटारशिप परीक्षण:
z	 SpaceX ने यांत्रिक हथियारोों (“चॉपस््टटिक््स”) का उपयोग 

करके सुपर हेवी बूस््टर को सफलतापूर््वक पकड़ लिया, जिससे 
क्षति कम हुई और शीघ्रता से पुनः उपयोग संभव हो सका। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 स््टटारशिप का दूसरा चरण पहले चरण के बूस््टर की तरह पकड़ने 
और पुनः उपयोग के लिये डिज़़ाइन नहीीं किया गया है। हाल 
ही मेें किये गए परीक्षण मेें यह हिंद महासागर मेें गिर गया। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

95.	सामाजिक सुरक्षा और श्रम नियमोों के तहत गिग श्रमिकोों 
को शामिल करने के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 सामाजिक सुरक्षा  संहिता 2020 गि ग श्रमिको ों को 

अनौपचारिक क्षेत्र के हि स््ससे के रूप मेें वर्गीकृत करती है 
और उन््हेें केवल  कुछ सामाजिक सुरक्षा  योजनाएँ प्रद ान 
करती  है, ल ेकिन संस््थथागत सामाजिक सुरक्षा  नहीीं प्रद ान 
करती है।

2.	 वर््तमान श्रम कानूनोों के तहत गिग श्रमिकोों को औपचारिक 
क्षेत्र के कर््मचारियोों के समान न््ययूनतम मजदूरी सुरक्षा और 
व््ययावसायिक सुरक्षा विनियमोों का अधिकार है।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
गिग श्रमिक:
z	 सामाजिक सुरक्षा संहिता 2020 गिग श्रमिकोों को 

अनौपचारिक क्षेत्र के हिस््ससे के रूप मेें वर्गीकृत करती है और 
उन््हेें केवल  कुछ सामाजिक सुरक्षा  योजनाएँ प्रद ान करती  है, 
जबकि औपचारिक श्रमिकोों को संस््थथागत सामाजिक सुरक्षा प्राप््त 
होती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 वर््तमान श्रम  कानूनोों के तहत गि ग श्रमिको ों को  व््ययावसायिक 
सुरक्षा विनियमोों के तहत न््ययूनतम मजदूरी संरक्षण प्राप््त नहीीं 
है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

96.	बाल यौन शोषण और दुर््व््यवहार सामग्री (CSEAM) 
पर हाल के सर्वोच्च न््ययायालय के फैसले के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सर्वोच्च न््ययायालय ने फ ैसला द िया कि CSEAM को 

डाउनलोड करना और संग्रहीत करना अब एक आपराधिक 
अपराध माना जाएगा।

2.	 निर््णय मेें यह अनिवार््य किया गया है कि सोशल मीडिया 
प््ललेटफॉर््म  CSEAM की सूचना वास््तविक समय मेें 
कानून प्रवर््तन को देें।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
सर्वोच्च न््ययायालय का निर््णय:
z	 सर्वोच्च न््ययायालय ने बाल यौन शोषण और दुर््व््यवहार सामग्री 

(CSEAM) को डाउनलोड करना और संग्रहीत करना एक 
आपराधिक अपराध बनाकर अपराध की समझ का विस््ततार 
किया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 निर््णय मेें कहा गया है कि  सोशल मीड िया प््ललेटफॉर््म  जैसे 
मध््यस््थ, वास््तविक समय मेें कानून प्रवर््तन को CSEAM 
की रिपोर््ट करेेंगे। अतः कथन 2 सही है।

97.	ग््ललोबल हंगर इंडेक््स (GHI) निम््नलिखित मेें से किसके 
द्वारा जारी किया जाता है?
A.	विश्व बैैंक
B.	 विश्वव््ययापी चिंता
C.	खाद्य एवं कृषि संगठन
D.	इनमे से कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
ग््ललोबल हंगर इंडेक््स (GHI):
z	 ग््ललोबल  हंगर इंडेक््स  (GHI) एक समकक्ष  समीक्षा  वाली 

रिपोर््ट है, जो  कंसर््न वर््ल््डवाइड और वेल््थथुुंगरहिल््फ द्वारा 
वार््षषिक आधार पर प्रकाशित की जाती है।

अतः विकल््प B सही है।
98.	वैश्विक खाद्य असुरक्षा और कुपोषण के संबंध मेें 

निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वास््तविक संख््यया की दृष्टि से विश्व मेें कुपोषित जनसंख््यया 

का आकार एशिया मेें सबसे अधिक है।
2.	 दक्षिण एशिया मेें एक संदर््भ  आहार की ल ागत औसत 

दैनिक प्रति व््यक्ति घरेलू आय के 60% तक हो सकती है।
3.	 राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार््ययालय (NSSO) के आँकड़ों 

के अनुसार, भारत की 50% से अधिक आबादी को दिन मेें 
दो बार से भी कम भोजन प्राप््त होता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
वैश्विक खाद्य असुरक्षा और कुपोषण:
z	 एशिया मेें कुपोषित आबादी का सबसे बड़़ा हि स््ससा  है, जहाँ 

384.5 मिलियन लोग इससे प्रभावित हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 दक्षिण एशिया मेें एक संदर््भ आहार की लागत औसत दैनिक प्रति 

व््यक्ति घरेलू आय के 60% तक हो सकती है। अतः कथन 2 
सही है। 

z	 राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार््ययालय (NSSO) के आँकड़़े 
बताते हैैं कि 50% से अधिक भारतीय आबादी दिन मेें तीन बार 
भोजन करती है, न कि दो बार से कम। अतः, कथन 3 सही 
नहीीं है।
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99.	टर््ममिनल हाई एल््टटीट्यूड एरिया डिफेेंस (THAAD) के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह पृथ््ववी के वायुमंडल के अंदर और बाहर, दोनोों ही स््थथानोों 

पर मि साइलोों को उनकी उड़़ान के अंतिम चरण मेें रोक 
सकता है।

2.	 इसकी प्र णालियाँ वि स््फफोटक हथियारोों पर निर््भर रहने के 
बजाय आने वाली मि साइलोों को  निष्क्रिय करने के ल िये 
गतिज ऊर््जजा का उपयोग करती हैैं।

3.	 इसकी प्रणालियाँ केवल कम दूरी की बैलिस््टटिक मिसाइलोों 
को रोकने के लिये डिज़़ाइन की गई हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
टर््ममिनल हाई एल््टटीट्यूड एरिया डिफेेंस (THAAD):
z	 THAAD पृथ््ववी के वायुमंडल के अंदर और बाहर, दोनोों ही 

स््थथानोों पर मिसाइलोों को उनकी उड़़ान के अंतिम चरण मेें रोक 
सकता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 THAAD प्रणालियाँ वि स््फफोटक वारहेड पर निर््भर रहने के 
बजाय आने वाली मिसाइलोों को निष्क्रिय करने के लिये गतिज 
ऊर््जजा का उपयोग करती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 THAAD एक उन्नत अमेरिकी एंटी-बैलिस््टटिक मि साइल 
प्रणाली है जिसे लघु, मध््यम और मध््यवर्ती दूरी की बैलिस््टटिक 
मिसाइलोों को रोकने एवं नष्ट करने के लिये डिज़़ाइन किया गया 
है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

100.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत ने हाल ही मेें सार््वजनिक वितरण प्रणाली (PDS) 

के तहत पोषण मेें सुधार के ल िये फोर््टटिफ ाइड  राइस के 
वितरण को मंज़ूरी दी है।

2.	 भारत मेें कृषि परिवारोों मेें लगभग 82% छोटे और सीमांत 
किसान हैैं, जिनके पास दो हेक््टटेयर से कम भूमि है। 

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C

व््ययाख््यया:
कृषि क्षेत्र:
z	 भारत ने पोषण मेें सार््वजनिक वितरण प्रणाली (PDS) के तहत 

सुधार के लिये फोर््टटिफाइड राइस के वितरण को मंज़ूरी दी है। 
अतः कथन 1 सही है ।

z	 भारत मेें कृषि परिवारोों मेें लगभग 82% छोटे और सीमांत किसान 
हैैं, जिनके पास दो हेक््टटेयर से कम भूमि है। अतः कथन 2 
सही है।

101.	भारत मेें कृषि के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 केवल  उपज बढ़़ाने पर ध््ययान के ेंद्रित करने से भारत मेें 

चावल और गेहूूं जैसी फसलोों के पोषण संबंधी स््वरूप मेें 
गिरावट आई है।

2.	 अंतरफसलीय खेती और फसल विविधता से वर््ष भर कृषि 
आय स््थथिर रह सकती है और लाभप्रदता बढ़ सकती है।

3.	 हरित क््राांति के बाद से भारत ने चावल और अन््य फसलोों 
की किस््मोों की विविधता मेें उल्लेखनीय वृद्धि की है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत मेें कृषि:
z	 यील््ड/उपज पर ध््ययान केेंद्रित करने से चावल और गेहूूँ मेें सूक्षष्म 

पोषक तत्तत्ववों मेें कमी आई है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 अध््ययनोों से पता चलता है कि  अंतर फ सली 

(Intercropping) खेती  से कृषि  की स््थथि र आय हो 
सकती है और लाभप्रदता बढ़ सकती है। अतः कथन 2 सही है।

z	 हरित क््राांति के बाद से भारत मेें चावल की कई किस््मेें लुप््त हो 
गई हैैं, जिससे फसल विविधता कम हो गई है। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

102.	भारत मेें खाद्य सुरक्षा के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक प्राधिकरण (FSSAI) 

की स््थथापना खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम, 2006 के 
तहत खाद्य सुरक्षा मानक निर््धधारित करने के ल िये की गई 
थी।
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2.	 भारत मेें खाद्य  सुरक्षा  जोखिम  अक््सर अनुचित सोर््सििंग, 
हैैंडलिंग और स््वच््छता से जुड़़े  होते है ैं, विश ेष  रूप से 
अनौपचारिक खाद्य क्षेत्र मेें।

3.	 भारत मेें खाद्य सुरक्षा का भविष््य मुख््य रूप से सरकारी 
खाद्य परीक्षण प्रयोगशालाओं की संख््यया बढ़़ाने पर केेंद्रित 
होना चाहिए।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत मेें खाद्य सुरक्षा:
z	 भारतीय खाद्य सुरक्षा  एवं म ानक प्राधिकरण (FSSAI) की 

स््थथापना खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम, 2006 के तहत 
पुराने कानूनोों को एकीकृत करने और खाद्य सुरक्षा मानक निर््धधारित 
करने के लिये की गई थी। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत मेें खाद्य सुरक्षा जोखिम अक््सर अनुचित सोर््सििंग, हैैंडलिंग 
और स््वच््छता से जुड़़े होते हैैं, विशेष रूप से अनौपचारिक क्षेत्र 
मेें। अतः कथन 2 सही है। 

z	 खाद्य सुरक्षा का भविष््य रणनीतिक निगरानी, ​​सार््वजनिक-निजी 
भागीदारी और खाद्य सुरक्षा की संस््ककृति को बढ़़ावा देने पर केेंद्रित 
होना चाहिये, न कि केवल सरकारी प्रयोगशालाओं की संख््यया 
बढ़़ाने पर। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

103.	रूस के साथ भारत के व््ययापार और दोहरे उपयोग वाली 
प्रौद्योगिकियोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारत रूस को माइक्रोचिप््स और मशीन टूल््स जैसी दोहरे 

उपयोग वाली प्रौद्योगिकियोों का प्रमुख आपूर््ततिकर्त्ता है।
2.	 भारत सरकार ने विश ेष  रसायन, जीव, सामग्री, उपकरण 

और प्रौद्योगिकी (SCOMET) श्रेणी के अंतर््गत कुछ 
दोहरे उपयोग वाली वस््ततुओं के निर््ययात मानदंडोों को आसान 
बना दिया है।

3.	 प्रतिबंधोों के कारण रूस से भारत का ऊर््जजा आयात कम हो 
गया है, लेकिन मशीनरी निर््ययात बढ़ गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A

व््ययाख््यया:
रूस के साथ भारत का व््ययापार:
z	 भारत रूस को माइक्रोचिप््स और मशीन टूल््स जैसी दोहरे 

उपयोग वाली तकनीकोों का एक महत्तत्वपूर््ण आपूर््ततिकर्त्ता रहा है, 
जिनके नागरिक और सैन््य दोनोों अनुप्रयोग हैैं। अतः कथन 1 
सही है।

z	 भारत सरकार ने विश ेष  रसायन, जीव, सामग्री, उपकरण और 
प्रौद्योगिकी (SCOMET) श्रेणी  के अंतर््गत दो हरे उपयोग 
वाले उत््पपादोों के निर््ययात को आसान बना दिया है, जिसमेें रूस जैसे 
देशोों मेें विदेशी सहायक कंपनियोों को सॉफ््टवेयर और प्रौद्योगिकी 
शामिल है। अतः कथन 2 सही है।

z	 रूस से भारत के ऊर््जजा आयात मेें कमी नहीीं बल््ककि वृद्धि हुई है, 
जबकि मशीनरी और यांत्रिक उपकरणोों के निर््ययात मेें भी चल रहे 
प्रतिबंधोों और भुगतान चुनौतियोों के कारण उछाल आया है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

104.	2024 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) शिखर सम््ममेलन 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अस््तताना मेें वर््ष 2024 के शिखर सम््ममेलन के दौरान बेलारूस 

एससीओ का 10वाँ सदस््य राज््य बन गया।
2.	 अस््तताना घोषणापत्र  मेें आतंकवाद  से निपटने पर ध््ययान 

केेंद्रित किया गया तथा 25 रणनीतिक समझौतोों को अपनाया 
गया। 

3.	 पूर्वी चीन के शांदोोंग प््राांत के तटीय शहर किंगदाओ को वर््ष 
2024-2025 के लिये शंघाई सहयोग संगठन (SCO) की 
पर््यटन और सांस््ककृतिक राजधानी के रूप मेें नामित किया 
गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
शंघाई सहयोग संगठन (SCO) शिखर सम््ममेलन, 2024:
z	 वर््ष 2024 शिखर सम््ममेलन के दौरान बेलारूस SCO का 

10वाँ सदस््य बन गया। अतः कथन 1 सही है।
z	 अस््तताना घोषणापत्र (Astana Declaration) मेें 

आतंकवाद से निपटने पर ध््ययान केेंद्रित किया गया और ऊर््जजा, 
सुरक्षा और आर््थथिक विकास सहित विभिन्न क्षेत्ररों मेें 25 रणनीतिक 
समझौतोों को अपनाया गया। अतः कथन 2 सही है। 
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z	 पूर्वी चीन के शांदोोंग प््राांत (Shandong Province) 
के तटीय शहर किंगदाओ (Qingdao) को वर््ष 2024-
2025 के लिये शंघाई सहयोग संगठन (SCO) की पर््यटन और 
सांस््ककृतिक राजधानी  के रूप मेें नामित कि या गया है। अतः 
कथन 3 सही है।

105.	अंडमान और निकोबार द्वीप समूह समन््ववित विकास निगम 
(ANIIDCO) के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 ANIIDCO एक अर्दद्ध-सरकारी एजेेंसी है जो पर््ययावरण 

अनुकूल  तरीके से प्राकृतिक संसाधनोों के वि कास और 
व््ययावसायिक दोहन मेें शा

2.	 मिल है।
3.	 ANIIDCO की स््थथापना कंपनी अधिनियम, 1956 के 

तहत अंडमान और निकोबार द्वीप समूह मेें वि कास और 
स््थथिरता के बीच संतुलन स््थथापित करने के लिये की गई थी।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
अंडमान और निकोबार द्वीप समूह समन््ववित विकास निगम 
(ANIIDCO):
z	 ANIIDCO एक अर्दद्ध-सरकारी एजेेंसी है जो पर््ययावरण के 

अनुकूल  तरीके से प्राकृतिक संसाधनोों के वि कास और 
व््ययावसायिक दोहन मेें शामिल है। अतः कथन 1 सही है।

z	 ANIIDCO की स््थथापना कंपनी अधिनियम, 1956 के 
तहत अंडमान और निकोबार द्वीप समूह मेें विकास और स््थथिरता 
के बीच संतुलन स््थथापित करने के लिये की गई थी। अतः कथन 
2 सही है।

106.	अमूर््त सांस््ककृतिक विरासत (ICH) के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ICH पर वर््ष 2003 के यूनेस््कको कन््वेेंशन मेें स््ममारकोों और 

स््थलोों के संरक्षण से हटकर जीवंत परंपराओं और प्रथाओं 
की सुरक्षा पर ध््ययान केेंद्रित किया।

2.	 अमूर््त सांस््ककृतिक विरासत तत्तत्ववों का मूल््ययाांकन समुदाय की 
भागीदारी के बिना केवल यूनेस््कको के विशेषज्ञञों द्वारा किया 
जाता है।

3.	 औपचारिक और अनौपचारिक शिक्षा मेें ICH को शामिल 
करना वर््ष 2003 के सम््ममेलन के सांस््ककृतिक विविधता की 
सुरक्षा के उद्देश््य का केेंद्रबिंदु है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अमूर््त सांस््ककृतिक विरासत (ICH):
z	 वर््ष 2003 के यूनेस््कको कन््वेेंशन मेें सांस््ककृतिक विरासत के दायरे 

को स््ममारकोों और स््थलोों से आगे बढ़कर जीवित परंपराओं को 
शामिल करने के लिये विस््ततारित किया। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 ICH तत्तत्ववों के के मूल््ययाांकन मेें केवल यूनेस््कको विशेषज्ञञों को ही 
नहीीं, बल््ककि स््थथानीय समुदायोों को भी शामिल किया जाता है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 औपचारिक और अनौपचारिक शिक्षा मेें ICH को शामिल 
करना वर््ष 2003 के सम््ममेलन के सांस््ककृतिक विविधता की सुरक्षा 
के उद्देश््य का केेंद्रबिंदु है। अतः कथन 3 सही है।

107.	भारत के AI मिशन के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 इंडिया AI मिशन का उद्देश््य विभिन्न क्षेत्ररों मेें AI स््टटार््टअप 

और अनुसंधान को समर््थन देने के लिए उच्च स््तरीय जीपीयू 
के साथ  एक म जबूत AI कंप््ययूटिंग बुनियादी  ढाँचे का 
विकास करना है।

2.	 भारत के AI मिशन के लिये प्रमुख चुनौतियोों मेें से एक 
उन्नत AI अनुप्रयोगोों हेतु आवश््यक GPU की उच्च 
लागत और सीमित उपलब््धता है।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
भारत का AI मिशन:
z	 इंडिया AI मिशन का उद्देश््य स््ववास््थ््य सेवा, कृषि और शासन 

जैसे क्षेत्ररों  के ल िये GPU सहित उच्च-स््तरीय कंप््ययूटिंग 
अवसंरचना का निर््ममाण करना है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 मिशन को GPU की उच्च लागत और सीमित उपलब््धता 
के कारण चुनौतियोों का सामना करना पड़ रहा है, जो बड़़े 
AI मॉडल और अनुप्रयोगोों के प्रशिक्षण के लिये महत्तत्वपूर््ण हैैं। 
अतः कथन 2 सही है।

108.	2024 वैश्विक भूख सूचकांक (GHI) मेें भारत के 
प्रदर््शन के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारत का 2024 GHI स््ककोर “गंभीर” श्रेणी मेें वर्गीकृत 

किया गया है, तथा 127 देशोों मेें से इसकी रैैंकिंग 105 है।
2.	 यद्यपि भारत सबसे तेज़ी से बढ़ती अर््थव््यवस््थथा है, लेकिन 

इसकी प्रति व््यक्ति आय वैश्विक औसत से काफी कम है, 
जिसके कारण आय असमानता और खाद्य असुरक्षा बढ़ रही 
है।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
2024 वैश्विक भूख सूचकांक (GHI):
z	 भारत का 2024 GHI स््ककोर 27.3 है, जिसे “गंभीर” श्रेणी मेें 

रखा गया है, तथा 127 देशोों मेें से इसकी रैैंकिंग 105 है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 सबसे तेज़ी से बढ़ती अर््थव््यवस््थथा होने के बावजूद, भारत की 
प्रति व््यक्ति आय वैश्विक औसत से काफी नीचे है, जो व््ययापक 
आय असमानता और खाद्य असुरक्षा मेें योगदान देती है। अतः 
कथन 2 सही है।

109.	2023 अर््थशास्तत्र नोबेल पुरस््ककार विजेताओं के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 शोषक संस््थथाएँ समृद्धि उत््पन्न करती हैैं, लेकिन इनका लाभ 

अभिजात वर््ग के एक छोटे समूह को मिल ता है, जबकि 
समावेशी संस््थथाएँ आर््थथिक वि कास मेें व््ययापक सामाजिक 
भागीदारी को प्रेरित करती हैैं।

2.	 इस दृष्टिकोण को पश्चिमी उदार संस््थथाओं को विशेषाधिकार 
देने तथा उपनिवेशवाद  और पूंजीवाद  की जटिल 
वास््तविकताओं को नजरअंदाज करने के ल िये आलोचना 
का सामना करना पड़़ा है।

3.	 यह शो ध म ुख््य  रूप से इस बात पर के ेंद्रित है कि 
उपनिवशेीकरण के दौरान उष््णकटिबंधीय दशोों मेें ऐतिहासिक 
रूप स ेसमावशेी ससं््थथाएँ किस प्रकार स््थथापित की गईं।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
2023 अर््थशास्तत्र नोबेल पुरस््ककार संस््थथानोों और विकास पर कार््य:
z	 अर््थशास्तत्र के नोबेल विजेताओं के शोध मेें इस बात पर जोर दिया 

गया है कि शोषक संस््थथाएँ एक छोटे से अभिजात वर््ग को लाभ 
पहुुँचाती हैैं, जबकि समावेशी संस््थथाएँ आर््थथिक विकास मेें व््ययापक 
भागीदारी को प्रोत््ससाहित करती हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 पश्चिमी उदार संस््थथानोों को प्राथमिकता देने और उपनिवेशवाद 
और पूंजीवाद की जटिलताओं को पूरी तरह से संबोधित न करने 
के लिये उनके काम की आलोचना की गई है । अतः कथन 2 
सही है। 

z	 उनके शो ध से पता चलता है कि  उष््णकटिबंधीय देशोों मेें 
उपनिवेशीकरण के दौरान अक््सर शोषक संस््थथाएँ होती थीीं, 
समावेशी नहीीं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

110.	भारत मेें थर््ड-पार्टी लिटिगेशन फंडिंग (TPLF) के 
संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत के सर्वोच्च न््ययायालय ने तृतीय-पक्ष म ुकदमेबाजी 

वित्तपोषण (TPLF) की अनुमति दी   है, बशर्ते कि 
वकील ही मुकदमोों का वित्तपोषण न कर रहे होों।

2.	 TPLF से अपेक्षा की जाती है कि वह न््ययाय तक पहुुँच मेें 
सुधार करेगा, विशेष रूप से वंचित समूहोों के लिए, क््योोंकि 
इससे उन््हेें वित्ती य लागतोों की चि ंता कि ए बि ना मुकदमा 
लड़ने मेें सक्षम बनाया जा सकेगा।

3.	 टीपीएलएफ  के बारे मेें चि ंताओं मेें से एक यह है कि 
वित्तपोषकोों का केस रणनीति  पर अत््यधिक नियंत्रण हो 
सकता है, जिससे लाभ का परिणाम प्रभावित हो सकता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
थर््ड-पार्टी लिटिगेशन फंडिंग (TPLF):
z	 सर्वोच्च न््ययायालय ने बार काउंसिल ऑफ इंडिया बनाम ए.के. 

बालाजी म ामले मेें TPLF को  अनुमति दी , बशर्ते  वकील 
मुकदमोों के लिये धन उपलब््ध न कराएं। अतः कथन 1 सही है।
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z	 TPLF को उन लोगोों के लिये न््ययाय तक पहुुँच मेें सुधार करने 
के तरीके के रूप मेें देखा जाता है जो मुकदमेबाजी की लागत 
वहन नहीीं कर सकते। अतः कथन 2 सही है।

z	 इस बात की चिंता है कि मुकदमेबाजी की रणनीति पर फंड देने 
वालोों का बहुत अधिक नियंत्रण हो सकता ह,ै जिससे मामले 
की निष््पक्षता प्रभावित हो सकती है। अतः कथन 3 सही है।

111.	भारत मेें नवीकरणीय ऊर््जजा (RE) के लिये अंतर-राज््ययीय 
ट््राांसमिशन सिस््टम (ISTS) शुल््क और हानि छूट के 
संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ISTS छूट से कम नवीकरणीय ऊर््जजा वाले राज््योों को बिना 

पारेषण लागत के नवीकरणीय ऊर््जजा समृद्ध राज््योों से बिजली 
आयात करने मेें मदद मिलती है।

2.	 ISTS छूट जारी  रहने से नवीकरणीय ऊर््जजा वि कास मेें 
असंतुलन उत््पन्न हो  गया है तथा अधिकांश क्षमता कुछ 
नवीकरणीय ऊर््जजा समृद्ध राज््योों मेें ही केेंद्रित हो गई है।

3.	 ISTS छूट को  चरणबद्ध तरीके से समाप््त  करने से 
नवीकरणीय ऊर््जजा समृद्ध राज््योों मेें बढ़ती ऊर््जजा मांगोों को पूरा 
करने के लिये ट््राांसमिशन निवेश मेें वृद्धि होगी।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अंतर-राज््ययीय ट््राांसमिशन प्रणाली (ISTS) शुल््क:
z	 ISTS छूट की शुरुआत कम नवीकरणीय ऊर््जजा वाले राज््योों 

को उनके नवीकरणीय खरीद दायित््वोों को पूरा करने मेें मदद 
करने के ल िए की गई थी, ताकि उन््हेें ट््राांसमिशन लागत वहन 
किए बिना नवीकरणीय ऊर््जजा-समृद्ध राज््योों से बि जली आयात 
करने की अनुमति मिल सके। अतः कथन 1 सही है।

z	 इस छूट के कारण नवीकरणीय ऊर््जजा विकास मेें असंतुलन 
उत््पन्न हो गया है, जि ससे राजस््थथान, गुजरात और तमिलनाडु 
जैसे कुछ नवीकरणीय ऊर््जजा समृद्ध राज््योों मेें ही क्षमता केेंद्रित हो 
गई है। अतः कथन 2 सही है।

z	 ISTS छूट को चरणबद्ध तरीके से समाप््त करने से नवीकरणीय 
ऊर््जजा समृद्ध राज््योों मेें उच्च पारेषण निवेश जारी रखने के बजाय 
स््थथानीय नवीकरणीय ऊर््जजा उत््पपादन को बढ़़ावा मिलने की 
उम््ममीद है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

112.	डिजिटल व््यक्तिगत डेटा संरक्षण अधिनियम, 2023 के 
तहत आनुवंशिक डेटा की बिक्री के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अधिनियम विल य या एकीकरण के दौरान व््यक्तिगत 

डेटा के प्रसंस््करण के लिये डेटा मालिकोों की पूर््व सहमति 
प्राप््त करने से छूट देता है।

2.	 विलय के बाद नया अधिग्रहणकर्त्ता कि सी भी उद्देश््य के 
लिये आनुवंशिक डेटा को संसाधित करने के लिये स््वतंत्र 
है, भले ही ग्राहकोों द्वारा पहले से सहमत गोपनीयता नीति 
कुछ भी हो।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
डिजिटल व््यक्तिगत डेटा संरक्षण अधिनियम, 2023:
z	 धारा 17(1)(e) विलय या एकीकरण के दौरान व््यक्तिगत 

डेटा के प्र संस््करण को ड ेटा प््रििंसि पलोों की पूर््व  सहमति  की 
आवश््यकता से छूट देती है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 विलय के बाद अधिग्रहणकर्त्ता केवल मूल गोपनीयता नीति के 
अनुसार या ग्राहकोों की नई सहमति के साथ ही डेटा को संसाधित 
कर सकता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

113.	भारत मेें सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम के आवंटन के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सरकार ने सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम के प्रश ासनिक आवंटन का 

विकल््प चुना है जो सैटेलाइट संचार मेें वैश्विक प्रथाओं के 
साथ संरेखित है।

2.	 विशेष रूप से वाणिज््ययिक दूरसंचार मेें प्रशासनिक आवंटन 
की तुलना मेें नीलामी को अधिक पारदर्शी और बाज़ार-
कुशल माना जाता है।

3.	 दूरसंचार अधिनियम 2023 सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम के आवंटन के 
लिये गैर-नीलामी मार््ग की अनुमति देता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं  

उत्तर: C 
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व््ययाख््यया:
भारत मेें सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम:
z	 सरकार ने सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम के प्रशासनिक आवंटन का विकल््प 

चुना है जो सैटेलाइट संचार मेें वैश्विक प्रथाओं के साथ संरेखित 
है। अत: कथन 1 सही है।

z	 विशेष रूप से वाणिज््ययिक दूरसंचार मेें प्रशासनिक आवंटन की 
तुलना मेें नीलामी को अधिक पारदर्शी और बाज़ार-कुशल माना 
जाता है। अत: कथन 2 सही है।

z	 दूरसंचार अधिनियम  2023 सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम  के आवंटन के 
लिये गैर-नीलामी मार््ग की अनुमति देता है। अत: कथन 3 सही 
है।

114.	आपदा जोखिम बीमा के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिए:
1.	 आपदा जोखिम बीमा का उद्देश््य आपदाओं के बाद व््यक्तियोों 

और सरकारोों को  पुनर््ननिर््ममाण मेें सहायता करने के ल िये 
नुकसान के लिये मुआवजा प्रदान करना है।

2.	 पैरामेट्रिक बीमा सुनिश्चित करता है कि म  ुआवजा पूर््व-
सहमत मापदंडोों के आधार पर प्रदान किया जाता है, जिससे 
नौकरशाही जाँच की आवश््यकता कम हो जाती है।

3.	 भारत ने पहले ही सभी क्षेत्ररों मेें आपदा-संबंधी बीमा लागू 
कर दिया है, जिससे पूर््ण जोखिम कवरेज सुनिश्चित होता 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
आपदा जोखिम बीमा:
z	 आपदा जोखिम बीमा का उद्देश््य आपदाओं के बाद व््यक्तियोों और 

सरकारोों को पुनर््ननिर््ममाण मेें सहायता करने के ल िये नुकसान के 
लिये मुआवजा प्रदान करना है। अत: कथन 1 सही है।

z	 पैरामीट्रिक बीमा यह सुनिश्चित करता है कि म  ुआवजा पूर््व-
सहमत म ापदंडोों के आधार पर प्रद ान कि या जाता है, जि ससे 
नौकरशाही जाँच की आवश््यकता कम हो जाती है। अत: कथन 
2 सही है।

z	 भारत ने अभी तक सभी क्षेत्ररों मेें पूर््ण जोखिम कवरेज सुनिश्चित 
करने के लिये आपदा-संबंधी बीमा लागू नहीीं किया है, लेकिन 
आपदा जोखिम प्रबंधन और बीमा मेें सुधार के प्रयास किये जा 
रहे हैैं। अत: कथन 3 सही नहीीं है।

115.	भारत के इलेक्ट्रॉनिक््स विनिर््ममाण क्षेत्र के संदर््भ मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इलेक्ट्रॉनिक््स विनिर््ममाण मेें प्रतिस््पर््धधात््मकता को बढ़़ावा देने 

के ल िये प्रम ुख निवेशकोों के साथ  बड़़े  क्षेत्रीय क्ल स््टर 
आवश््यक हैैं।

2.	 भारत के म ौजूदा कर कानून विद ेशी विक्रे ताओं के ल िये 
सीमाओं के पार घटक सूची को सहजता से प्रबंधित करना 
आसान बनाते हैैं।

3.	 इलेक्ट्रॉनिक््स विनिर््ममाण क्लस््टर (EMC) योजना के तहत 
भारत का सबसे बड़़ा इलेक्ट्रॉनिक््स क्लस््टर विश्व मेें सबसे 
बड़़ा है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 1 और 2
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
भारत का इलेक्ट्रॉनिक््स विनिर््ममाण क्षेत्र:
z	 भारत के मौजूदा कर कानून विदेशी विक्रेताओं के लिये सीमा पार 

घटक सूची का प्रबंधन करना चुनौतीपूर््ण बनाते हैैं। इसलिये, 
कथन 2 सही नहीीं है।

z	 भारत का सबसे बड़़ा  इलेक्ट्रॉनिक््स क्लस््टर चीन के शेनझेन 
जैसे वैश्विक क्लस््टरोों की तुलना मेें बहुत छोटा है , जि ससे 
इसकी वृद्धि और प्रतिस््पर््धधात््मकता की क्षमता सीमित हो जाती है। 
इसलिये, कथन 3 सही नहीीं है।

z	 इलेक्ट्रॉनिक््स विनिर््ममाण मेें प्रतिस््पर््धधात््मकता के लिये प्रमुख 
निवेशकोों के साथ बड़़े क्षेत्रीय क्लस््टर आवश््यक हैैं क््योोंकि वे 
कुशल बुनियादी ढाँचे और पारिस््थथितिकी तंत्र विकास को सक्षम 
करते हैैं। अत: कथन 1 सही है।

z	 भारत के मौजूदा कर कानून विदेशी विक्रेताओं के लिये सीमाओं 
के पार घटक सूची का प्रबंधन करना चुनौतीपूर््ण बनाते हैैं। अत: 
कथन 2 सही नहीीं है।

z	 भारत का सबसे बड़़ा इलेक्ट्रॉनिक््स क्लस््टर चीन मेें शेन््ज़़ेन जैसे 
वैश्विक क्लस््टरोों की तुलना मेें बहुत छोटा है, जो विकास और 
प्रतिस््पर््धधात््मकता की इसकी क्षमता को सीमित करता है। अत: 
कथन 3 सही नहीीं है।
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116.	भारत मेें लिंग चयन के ऐतिहासिक संदर््भ के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 लिंग चयन तकनीकेें 1980 के दश क मेें अल्ट्रासाउंड 

तकनीक के आगमन के साथ ही महत्तत्वपूर््ण हो गयीीं।
2.	 राष्ट्रीय बाल लिंग अनुपात (CSR) वर््ष 1971 मेें पहली 

बार समग्र लिंग अनुपात से नीचे चला गया।
3.	 सरकार ने 1978 मेें एक निर्देश  जारी  कर सरकारी 

अस््पतालोों/प्रयोगशालाओं मेें एमनियोसेेंटेसिस के दुरुपयोग 
पर प्रतिबंध लगा दिया था। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें लिंग चयन:
z	 भारत मेें लिंग चयन 1980 के दशक से ही महत्तत्वपूर््ण हो गया, 

मुख््य रूप से अल्ट्रासाउंड तकनीक के दुरुपयोग के साथ। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 राष्ट्रीय बाल लिंग अनुपात (CSR) वर््ष  1971 मेें नहीीं 
बल््ककि 2001 मेें ही समग्र लिंग अनुपात से नीचे चला गया था। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वर््ष  1978 मेें सरकार न े कन््यया  भ्रूण हत््यया को  रोकने के ल िय े
अस््पतालोों मेें एमनियोसेेंटेसिस के दरुुपयोग पर प्रतिबंध लगा 
दिया, जि सके कारण महाराष्ट्रा  मेें वर््ष  1988 मेें ल िगं निर््धधारण 
परीक्षणोों के खिलाफ कानून बनाया गया। अतः कथन 3 सही है।

117.	नासा के यूरोपा क्लिपर मिशन के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यूरोपा क्लिपर अंतरिक्ष यान नासा द्वारा निर््ममित अब तक का 

सबसे बड़़ा ग्र हीय मिश न अंतरिक्ष  यान है, जि सकी सौर 
शृृंखलाएँ लगभग 100 फीट तक फैली हुई हैैं।

2.	 यूरोपा क्लिपर मिशन शुक्र की बर्फीली सतह का अध््ययन 
करने तथा जीवन के संकेतोों की खोज के ल िये शुक्र की 
सीधी परिक्रमा करेगा।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A

व््ययाख््यया:
नासा का यूरोपा क्लिपर मिशन:
z	 यूरोपा क्लिपर अंतरिक्ष यान नासा द्वारा निर््ममित अब तक का 

सबसे बड़़ा ग्रहीय मिशन अंतरिक्ष यान है, जिसमेें सौर शृृंखलाएँ 
लगभग 100 फीट तक फैली हुई हैैं, जो लगभग एक बास््ककेटबॉल 
कोर््ट के आकार की हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 यरूोपा क्लिपर शुक्र की परिक्रमा नहीीं करेगा, बल््ककि बृहस््पति 
की परिक्रमा करेगा और डटा एकत्र करने के ल िय ेयरूोपा के 
लगभग 50 चक्कर लगाएगा। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	यूरोपा बृहस््पति के चंद्रमाओं मेें से एक ह,ै जो अपनी 

बर्फीली  सतह तथा इसकी सतह के नीचे तरल  जल  के 
विशाल महासागर होने के पुख््तता सबूतोों के लिये जाना जाता 
है।
�	इससे यूरोपा सौरमंडल मेें जीवन की संभावना के लिये 

सर््ववाधिक आशाजनक स््थथानोों मेें से एक बन जाता है।
118.	दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016 के 

संदर््भ मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 IBC भारत मेें ऋण संस््ककृति मेें सुधार के उद्देश््य से शोधन 

अक्षमता समाधान हेतु समयबद्ध और ऋणदाता-चालित 
प्रक्रिया प्रदान करता है।

2.	 IBC के अंतर््गत राष्ट्रीय कंपनी विधि   अधिकरण 
(NCLT) की व््यक्तियोों और साझेदारी फर्ममों   पर 
अधिकारिता है।

3.	 भारतीय द िवाला और शो धन अक्षमता बोर््ड  (IBBI) 
दिवाला और शोधन अक्षमता समाधान के लिये नियमोों और 
विनियमोों का कार््ययान््वन करता  है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
दिवाला और  शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016:
z	 IBC का उद्देश््य ऋण संस््ककृति  मेें सुधार हेतु समयबद्ध और 

ऋणदाता-चालित शोधन अक्षमता समाधान प्रक्रिया प्रदान करना 
है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 NCLT की अधिकारिता कंपनियोों और सीमित देयता संस््थथाओं 
पर है जबकि  ऋण वसूली अधिकरण (DRT) की 
अधिकारिता व््यक्तियोों और साझेदारी फर्ममों पर है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है। 
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z	 IBBI भारत मेें दिवाला और शोधन अक्षमता समाधान के लिये 
नियम और विनियम तैयार करने और उनका कार््ययान््वन करने हेतु 
उत्तरदायी है। अतः कथन 3 सही है। 

119.	हाल ही मेें प्रीडेटर ड्रोन के लिये भारत-अमेरिका के 
समझौते के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारत द्वारा खरीदे गए प्रीडेटर ड्रोन आसूचना, अनुवीक्षण, 

टोही मिशन और लड़़ाकू अभियानोों के लिये डिज़़ाइन किये 
गए हैैं।

2.	 अनुवीक्षण क्षमताओं को बढ़़ाने के लिये सभी 31 प्रीडेटर 
ड्रोनोों को चीन के साथ भारत की उत्तरी सीमा पर तैनात 
किया जाएगा।

3.	 इस सौदे मेें भारतीय नौसेना के ल िये सी  गार््डडियन ड्रोन 
शामिल हैैं, जिनका उद्देश््य समुद्रीय अनुवीक्षण और पनडुब््बबी 
रोधी युद्ध करना है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
प्रीडेटर ड्रोन के लिये भारत-अमेरिका समझौता:
z	 प्रीडेटर ड्रोन आसूचना, अनुवीक्षण और टोही (ISR) मिशनोों 

का संचालन करने मेें सक्षम हैैं और साथ ही लड़़ाकू अभियानोों के 
लिये हेलफायर मि साइलोों और स््ममार््ट बमोों से ल ैस है ैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 इनमेें से 16 ड्रोन चीन के साथ भारत की सीमाओं पर तैनात किये 
जाएंगे और उनमेें से 15 भारतीय नौसेना के लिये हिंद महासागर 
क्षेत्र (IOR) मेें समुद्रीय अनुवीक्षण बढ़़ाने के लिये हैैं। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

z	 इस सौदे मेें भारतीय नौसेना के लिये समुद्री गार््डडियन ड्रोन शामिल 
हैैं, जि न््हेें समुद्रीय अनुवीक्षण, पनडुब््बबी  रोधी  युद्ध और अन््य 
अभियानोों के लिये डिज़़ाइन किया गया है। अतः कथन 3 सही 
है।

120.	लैैंगिक समानता और श्रम बल भागीदारी मेें भारत की 
प्रगति के संदर््भ मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें श्रम बल भागीदारी दर (LFPR) मेें सबसे बड़़ा 

लिंग अंतर है।

2.	 नवीनतम आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण (PLFS), 2022-
23 के अनुसार ग्रामीण क्षेत्ररों मेें महिला LFPR शहरी क्षेत्ररों 
की तुलना मेें काफी अधिक है।

3.	 भारत की महिला LFPR चीन और बांग््ललादेश जैसे अपने 
पड़़ोसी देशोों की तुलना मेें अधिक है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
श्रम बल भागीदारी:
z	 भारत मेें श्रम  बल  भागीदारी द र (LFPR) मेें सबसे बड़़ा 

लैैंगिक अंतर है, महिलाओं (28.3%) और पुरुषोों 
(76.1%) के बीच 47.8 प्रतिशत अंकोों का अंतर है, 
जिसमेें पुरुषोों की तुलना मेें महिलाएँ कार््यबल मेें बहुत कम भाग 
लेती हैैं। अत: कथन 1 सही है।

z	 नवीनतम आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण (PLFS), 2022-23 के 
अनुसार ग्रामीण क्षेत्ररों मेें महिला LFPR शहरी क्षेत्ररों की तुलना 
मेें काफी अधिक है। अत: कथन 2 सही है।
�	जबकि ग्रामीण क्षेत्ररों मेें महिला श्रम बल भागीदारी दर वर््ष 

2017-18 मेें 24.6% से बढ़कर वर््ष 2022-23 मेें 41.5% 
हो  गई, वहीीं श हरी  क्षेत्ररों  मेें केवल म ामूली  वृद्धि  हुई है 
(20.4% से 25.4%)।

z	 भारत मेें महिला श्रम शक्ति भागीदारी दर कई देशोों की तुलना मेें 
बहुत कम है, विशेषकर जब भारत के पड़़ोसी देशोों से तुलना की 
जाती  है, जहाँ चीन मेें यह 53.6%, भूटान मेें 53.5% और 
बांग््ललादेश मेें 39.2% है। अत: कथन 3 सही नहीीं है।

121.	लेबनान मेें संयुक्त राष्ट्र अंतरिम बल (UNIFIL) के 
संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 UNIFIL की स््थथापना संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद द्वारा 

वर््ष 1978 मेें लेबनान पर इजरायल के आक्रमण के बाद की 
गई थी।

2.	 UNIFIL की मुख््य ज़िम््ममेदारियोों मेें लेबनानी सरकार को 
क्षेत्र मेें पुनः सत्ता स््थथापित करने मेें सहायता करना शामिल 
है।

3.	 UNIFIL लेबनानी सरकार और इजरायली सरकार दोनोों 
के अधिदेश के तहत काम करता है।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDot+ अक््टटूबर, 2024    44

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
लेबनान मेें संयुक्त राष्ट्र अंतरिम बल (UNIFIL):
z	 UNIFIL की स््थथापना वर््ष 1978 मेें लेबनान पर इजरायल के 

आक्रमण के बाद हुई थी। अतः कथन 1 सही है।
z	 UNIFIL के अधिदेश मेें इजरायली सेना की वापसी की 

पुष्टि करना, अंतर््रराष्ट्रीय शांति और सुरक्षा बहाल करना और क्षेत्र 
मेें अपने प्रभावी अधिकार की वापसी सुनिश्चित करने मेें लेबनान 
सरकार की सहायता करना शामिल है। अतः कथन 2 सही है।

z	 UNIFIL संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा  परिषद के अधिदेश के तहत 
काम करता है, न कि इजरायली सरकार के। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

122.	भारत के निर््ववाचन आयोग (ECI) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये?
1.	 भारत का निर््ववाचन आयोग (ECI) मूलतः एक सदस््ययीय 

निकाय था, लेकिन अब यह बहु-सदस््ययीय निकाय बन गया 
है।

2.	 मुख््य चुनाव आयुक्त (CEC) को ECI मेें निर््णय लिये 
जाने पर अन््य चुनाव आयुक्ततों पर वीटो शक्ति प्राप््त होती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत का निर््ववाचन आयोग (ECI):
z	 प्रारंभ मेें चुनाव आयोग एक एकल सदस््ययीय निकाय था लेकिन 

TN शेषन बनाम भारत संघ मामले के बाद यह निर््णय लेने 
की शक्ति वितरित करने के लिये एक बहु-सदस््ययीय निकाय बन 
गया। अतः कथन 1 सही है। 

z	 CEC के पास वीटो पावर नहीीं है, क््योोंकि  निर््णय बहुमत से 
लिये जाते हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

123.	दीनदयाल अंत््ययोदय योजना - राष्ट्रीय शहरी आजीविका 
मिशन (DAY-NULM) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 DAY-NULM का म ुख््य  उद्देश््य  स््वरोज़गार और 

कुशल म ज़दूरी  रोज़गार के अवसर पैदा करके श हरी 
परिवारोों मेें गरीबी को कम करना है।

2.	 इस कार््यक्रम मेें महिला लाभार््थथियोों का महत्तत्वपूर््ण हिस््ससा है, 
वर््ष 2024 तक स््वयं सहायता समूहोों (SHG) के माध््यम 
से 90 लाख से अधिक महिलाओं तक पहुुँच बनाई जाएगी।

3.	 मिशन कौशल प्रशिक्षण प्रदान करता है, लेकिन आर््थथिक 
सशक्तीकरण के लिये स््वयं सहायता समूहोों को ऋण सुविधा 
प्रदान नहीीं करता है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
दीनदयाल अंत््ययोदय योजना - राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन 
(DAY-NULM):
z	 दीनदयाल अंत््ययोदय योजना - राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन 

(DAY-NULM) का उद्देश््य  स््वरोज़गार और कुशल 
मज़दूरी के अवसरोों को बढ़़ावा द ेकर शहरी  परिवारोों के बीच 
गरीबी तथा भेद्यता को कम करना है। यह मिशन शहरी 
गरीब परिवारोों के लिये स््थथायी आजीविका बनाने मेें 
महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 वर््ष 2024 तक DAY-NULM मिशन स््वयं सहायता समूहोों 
(SHG) के माध््यम से 90 लाख से अधिक महिलाओं तक 
सफलतापूर््वक पहुुँच चुका है। ये समूह महिल ाओं को  ऋण, 
प्रशिक्षण और आजीविका के अवसर प्रदान करके उन््हेें सशक्त 
बनाते हैैं। अतः कथन 2 सही है। 

z	 DAY-NULM न केवल कौशल प्रशिक्षण प्रदान करता है, 
बल््ककि आर््थथिक सशक्तीकरण के लिये स््वयं सहायता समूहोों 
को ऋण सुविधाएँ भी प्रदान करता है। ऋण तक यह पहुुँच 
महिलाओं को स््थथायी आजीविका बनाने मेें सक्षम बनाने के लिये 
मिशन की रणनीति का एक महत्तत्वपूर््ण हिस््ससा है। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।
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124.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन हरित संक्रमण के संदर््भ 
मेें निवेश और वित्तपोषण के बीच अंतर का सटीक वर््णन 
करता है?
1.	 निवेश से तात््पर््य कारखानोों, हरित ऊर््जजा परियोजनाओं तथा 

अनुसंधान एवं विकास संबंधी गतिविधियोों जैसी परिसंपत्तियोों 
मेें पूंजी के निवेश से है।

2.	 वित्तपोषण से तात््पर््य भविष््य के निवेशोों को समर््थन देने के 
लिये म ुनाफे से आंतरिक रूप से धन उत््पन्न करने की 
प्रक्रिया से है।

3.	 समय के साथ, जैसे-जैसे निवेश से ल ाभ मिल ने ल गेगा, 
कम््पनियाँ ऋणधारकोों और अन््य वित्त पोषकोों को भुगतान 
करके बाह्य पूंजी पर अपनी निर््भरता कम कर सकती हैैं।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1 और 3
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
निवेश और वित्तपोषण:
z	 निवेश सौर फार््म, कारखानोों और हरित प्रौद्योगिकी संबंधी विकास 

जैसी परिसंपत्तियोों को आवंटित पूंजी का प्रतिनिधित््व करते हैैं। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 वित्तपोषण का तात््पर््य बाह्य स्रोतोों जैसे इक्विटी, ऋण या अनुदान 
के माध््यम से निवेश के वित्तपोषण से है, न कि आंतरिक 
पूंजी के सृजन से। अतः कथन 2 सही नहीीं है। 

z	 जैसे-जैसे कंपनियाँ अपने निवेश  से रिटर््न  प्राप््त  करना आरंभ 
करती हैैं, वे मुनाफे का उपयोग बाह्य वित्तपोषकोों को चुकाने के 
लिये कर सकती हैैं, जिससे बाह्य फंडिंग की आवश््यकता कम 
हो जाती है। अतः कथन 3 सही है।

125.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन आधुनिक उद्योगोों मेें 
रणनीति की उभरती भूमिका का सटीक वर््णन करता है?
1.	 यह पारंपरिक मान््यता कि संतुलन एक प्राकृतिक अवस््थथा 

है, को  निरंतर अनुकूलन संबंधी आवश््यकता के कारण 
चुनौती मिली है।

2.	 वैश्वीकरण को समृद्धि के ल िये एक संधारणीय शक्ति के 
रूप मेें देखा जा रहा है, तथा हाल के समय मेें इसमेें कोई 
बड़़ी बाधा नहीीं आई है।

3.	 प्रेडिक््टटिव एनालिसिस और सिनारियो सिमुलेशन जैसे एआई 
उपकरण अब कंपनियोों को  अनिश्चित व््ययावसायिक 
वातावरण मेें मार््गदर््शन करने मेें महत्तत्वपूर््ण हैैं।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
आधुनिक उद्योग:
z	 यह धारणा कि संतुलन प्राकृतिक अवस््थथा है, जो कि पुरानी हो 

चुकी है, क््योोंकि आधुनिक रणनीतियोों की मांग है कि कंपनियाँ 
निरंतर व््यवधान के चलते स््थथि र एवं अनुकूलनीय बनी रहेें। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 भू-राजनीतिक तनावोों ने चुनौतियोों और अप्रत््ययाशितता को 
जन््म दिया है, जिससे फोकस “ऑफशोरिंग” से हटकर “फ्ररेंड-
शोरिंग” पर चला गया है, जो वैश्वीकरण पर पूर््व के आशावादी 
दृष्टिकोण को बाधित करता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है। 

z	 प्रेडिक््टटिव एनालिसिस, सिनारियो सिमुलेशन और प्राकृतिक 
भाषा प्रसंस््करण (NLP) जैसे एआई उपकरण कंपनियोों को 
अप्रत््ययाशित और तेजी  से बदलते व््ययावसायिक वातावरण मेें 
जोखिमोों का अनुमान लगाने और प्रबंधन करने मेें मदद करने के 
लिये आवश््यक हैैं। अतः कथन 3 सही है।

126.	नागरिकता अधिनियम, 1955 की धारा 6A के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसे वर््ष  1985 के असम समझौते के बाद अधिनियमित 

किया गया था, यह 25 मार््च 1971 से पहले बाँग््ललादेश से 
असम मेें प्रवेश करने वाले प्रवासियोों को भारतीय नागरिकता 
प्रदान करता है।

2.	 1 जनवरी 1966 और 25 मार््च 1971 के बीच असम मेें 
प्रवेश करने वाले प्रवासियोों को धारा 6A के तहत स््वचालित 
रूप से नागरिकता प्रदान की जाती है।

उपरोक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
नागरिकता अधिनियम, 1955 की धारा 6A:
z	 धारा 6A, 1 जनवरी 1966 से पूर््व और 1 जनवरी 1966 से 

25 मार््च 1971 के बीच बाँग््ललादेश से असम मेें प्रवेश करने वाले 
अप्रवासियोों को कुछ शर्ततों को पूरा करने के बाद नागरिकता प्रदान 
करती है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 1 जनवरी 1966 और 25 मार््च 1971 के बीच प्रवेश करने वालोों 
को कुछ निर््धधारित प्रक्रियाओं और शर्ततों को पूरा करने के बाद 
नागरिकता प्रदान की जा सकती है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

127.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन भारत मेें बाज़ार-
निर््धधारित विनिमय दर की वकालत के पीछे के तर््क का 
सटीक वर््णन करता है?
1.	 एक लचीली विनिमय दर एक प्राकृतिक आघात अवशोषक 

के रूप मेें कार््य करती है, जो पूंजी प्रवाह और बहिर््ववाह को 
समायोजित करके समष्टि अर््थव््यवस््थथा को स््थथिर करती है।

2.	 नैतिक जोखिम तब बढ़ जाता है जब निज़ी क्षेत्र को मुद्रा 
जोखिमोों से बचा ल िया जाता है, जि ससे अधिक जोखिम 
उठाने के साथ इनके द्वारा अनुकूलन नीतियोों की पैरवी करने 
की प्रवृत्ति उत््पन्न होती है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत मेें बाज़ार-निर््धधारित विनिमय दर:
z	 एक लचीली विनिमय दर एक प्राकृतिक आघात अवशोषक 

के रूप मेें कार््य करती है, जो पूंजी प्रवाह और बहिर््ववाह को 
समायोजित करके समष्टि अर््थव््यवस््थथा को स््थथिर करती है। अतः 
कथन 1 सही है। 

z	 मुद्रा जोखिमोों से निज़ी क्षेत्र को बचाने से नैतिक जोखिम उत््पन्न 
हो सकता है, जोखिमपूर््ण व््यवहार को बढ़़ावा मिल सकता है 
और अनुकूलन नीतियोों के लिये पैरवी हो सकती है। अतः कथन 
2 सही है।

128.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन भारत मेें हड़ताल के 
अधिकार का सही वर््णन करता है?
1.	 हड़ताल का अधिकार भारतीय संविधान के अनुच््छछेद-19 के 

तहत एक मौलिक अधिकार है।
2.	 औद्योगिक विवाद अधिनियम, 1947 हड़ताल के अधिकार 

पर वैधानिक प्रतिबंध लगाता है।
3.	 हड़ताल के अधिकार को  अंतर््रराष्ट्रीय सम््ममेलनोों के तहत 

मान््यता प्राप््त है, जिनमेें अंतर््रराष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) 
के सम््ममेलन भी शामिल हैैं, जिसका भारत एक संस््थथापक 
सदस््य है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें हड़ताल का अधिकार:
z	 हड़ताल करने का अधिकार भारत मेें मौलिक अधिकार नहीीं 

बल््ककि विधिक अधिकार ह।ै अतः कथन 1 सही नहीीं है। 
z	 औद्योगिक विवाद अधिनियम, 1947 (जिसे अब औद्योगिक 

संबंध संहिता, 2020 के अंतर््गत श ामिल कर ल िया गया है) 
हड़ताल  के अधिकार पर वैधानिक प्रति बंध ल गाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

z	 हड़ताल के अधिकार को अंतर््रराष्ट्रीय स््तर पर मान््यता प्राप््त है, 
जिसमेें ILO भी शामिल है, और भारत इसका संस््थथापक सदस््य 
है। अतः कथन 3 सही है।

129.	‘मिशन मौसम’ के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 ‘मिशन म ौसम’ का उद्देश््य  भारत के म ौसम  अवलोकन 

नेटवर््क को  बढ़़ाना तथा मशी न लर््नि िंग दृष्टिकोणोों को 
एकीकृत करके मौसम पूर््ववानुमान मॉडल मेें सुधार करना है।

2.	 यह परियोजना मुख््य रूप से भारत के पूर्वी तट को मौसम 
रडार से कवर करने पर केेंद्रित है, क््योोंकि पश्चिमी तट पर 
पहले से ही पर््ययाप््त निगरानी है।

3.	 भारत मेें मौसम संबंधी डेटा तक खुली पहुुँच प्रतिबंधित है, 
और ‘मिशन मौसम’ का उद्देश््य शोधकर्त्ताओं और उद्यमियोों 
के लिये पहुुँच मेें सुधार लाना है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
मिशन मौसम:
z	 ‘मिशन मौसम’ का उद्देश््य मौसम अवलोकन नेटवर््क का विस््ततार 

करना और मशी न लर््नि िंग सहित आधुनिक तकनीकोों को 
एकीकृत करके पूर््ववानुमान म ॉडल  मेें सुधार करना है। अतः 
कथन 1 सही है।
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z	 भारत के पश्चिमी तट पर निगरानी कम है, यहाँ केवल पाँच 
रडार हैैं, और मिशन वहाँ तथा उच्च जलवायु जोखिमोों का सामना 
करने वाले बड़़े शहरी केेंद्ररों मेें मौसम रडार स््थथापित करने को 
प्राथमिकता देता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 मिशन का उद्देश््य ऊर््जजा, कृषि और जल जैसे क्षेत्ररों मेें नवाचार को 
बढ़़ावा देने तथा उपयोग के मामलोों को विकसित करने के लिये 
मौसम संबंधी डेटा को अधिक सुलभ बनाना है। अतः कथन 
3 सही है।

130.	B-20 प्रक्रिया के अनुसार निम््नलिखित मेें से कौन-सा 
व््यवसायोों के लिये प्राथमिकता नहीीं है?
A.	वैश्विक सुरक्षा के लिये सैन््य निवेश बढ़़ाना।
B.	बेहतर खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिये टिकाऊ खाद्य 

प्रणालियोों को बढ़़ावा देना।
C.	सामान््य भलाई के लिये AI सहित डिजिटल परिवर््तन और 

नवाचार का नेतृत््व करना।
D.	कौशल विकास और वित्तीय पहुुँच के माध््यम से समावेशी 

विकास को सुविधाजनक बनाना।
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
B-20 प्रक्रिया:
z	 B-20 प्रक्रिया मेें सैन््य निवेश बढ़़ाने को प्राथमिकता नहीीं दी 

गयी है।
�	इसका ध््ययान समावेशी वि कास, सतत् खाद्य प्र णालियोों, 

डिजिटल नवाचार और ज़िम््ममेदार व््ययावसायिक प्रथाओं पर 
है। 

�	B20 वैश्विक व््ययापार समुदाय को श ामिल  करने वाला 
आधिकारिक G20 संवाद मंच है।

�	B-20 (बिज़नेस 20) की स््थथापना वर््ष 2010 मेें की गई थी 
और यह G20 के अंतर््गत सबसे प्रमुख सहभागिता समूहोों मेें 
से एक है, जो  नीतिगत म ुद्ददों  पर G20 नेताओं के समक्ष 
अंतर््रराष्ट्रीय व््ययापार समुदाय के दृष्टिकोण और सिफारिशोों का 
प्रतिनिधित््व करता है। 

अतः विकल््प A सही है।
131.	इंटरनेट ऑफ थिंग््स (IoT) और कृत्रिम बुद्धिमत्ता 

(AI) के बीच संबंध के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 IoT और AI मिल कर एक नया संकर बनाते है ैं जि से 

आर््टटिफिशियल इंटेलिजेेंस ऑफ थिंग््स (AIoT) के रूप 
मेें जाना जाता है, जिसके वर््ष 2030 तक काफी बढ़ने की 
उम््ममीद है।

2.	 प्रचार और उद्योग फोकस के मामले मेें AI ने IoT को 
पीछे छोड़ दिया है, लेकिन AI द्वारा डेटा संग्रह मेें IoT 
अभी भी महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभा रहा है।

3.	 तकनीकी प्र गति की कमी के कारण IoT का वैश्विक 
विस््ततार रुक गया है तथा हाल के वर्षषों मेें इसके उपयोग मेें 
काफी कमी आई है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
इंटरनेट ऑफ थिंग््स (IoT) और कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) के 
बीच संबंध:
z	 IoT और AI मिल कर एक नया हाइब्रिड बनाते हैैं जिसे 

आर््टटिफिशियल इंटेलिजेेंस ऑफ थि ंग््स (AIoT) के रूप मेें 
जाना जाता है, जिसके वर््ष 2030 तक काफी बढ़ने की उम््ममीद 
है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 AI ने प्रचार और उद्योग फोकस के मामले मेें IoT को पीछे 
छोड़ द िया है, लेकिन AI के ल िये डेटा संग्रह मेें IoT एक 
महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभाता है। इसलिये, कथन 2 सही है।

z	 IoT का वैश्विक विस््ततार रुका नहीीं है वास््तव मेें IoT को 
अपनाना लगातार बढ़ रहा है। वर््ष 2023 तक विश्व भर मेें 14.4 
बिलियन से अधिक कनेक््टटेड IoT डिवाइस हैैं और वर््ष 2024 
तक यह संख््यया बढ़कर 18 बिलियन से अधिक होने की उम््ममीद 
है। इसलिये, कथन 3 सही नहीीं है।

132.	पेरिस समझौता ऋण तंत्र (PACM) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 PACM अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग को प्रोत््ससाहित करता है और 

सत््ययापन योग््य उत््सर््जन मेें कमी प्रद ान करता है, जि ससे 
देशोों को जलवायु लक्षष्ययों को अधिक किफायती तरीके से 
पूरा करने मेें मदद मिलती है।

2.	 PACM केवल देश के भीतर उत््पन्न उत््सर््जन मेें कटौती 
की अनुमति देता है, इसमेें व््ययापार या अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग 
का कोई विकल््प नहीीं है।

3.	 PACM मेें कार््बन क्रेडिट से प्राप््त आय का एक हिस््ससा 
विकासशील देशोों मेें अनुकूलन प्रयासोों का समर््थन करने के 
लिये उपयोग किया जाता है।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDot+ अक््टटूबर, 2024    48

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
पेरिस समझौता ऋण तंत्र (PACM):
z	 PACM अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग को  प्रोत््ससाहित करता है और 

सत््ययापन योग््य उत््सर््जन मेें कमी प्रदान करता है, जिससे देशोों को 
जलवायु लक्षष्ययों को अधिक किफ ायती तरीके से पूरा करने मेें 
मदद मिलती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 PACM देशोों के बीच कार््बन क्रेडिट को स््थथानांतरित करने 
की अनुमति देता है , जि ससे न केवल एक ही देश के भीतर 
बल््ककि अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग को बढ़़ावा मिलता है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 PACM मेें एक ऐसा तंत्र शामिल है जहाँ कार््बन क्रेडिट से 
प्राप््त  आय का एक हि स््ससा वि कासशील द ेशोों मेें अनुकूलन 
प्रयासोों का समर््थन करने के लिये उपयोग किया जाता है। 
अतः कथन 3 सही है।

133.	भारत की सामाजिक सुरक्षा प्रणाली के सबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों मेें से कौन-सा सही है?
1.	 सामाजिक सुरक्षा  संहिता (CSS) 2020 का उद्देश््य 

असंगठित श्रमिकोों को लाभ पहुुँचाना है, लेकिन इसे अभी 
पूरी तरह से लागू नही किया गया है।

2.	 भारत का 90% से अधिक कार््यबल औपचारिक सामाजिक 
सुरक्षा योजनाओं के अंतर््गत आता है, जिससे व््ययापक सुरक्षा 
सुनिश्चित होती है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत की सामाजिक सुरक्षा प्रणाली:
z	 सामाजिक सुरक्षा संहिता 2020 का उद्देश््य गिग, अनौपचारिक 

और असंगठित क्षेत्र के श्रमिकोों को लाभ पहुुँचाना है, लेकिन इसे 
पूरी तरह से लागू नहीीं किया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 भारत का 90% से अधिक कार््यबल अनौपचारिक क्षेत्र मेें है और 
उसके पास औपचारिक सामाजिक सुरक्षा कवरेज का अभाव है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

134.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
कथन-I: भारत सरकार भारत को वैश्विक विवाद समाधान के 
केेंद्र के रूप मेें स््थथापित करने के ल िये GIFT सिटी मेें एक 
अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता केेंद्र स््थथापित करने की योजना बना रही है।
कथन-II: भारतीय कंपनियाँ अंतर््रराष्ट्रीय म ध््यस््थता के ेंद्ररों  के 
बजाय घरेलू वैकल््पपिक वि वाद  समाधान (ADR) केेंद्ररों  के 
माध््यम से विवादोों को सुलझाना पसंद करती हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं और कथन-II कथन 

I का सही स््पष्टीकरण है।
B.	कथन-I और कथन-II दोनो ों सही है ैं और कथन-II 

कथन-I का सही स््पष्टीकरण नहीीं है।
C.	कथन-I सही है किंतु कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है किंतु कथन-II सही है।

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता केेंद्र:
z	 भारत सरकार ने वैश्विक विवाद समाधान मेें भारत की भूमिका 

को मज़बूत करने के ल िये GIFT सिटी मेें एक अंतर््रराष्ट्रीय 
मध््यस््थता केेंद्र स््थथापित करने का प्रस््तताव दिया है। अतः 
कथन I सही है।

z	 सरकारी  निकायोों सहित भारतीय संस््थथाएँ अक््सर वि वादोों को 
सुलझाने के लिये सिंगापुर अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता केेंद्र (SIAC) 
जैसे अंतर््रराष्ट्रीय मध््यस््थता केेंद्ररों का रुख करती हैैं। अतः 
कथन II सही नहीीं है।

अतः विकल््प C सही है क््योोंकि कथन-I सही है और कथन-II 
सही नहीीं है।
135.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा नागरिकता अधिनियम, 1955 

की धारा 6A के संबंध मेें सर्वोच्च न््ययायालय के निर््णय का 
सबसे अच््छछा वर््णन करता है?
A.	सर्वोच्च न््ययायालय ने फैसला दिया कि धारा 6A असंवैधानिक 

है और इसे तत््ककाल रद्द किया जाना चाहिये।
B.	सर्वोच्च न््ययायालय ने धारा 6A की संवैधानिक वैधता को 

बरकरार रखा तथा माना कि यह असम समझौते मेें एक बड़़े 
राजनीतिक समझौते का हिस््ससा है।
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C.	सर्वोच्च न््ययायालय ने कहा कि धारा 6A केवल असम पर 
ही नहीीं बल््ककि पूरे देश पर लागू होती है, क््योोंकि यह सभी 
राज््योों को समान रूप से प्रभावित करती है।

D.	सर्वोच्च न््ययायालय ने फैसला दिया कि धारा 6A केवल उन 
लोगोों पर लागू होती है जो वर््ष 1971 के बाद अवैध रूप से 
असम मेें प्रवेश कर गए तथा उस तिथि से पहले आने वाले 
किसी भी व््यक्ति को नागरिकता देने से इनकार कर दिया।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
नागरिकता अधिनियम, 1955 की धारा 6A:
z	 सर्वोच्च न््ययायालय ने धारा 6A की संवैधानिक वैधता को 

बरकरार रखा तथा माना कि यह असम समझौते के तहत एक 
बड़़े राजनीतिक समाधान का हिस््ससा है।
�	न््ययायालय ने स््ववीकार किया कि धारा 6A असम समझौते मेें 

शामिल है और इसे रद्द करने से अवैध आव्रजन के संबंध मेें 
असम की विशिष्ट स््थथिति को संबोधित करने के लिये तैयार 
किया गया राजनीतिक समझौता विफल हो सकता है।

अतः विकल््प B सही है।
136.	डिजिटल पब््ललिक इंफ्रास्टट्रक्चर (DPI) के संबंध मेें 

निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 आधार और UPI सहित भारत की DPI पहलोों ने वित्तीय 

समावेशन मेें, विश ेषकर महिल ाओं के बीच, म हत्तत्वपूर््ण 
योगदान दिया है।

2.	 ग््ललोबल ड िजिटल कॉम््पपैक््ट  (GDC) वैश्विक सहयोग 
को बढ़़ावा देता है और भारत ने G20 की अपनी अध््यक्षता 
के द ौरान DPI को म ुख््यधारा मेें ल ाने मेें नेतृत््वकारी 
भूमिका निभाई है।

3.	 भारत मेें DPI पहलोों ने आर््थथिक विकास पर नगण््य प्रभाव 
दिखाया है और वैश्विक दक्षिण के ड िजिटल परिवर््तन मेें 
महत्तत्वपूर््ण भूमिका नहीीं निभाई है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
डिजिटल पब््ललिक इंफ्रास्टट्रक्चर (DPI):
z	 भारत की DPI पहलोों, जैसे कि आधार और UPI ने वित्तीय 

समावेशन मेें सुधार किया है, महिलाओं के लिये बैैंक खाते बढ़़े 
हैैं और डिजिटल लनदने का मलू््य भारत के नाममात्र सकल घरेलू 
उत््पपाद का लगभग 50% तक पहुुँच गया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 ग््ललोबल डिजिटल कॉम््पपैक््ट (GDC) वैश्विक सहयोग को 
बढ़़ावा द ेता है और भारत ने अपने G20 प्रेसीडेेंसी के द ौरान 
DPI को मुख््यधारा मेें लाने मेें नेतृत््वकारी की भूमिका निभाई है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 भारत की DPI पहलोों का विशेष रूप से आर््थथिक विकास को 
बढ़़ाने और वैश्विक दक्षिण मेें ड िजिटल परिवर््तन का समर््थन 
करने मेें महत्तत्वपूर््ण प्रभाव पड़़ा है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

137.	दिव््ययाांग व््यक्तियोों के अधिकार (RPwDs) अधिनियम, 
2016 के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 RPwDs अधिनियम, 2016 मेें मान््यता प्राप््त द िव््ययाांगोों 

की संख््यया 7 से बढ़़ाकर 21 कर दी गई है, जि समेें केेंद्र 
सरकार के लिये और अधिक दिव््ययाांगोों को शामिल करने का 
प्रावधान है।

2.	 यह अधिनियम दिव््ययाांग व््यक्तियोों के लिये सरकारी नौकरियोों 
और उच्च शिक्षा मेें कम-से-कम 3% आरक्षण प्रदान करता 
है।

3.	 अधिनियम मेें यह अनिवार््य किया गया है कि वर््ष 2016 के 
दिशा-निर्देशोों के पाँच वर्षषों के भीतर सभी मौजूदा सार््वजनिक 
भवनोों का नवीनीकरण किया जाना चाहिये, ताकि दिव््ययाांग 
व््यक्तियोों के लिये पहुुँच सुनिश्चित की जा सके।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
दिव््ययाांगजन अधिकार अधिनियम, 2016:
z	 RPwDs अधिनियम, 2016 ने म ान््यता प्राप््त द िव््ययाांगोों की 

संख््यया को 7 से बढ़़ाकर 21 कर दिया, जिससे केेंद्र सरकार को 
उभरती आवश््यकताओं के आधार पर सूची मेें और शामिल करने 
की अनुमति मिल गई। अतः कथन 1 सही है।

z	 अधिनियम मेें सरकारी नौकरियोों मेें न््ययूनतम 4% आरक्षण और 
बेेंचमार््क दिव््ययाांग व््यक्तियोों के लिये उच्च शिक्षा मेें कम-से-कम 
5% आरक्षण का प्रावधान है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 अधिनियम मेें यह अनिवार््य किया गया है कि मौजूदा सार््वजनिक 
भवनोों को दिशा-निर्देशोों के अनुसार पहुुँच मानकोों को पूरा करने 
के लिये पाँच वर्षषों के भीतर पुनर््ननिर््ममित किया जाना चाहिये। 
अतः कथन 3 सही है।
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138.	नगरपालिका बॉण््ड के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 नगरपालिका बॉण््ड के साथ राजकोट की सफलता किसी 

भी भारतीय शहर द्वारा इस तरह के बॉण््ड जारी करने का 
पहला उदाहरण था।

2.	 वर््ष 2021 मेें 226 शहरोों मेें से आधे से भी कम शहरोों मेें 
निवेश-ग्रेड  रेटिंग थी , जो  बॉण््ड  निवेशकोों को आकर््षषित 
करने का एक महत््वपूर््ण कारक है।

3.	 कायाकल््प  और श हरी  परिवर््तन के ल िये अटल मिश न 
(अमृत) की शहरोों को बॉण््ड वित्तपोषण तक पहुुँच के लिये 
प्रोत््ससाहित करने मेें कोई भूमिका नहीीं है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
नगरपालिका बॉण््ड:
z	 राजकोट, नगरपालिका बॉण््ड जारी करने वाला पहला शहर नहीीं 

है। इससे पहले कई अन््य शहर भी ऐसा कर चुके हैैं, जबकि 17 
भारतीय शहरोों ने बॉण््ड जारी किये हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं 
है।

z	 जनाग्रह रिपोर््ट के अनुसार, वर््ष 2021 मेें 226 शहरोों मेें से आधे 
से भी कम शहरोों मेें निवेश-ग्रेड रेटिंग थी, जो बॉण््ड निवेशकोों को 
आकर््षषित करने का एक महत््वपूर््ण कारक है। अतः कथन 2 
सही है

z	 अमृत मिश न श हरोों को  नगरपालिका बॉण््ड  सहित वैकल््पपिक 
वित्तपोषण तक पहुुँचने के लिये प्रोत््ससाहन प्रदान करता है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

139.	निम््नलिखित मेें से कौन PM ई-ड्राइव योजना का हिस््ससा 
नहीीं है?
A.	ई-एम््बबुलेेंस और ई-ट्रक जैसे नए वाहन खंडोों का 

विद्युतीकरण।
B.	 हाइड्रोजन ईंधन सेल  वाहनोों के ल िये बुनियादी  ढाँचे का 

विकास करना।
C.	पूरे भारत मेें सार््वजनिक EV चार््जििंग स््टटेशनोों की संख््यया 

बढ़़ाई जाएगी।
D.	इलेक्ट्रिक बसोों और दोपहिया वाहनोों के लिये धन आवंटन।

उत्तर: B

व््ययाख््यया:
PM ई-ड्राइव योजना:
z	 PM ई-ड्राइव योजना विभि न्न वाहन खंडोों जैसे ई-एम््बबुलेेंस 

और ई-ट्रकोों के विद्युतीकरण का वि स््ततार करने, चार््जििंग 
बुनियादी  ढाँचे को वि कसित करने तथा इलेक्ट्रिक बसोों एवं 
दोपहिया वाहनोों जैसे सार््वजनिक परिवहन का समर््थन करने 
पर केेंद्रित है। 

z	 हालाँकि  यह विशेष रूप से हाइड्रोजन ईंधन सेल वाहन 
बुनियादी ढाँचे पर ध््ययान केेंद्रित नहीीं करता है जो योजना के 
उद्देश््योों मेें शामिल नहीीं है। 

अतः विकल््प B सही है।
140.	मूल संवैधानिक मूल््योों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 

विचार कीजिये:
1.	 संविधान न््ययायालयोों के म ाध््यम  से नागरिकोों के म ौलिक 

अधिकारोों और स््वतंत्रता की रक्षा करता है।
2.	 सत्ता का सुचारु हस््तताांतरण भारत की लोकतांत्रिक प्रक्रिया 

की महत्तत्वपूर््ण विशेषता नहीीं रही है।
3.	 संघवाद भारतीय संवैधानिक शासन की एक प्रमुख विशेषता 

है, जो भाषाई विविधता को मान््यता देता है और राज््योों की 
स््ववायत्तता को बढ़़ावा देता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
मूल संवैधानिक मूल््य:
z	 संविधान न््ययायालयोों को नागरिकोों के अधिकारोों और स््वतंत्रता की 

रक्षा करने की भूमिका प्रदान करता है, जो एक प्रमुख संवैधानिक 
मूल््य है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत के लोकतंत्र की एक विशेषता सरकारोों के बीच सत्ता का 
सुचारु हस््तताांतरण रहा है, जो इसकी मज़बूत लोकतांत्रिक संस््ककृति 
का प्रमाण है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 संघवाद भारत के संवैधानिक शासन का एक मूलभूत हिस््ससा है, 
जो राष्ट्रीय एकता को बढ़़ावा देते हुए विविधता और स््ववायत्तता 
की अनुमति देता है। अतः कथन 3 सही है।
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141.	हाल ही मेें एक महत्तत्वपूर््ण कानून, प्रकृति बहाली कानून 
(NRL) को निम््नलिखित मेें से किस देश मेें लॉन््च किया 
गया, जिसका उद्देश््य पारिस््थथितिक तंत्र के स््ववास््थ््य को 
बहाल करना है?
A.	संयुक्त राज््य अमेरिका
B.	भारत
C.	चीन
D.	यूरोपीय यूनियन (EU)

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
प्रकृति पुनर््स्थथापना कानून (NRL):
z	 हाल ही मेें यूरोपीय यूनियन (EU) ने अपनी  पर््ययावरण 

परिषद के माध््यम से प्रकृति पुनर््स्थथापना कानून (NRL) पारित 
किया ।
�	यह यूरोप भर मेें पारिस््थथितिकी तंत्र के स््ववास््थ््य को बहाल 

करने के उद्देश््य से बनाया गया एक महत्तत्वपूर््ण कानून है। 
अतः विकल््प D सही है।
142.	भारत के राजकोषीय घाटे और राष्ट्रीय ऋण के संबंध मेें 

निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 राजकोषीय उत्तरदायित््व और बजट प्रबंधन (FRBM) 

अधिनियम  2003 का लक्षष्य वर््ष  2024-25 तक सामान््य 
सरकारी ऋण को सकल घरेलू उत््पपाद के 60% तक सीमित 
करना है।

2.	 कम राजकोषीय घाटा निवेशकोों का विश्वास बढ़़ाता है और 
इसके परिणामस््वरूप भारतीय सरकारी बॉण््डोों की क्रेडिट 
रेटिंग बेहतर हो सकती है, जिससे सरकार की उधार लेने की 
लागत कम हो सकती है।

3.	 वर््ष 2020 मेें कोविड-19 महामारी के दौरान भारत मेें ऋण-
GDP अनुपात मेें उल्लेखनीय गि रावट आई, जि सका 
कारण संकट के द ौरान सार््वजनिक व््यय पर सरकार का 
मज़बूत नियंत्रण था।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत का राजकोषीय घाटा और राष्ट्रीय ऋण:
z	 FRBM अधिनियम, 2003 का लक्षष्य  वर््ष  2024-25 तक 

सामान््य सरकारी ऋण को सकल घरेलू उत््पपाद के 60% तक 

सीमित करना है, लेकिन सरकार को इस लक्षष्य को पूरा करने मेें 
चुनौतियोों का सामना करना पड़़ा है, खासकर महामारी के कारण 
राजकोषीय दबाव बढ़ने के कारण। अतः कथन 1 सही है।

z	 कम राजकोषीय घाटा बेहतर राजकोषीय अनुशासन को दर््शशाता है, 
जिससे क्रेडिट रेटिंग मेें सुधार होता है और उधार लेने की लागत 
कम होती है, क््योोंकि सरकार उधार पर कम और अपने राजस््व 
स्रोतोों पर अधिक निर््भर करती है। अतः कथन 2 सही है। 

z	 कोविड-19 म हामारी  के द ौरान भारत का ऋण-से-GDP 
अनुपात वास््तव मेें काफी बढ़ गया, जो संकट के दौरान घाटे और 
आर््थथिक व््यवधानोों को पूरा करने के लिये सरकारी उधारी मेें वृद्धि 
के कारण वर््ष 2020-21 मेें 88.5% के शिखर पर पहुुँच गया। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

143.	हिम तेेंदुए के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारत सरकार ने हिम तेेंदुए को उच्च हिमालयी क्षेत्ररों के लिये 

एक प्रमुख प्रजाति के रूप मेें चिह्नित किया है।
2.	 अन््य  बड़़ी बिल्लियो ों के वि परीत हिम ते  ेंदुए द हाड़ नहीीं 

सकते।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
हिम तेेंदुआ:
z	 भारत सरकार ने उच्च ऊँचाई वाले हिमालय के लिये हिम तेेंदुए 

को एक प्रमुख प्रजाति के रूप मेें पहचाना है। अतः कथन 1 
सही है।
�	प्रमुख प्रजातियाँ वे सुप्रसिद्ध प्र जातियाँ है ैं जि न््हेें जैव 

विविधता संरक्षण की आवश््यकता को दर््शशाने के लिये 
चुना जाता है ।

z	 अन््य  बड़़ी बिल्लियो ों के वि परीत, हिम ते  ेंदुए अपने गले की 
संरचना के कारण दहाड़ नहीीं सकते हैैं। अतः कथन 2 सही 
है।

144.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
कथन-I:
भारतीय प्रति भूति  एवं वि निमय बोर््ड  (SEBI) और भारतीय 
रिज़र््व बैैंक (RBI) जैसे नियामक निकाय लेखा परीक्षा, जोखिम 
प्रबंधन और निवेश समितियोों जैसी प्रमुख समितियोों के गठन का 
आदेश देते हैैं, जो कॉर्पोरेट प्रशासन के लिये आवश््यक हैैं।
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कथन-II:
हितधारक संबंध समितियाँ मुख््य रूप से परिचालन चुनौतियोों का 
समाधान करती हैैं, निवेशकोों के साथ बातचीत करने या उभरती 
हुई व््ययावसायिक जटिलताओं का समाधान करने मेें उनकी कोई 
अपेक्षित भूमिका नहीीं होती।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं और कथन-II कथन 

I का सही स््पष्टीकरण है।
B.	कथन-I और कथन-II दोनो ों सही है ैं और कथन-II 

कथन-I का सही स््पष्टीकरण नहीीं है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है। 
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 भारतीय प्रतिभूति और वि निमय बोर््ड (SEBI) और भारतीय 

रिज़र््व बैैंक (RBI) जैसे विनियामक निकाय ऑडिट, जोखिम 
प्रबंधन और निवेश समितियोों जैसी प्रमुख समितियोों के गठन को 
अनिवार््य बनाते हैैं , जो कॉर्पोरेट प्रशासन के लिये आवश््यक 
हैैं। अतः कथन I सही है।

z	 हितधारक संबंध समितियाँ की भूमिका परिचालन मुद्ददों से आगे 
बढ़कर निवेशकोों के साथ बातचीत करने और व््ययापक हितधारक 
चिंताओं को संबोधित करने तक विकसित हुई है। अतः कथन 
II सही नहीीं है। 

अतः विकल््प C सही है क््योोंकि कथन-I सही है और कथन-II 
सही नहीीं है।
145.	इंटरनेशनल बिग कैट एलायंस के संदर््भ मेें निम््नलिखित 

कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह 96 बिग कैट रेेंज वाले देशोों और नॉन-रेेंज वाले देशोों का 

एक बहु-देशीय, बहु-एजेेंसी गठबंधन है जिसका उद्देश््य 7 
बड़ी बिल्लियोों (बिग कैट) और उनके आवासोों का संरक्षण 
करना है।

2.	 वर््तमान मेें भारत, निकारागुआ, इस््ववातिनी और सोमालिया 
इसके सदस््य देश हैैं।

3.	 इसमेें सदस््योों की एक सभा, एक स््थथायी  समिति  और 
सोमालिया स््थथित एक सचिवालय शामिल है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
इंटरनेशनल बिग कैट एलायंस:
z	 यह 96 बड़़ी बिल्लियोों वाले देशोों और नॉन-रेेंज वाले देशोों का 

एक बहु-देशीय, बहु-एजेेंसी गठबंधन है जिसका उद्देश््य 7 बड़़ी 
बिल्लियोों और उनके आवासोों का संरक्षण करना है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 वर््तमान मेें, भारत, निकारागुआ, इस््ववातिनी और सोमालिया जैसे 
इसके 4 सदस््य देश हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 इसमेें सदस््योों की एक सभा, एक स््थथायी समिति और भारत मेें 
स््थथित एक सचिवालय शामिल है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

146.	ब्रिक््स समूह के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 ईरान, सऊदी अरब और संयुक्त अरब अमीरात इस समूह 

का हि स््ससा है ैं जो  सामूहिक रूप से वैश्विक कच्चे  तेल 
उत््पपादन मेें लगभग 44% का योगदान करते हैैं।

2.	 फोर््टटालेज़ा (2014) मेें छठे ब् रिक््स शि खर सम््ममेलन के 
दौरान नेताओं ने न््ययू ड ेवलपमेेंट बै ैंक (NDB) की 
स््थथापना के समझौते पर हस््तताक्षर किये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
ब्रिक््स समूह:
z	 ब्रिक््स विश्व  की उभरती हुई अर््थव््यवस््थथाओं अर््थथात ब्राज़ील, 

रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका के समूह का संक्षिप््त 
नाम है।

z	 ईरान, सऊदी अरब और यूएई इस समूह का हि स््ससा है ैं जो 
सामूहिक रूप से वैश्विक कच्चे तेल उत््पपादन मेें लगभग 44% 
योगदान करते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 फोर््टटालेज़ा (2014) मेें छठे ब् रिक््स शि खर सम््ममेलन के द ौरान 
नेताओं ने न््ययू डेवलपमेेंट बैैंक (NDB) की स््थथापना के 
समझौते पर हस््तताक्षर किये। अतः कथन 2 सही है।

147.	राष्ट्रीय वित्तीय रिपोर््टििंग प्राधिकरण (NFRA) के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह संविधान के अनुच््छछेद  338 के तहत गठित एक 

संवैधानिक निकाय है।
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2.	 इसका कर्तत्तव््य केेंद्र सरकार द्वारा अनुमोदन के लिये कंपनियोों 
द्वारा अपनाई जाने वाली लेखांकन और लेखापरीक्षा नीतियोों 
एवं मानकोों की सिफारिश करना।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय वित्तीय रिपोर््टििंग प्राधिकरण (NFRA):
z	 इसका गठन अक्तूबर, 2018 मेें भारत सरकार द्वारा कंपनी 

अधिनियम, 2013 की धारा 132 की उपधारा (1) के तहत 
किया गया था। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इसका कर्तत्तव््य केेंद्र सरकार द्वारा अनुमोदन के लिये कंपनियोों 
द्वारा अपनाई जाने वाली लेखांकन और लेखापरीक्षा नीतियोों 
एवं मानकोों की सिफारिश करना। अतः कथन 2 सही है।

148.	संवैधानिक नैतिकता के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह एक ऐसी  अवधारणा है जो  संविधान मेें अंतर््ननिहित 

सिद््धाांतोों और मूल््योों को संदर््भभित करती है तथा सरकार एवं 
नागरिकोों दोनोों के कार्ययों का मार््गदर््शन करती है।

2.	 भारतीय संविधान के भाग III मेें “संवैधानिक नैतिकता” 
शब््द का स््पष्ट उल्लेख किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
संवैधानिक नैतिकता:
z	 यह एक अवधारणा है जो संविधान मेें अंतर््ननिहित सिद््धाांतोों और 

मूल््योों को संदर््भभित करती है तथा सरकार एवं नागरिक दोनोों के 
कार्ययों का मार््गदर््शन करती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारतीय संविधान मेें “संवैधानिक नैतिकता” शब््द का स््पष्ट रूप 
से उल्लेख नहीीं किया गया है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	हालाँकि, यह अवधारणा द स््ततावेज़  के म ूल सिद््धाांतो ों मेें 

अंतर््ननिहित है, जो न््ययाय, समानता और स््वतंत्रता जैसे 
मूल््योों पर ज़ोर देती है।

149.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सम््मति  आयु अधिनियम, 1891 द्वारा वि वाह के ल िये 

सहमति की आयु बढ़़ाकर 12 वर््ष कर दी गई।
2.	 भारत मेें बाल विवाह को नियंत्रित करने के रूप मेें पहला 

विधिक हस््तक्षेप बाल विवाह निरोधक अधिनियम, 1929 
था।

3.	 बाल वि वाह निषेध अधिनियम  (PCMA), 2006 के 
तहत विवाह की विधिक आयु महिलाओं के लिये 21 वर््ष 
तथा पुरुषोों के लिये 25 वर््ष निर््धधारित की गई है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल  दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 ब्रिटिश सरकार ने बाल विवाह को रोकने के लिये विधायी उपाय 

(विशेष रूप से सम््मति आयु अधिनियम, 1891, जिससे विवाह 
के लिये सहमति की आयु को बढ़़ाकर 12 वर््ष कर दिया गया) 
प्रस््ततुत किये। अतः कथन 1 सही है।

z	 बाल विवाह निरोधक अधिनियम, 1929 (जिसे शारदा अधिनियम 
के नाम से भी जाना जाता है) द्वारा लड़कियोों के लिये विवाह की 
न््ययूनतम आयु 14 वर््ष और लड़कोों के लिये 18 वर््ष निर््धधारित की 
गई, जो बाल विवाह को नियंत्रित करने के क्रम मेें पहला विधिक 
हस््तक्षेप था। अतः कथन 2 सही है।

z	 बाल विवाह निषेध अधिनियम (PCMA), 2006 द्वारा 
बाल विवाह पर रोक लगाई गई तथा इसका उद्देश््य विधिक उम्र 
से पूर््व बच्चचों के विवाह को रोकना है।
�	इस अधिनियम के तहत विवाह की विधिक आयु महिलाओं 

के लिये 18 वर््ष और पुरुषोों के लिये 21 वर््ष निर््धधारित की 
गई है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

150.	रोगाणुरोधी (Antimicrobials) के संबंध मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 “एंटीमाइक्रोबियल” शब््द का व््ययापक अर््थ एंटीबायोटिक््स, 

एंटीवायरल, एंटीफंगल और एंटीपैरासिटिक््स से है जिनका 
उपयोग मनुष््योों, पशुओं और पौधोों मेें किया जाता है।

2.	 1950 के दशक से इन पदार्थथों का अत््यधिक और अनुचित 
उपयोग (न केवल रोग उपचार मेें बल््ककि बड़़े पैमाने पर 
खाद्य उत््पपादन मेें वृद्धि करने वाले कारक के रूप मेें भी) 
किया जा रहा है।
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3.	 वर््ष 2000 मेें विश्व स््ववास््थ््य संगठन (WHO) ने कृषि 
और पशुपालन क्षेत्ररों मेें एंटीबायोटिक वृद्धिवर््धकोों के प्रयोग 
को तेज़ी से समाप््त करने की सिफारिश की थी।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
रोगाणुरोधी:
z	 एंटीमाइक्रोबियल  एक सर््वव््ययापी शब््द है जिसमेें म नुष््योों, 

जानवरोों और पौधोों को द िए जाने वाले एंटीबायोटिक््स, 
एंटीवायरल, एंटीफंगल और एंटीपैरासिटिक््स शामिल हैैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 1950 के दशक से इनका दुरुपयोग और अत््यधिक उपयोग न 
केवल  बीमारियोों के इलाज के ल िये कि या गया है बल््ककि 
औद्योगिक पैमाने पर खाद्य उत््पपादन मेें “विकास प्रवर््तक” के रूप 
मेें भी किया गया है। अतः कथन 2 सही है।

z	 वर््ष 2000 मेें विश्व स््ववास््थ््य संगठन (WHO) ने कृषि और 
पशु क्षेत्ररों मेें एंटीबायोटिक वृद्धि प्रवर््तकोों को तेज़ी से समाप््त 
करने की सिफारिश की थी। अतः कथन 3 सही है।

151.	निम््नलिखित मेें से कौन सा राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 
(NEP) के अनुसार बच्चचों की शिक्षा हेतु प्राथमिक लक्षष्य 
का सबसे बेहतर वर््णन करता है?
A.	कक्षा 3 तक आधारभूत साक्षरता और अंक-ज्ञान से अवगत 

कराना।
B.	कक्षा  3 तक उन्नत वैज्ञानिक अवधारणाओं का परिचय 

कराना।
C.	केवल पाठ्येतर गतिविधियोों पर ध््ययान केेंद्रित करना।
D.	कक्षा का आकार घटाकर प्रति कक्षा 20 विद्यार्थी करना।

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020:
z	 राष्ट्रीय शि क्षा  नीति  (NEP) 2020 का उद्देश््य  भारत की 

सांस््ककृतिक विरासत को संरक्षित करते हुए 21वीीं सदी के लक्षष्ययों 
एवं सतत् विकास लक्षष्य संख््यया 4 (SDG 4) को पूरा करने के 
लिये शिक्षा प्रणाली मेें सुधार करके भारत की उभरती विकास 
आवश््यकताओं को पूरा करना है। 

z	 राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 का लक्षष्य भारत के सभी बच्चचों मेें कक्षा 
3 तक बुनियादी भाषा और गणित कौशल विकसित करना 
है।

z	 इसने राष्ट्रीय शि क्षा  नीति, 1986 का स््थथान ल िया, जि से वर््ष 
1992 मेें संशोधित किया गया था।

अतः विकल््प A सही है।
152.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:

1.	 गोल््डन क् रिसेेंट मेें अफगानिस््ततान, ईरान और पाकिस््ततान 
शामिल हैैं, जो अफीम उत््पपादन और वितरण का एक प्रमुख 
वैश्विक केेंद्र है।

2.	 गोल््डन ट्राइंगल लाओस, म््ययााँमार और थाईलैैंड के मध््य पर 
स््थथित है, जो हेरोइन उत््पपादन के लिये प्रसिद्ध है (म््ययााँमार 
वैश्विक हेरोइन का 80% उत््पपादन करता है)।

उपर््ययुक्त कथनोों मे से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 गोल््डन क्रिसेेंट मेें अफगानिस््ततान, ईरान और पाकिस््ततान शामिल 

हैैं, जो अफीम उत््पपादन और वितरण का एक प्रमुख वैश्विक केेंद्र 
है। अतः कथन 1 सही है।
�	इसका प्र भाव जम््ममू-कश््ममीर, पंजाब, हिम ाचल प्रद ेश, 

राजस््थथान और गुजरात जैसे भारतीय राज््योों पर पड़ता है।
z	 गोल््डन ट्राइंगल लाओस, म््ययााँमार और थाईलैैंड के मध््य पर स््थथित 

है, जो हेरोइन उत््पपादन के लिये प्रसिद्ध है (म््ययााँमार वैश्विक हेरोइन 
का 80% उत््पपादन करता है)। अतः कथन 2 सही है।
�	भारत, वि यतनाम, थ ाईलैैंड  और ल ाओस के म ार्गगों  द्वारा 

तस््करी की जाती है।
153.	विश्व आर््थथिक परिदृश््य निम््नलिखित मेें से किसके द्वारा 

जारी किया जाता है?
A.	अंतर््रराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF)
B.	 विश्व बैैंक (WB)
C.	आर््थथिक सहयोग विकास संगठन (OECD)
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
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व््ययाख््यया:
विश्व आर््थथिक परिदृश््य (WEO):
z	 अंतर््रराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) विश्व आर््थथिक परिदृश््य जारी 

करता है।
�	WEO विश्व अर््थव््यवस््थथा की संभावनाओं और नीतियोों 

का एक सर्वेक्षण है। 
�	इसे आमतौर पर वर््ष मेें दो बार प्रकाशित किया जाता है, तथा 

बीच-बीच मेें इसमेें अद्यतन भी किया जाता है। 
�	WEO मेें निकट एवं मध््यम अवधि के लिये विश्लेषण एवं 

अनुमान शामिल हैैं।
अतः विकल््प A सही है।
154.	कालाजार के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 

कीजिये:
1.	 कालाजार का संक्रमण रेत के कीड़ों द्वारा होता है, जो 

लीशमैनिया डो नोवानी  परजीवी  को  उसके आंतरिक 
लीशमैनियासिस रूप मेें फैलाते हैैं।

2.	 भारत मेें कालाजार को मलेरिया के बाद दूसरा सबसे घातक 
परजीवी रोग माना जाता है।

3.	 भारत का लक्षष्य कालाजार को समाप््त करने के लिये विश्व 
स््ववास््थ््य संगठन (WHO) से प्रमाण पत्र प्राप््त करना है, 
क््योोंकि लगातार दो वर्षषों से इसके मामले घटकर 10,000 
लोगोों मेें से एक से भी कम रह गए हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कालाजार:
z	 कालाजार का संक्रमण रेत के कीड़ों से होता है, जो लीशमैनिया 

डोनोवानी परजीवी को उसके आंतरिक लीशमैनियासिस रूप मेें 
फैलाते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत मेें मलेरिया के बाद कालाजार को दूसरा सबसे घातक 
परजीवी बीमारी माना जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 भारत का लक्षष्य कालाजार को खत््म करने के लिये विश्व स््ववास््थ््य 
संगठन (WHO) से प्रमाणन प्राप््त करना है, क््योोंकि लगातार 
दो वर्षषों से इसके मामले 10,000 लोगोों मेें से एक से भी कम रह 
गए हैैं। अतः कथन 3 सही है।

155.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारतीय संविधान के अनुच््छछेद  355 मेें कहा गया है कि 

राज््योों को बाह्य आक्रमण और आंतरिक अशांति से बचाना 
संघ की ज़िम््ममेदारी है।

2.	 वर््ष 1975 मेें सिक्किम के भारत मेें विलय के बाद अनुच््छछेद 
371F को इसमेें शामिल किया गया। 

3.	 संविधान की छठी अनुसूची त्रिपुरा राज््य पर लागू नहीीं होती 
है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 भारतीय संविधान के अनुच््छछेद 355 मेें कहा गया है कि राज््योों 

को बाह्य आक्रमण और आंतरिक अशांति से बचाना संघ की 
ज़िम््ममेदारी है। अतः कथन 1 सही है।

z	 वर््ष  1975 मेें सिक्किम के भारत मेें विल य के बाद अनुच््छछेद 
371F को इसमेें शामिल किया गया। अतः कथन 2 सही है।

z	 छठी  अनुसूची 1984 तक त्रि पुरा पर ल ागू नहीीं थी । 49वेें 
संविधान संशोधन अधिनियम, 1984 ने छठी अनुसूची के 
प्रावधानोों को त्रिपुरा के आदिवासी क्षेत्ररों पर लागू किया, जिससे 
उन््हेें अधिक स््ववायत्तता और स््वशासन मिल ा। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

156.	आपूर््तति शृृंखला सुरक्षा रणनीतियोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 “जस््ट-इन-टाइम” दृष्टिकोण म ूल््य  और अन््य प्रम ुख 

कारकोों के आधार पर वैश्विक स््तर पर सामग्री की आपूर््तति 
करके उच्च दक्षता और लागत बचत को प्राथमिकता देता है।

2.	 आपूर््तति शृृंखला सुरक्षा के प्रति भारत के दृष्टिकोण मेें सैन््य 
और खुफिया एजेेंसियोों द्वारा उपयोग की जाने वाली 
महत्तत्वपूर््ण प्रौद्योगिकियोों के लिये “ज़ीरो ट्रस््ट” शामिल है, 
जिससे कड़़ी सुरक्षा जाँच सुनिश्चित होती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तरः D
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व््ययाख््यया:
आपूर््तति शृृंखला सुरक्षा रणनीतियाँ:
z	 “जस््ट इन टाइम” दृष्टिकोण, म ूल््य और अन््य वि चारोों के 

आधार पर वैश्विक स््तर पर सोर््सििंग करके अधिकतम दक्षता तथा 
लागत-प्रभावशीलता को प्राथमिकता देता है। अतः कथन 1 सही 
है।
�	जबकि  “जस््ट इन टाइम” रणनीति लागत के बजाय 

आपूर््तति शृृंखला के लचीलेपन पर ध््ययान केेंद्रित करती है, 
यह सुनिश्चित करती है कि कंपनियोों के पास अप्रत््ययाशित 
परिस््थथितियोों के ल िये तैयारी करके व््यवधान से बचने हेतु 
विकल््प होों, विशेष रूप से संकट के दौरान चीन जैसे एकल 
क्षेत्ररों पर भारी निर््भरता के कारण।

z	 सुरक्षित आपूर््तति शृृंखलाओं के ल िये भारत की रणनीति “ज़ीरो 
ट्रस््ट” दृष्टिकोण का सुझाव देती ह,ै विशेष रूप से रक्षा और 
खुफिया से जुड़़ी अत््यधिक महत्तत्वपूर््ण प्रौद्योगिकियोों के लिये यह 
मानते हुए कि सभी प्रौद्योगिकी उत््पपादोों से समझौता कि या जा 
सकता है। अतः कथन 2 सही है।

157.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इंडिपेेंडेेंट थॉट बनाम भारत संघ (2017) मामले मेें सर्वोच्च 

न््ययायालय ने शारीरिक स््ववायत्तता और सहमति के अधिकार 
पर जोर दिया।

2.	 सर्वोच्च न््ययायालय ने “वैवाहिक बलात््ककार अपवाद” को 
पूरी तरह से समाप््त कर दिया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 इंडिपेेंडेेंट थॉट बनाम यूनियन ऑफ इंडिया (2017) मेें, 

सर्वोच्च न््ययायालय ने जोर देकर कहा कि विवाह गैर-सहमति वाले 
कृत््योों के म ामलोों मेें अपराध को  नहीीं मि टाता है, शारीरिक 
स््ववायत्तता और सहमति के अधिकार पर जोर द ेता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 सर्वोच्च न््ययायालय ने अभी तक “वैवाहिक बलात््ककार अपवाद” 
को समाप््त नहीीं किया है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	भारतीय न््ययाय संहिता, 2023 की धारा 63, अपवाद  2 

(भारतीय दंड संहिता, 1860 की धारा 375, अपवाद 2) मेें 
वैवाहिक बलात््ककार अपवाद (MRE) मेें कहा गया है 

कि ‘किसी पुरुष द्वारा अपनी पत््ननी के साथ संभोग या यौन 
कृत््य, पत््ननी  की आयु अठारह वर््ष  से कम  नहीीं होना, 
बलात््ककार नहीीं है।

158.	कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क (ANN) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 आवर््तक तंत्रिका नेटवर््क (RNN) ग्रिड जैसे डेटा जैसे 

छवियोों को संभालने मेें विशेषज्ञ होते हैैं।
2.	 जेनरेटिव एडवर्सेरियल  नेटवर््क (GAN) एडवर्सेरियल 

प्रशिक्षण का उपयोग करते हैैं, जि समेें दो नेटवर््क होते हैैं, 
एक जेनरेटर और एक डिस्क्रेमिनेटर।

3.	 ऑटोएनकोडर््स का उपयोग आमतौर पर संपीड़़ित इनपुट से 
डेटा के पुनर््ननिर््ममाण के लिये पर््यवेक्षित शिक्षण मेें किया जाता 
है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
कृत्रिम तंत्रिका नेटवर््क (ANN):
z	 आवर््तक तंत्रिका नेटवर््क (RNN) अनुक्रमिक या समय-

शृृंखला डेटा के लिये डिज़़ाइन किये गए हैैं, न कि छवियोों 
और ग्रिड-जैसे डेटा के लिये। इनका उपयोग अक््सर प्राकृतिक 
भाषा प्रसंस््करण या भाषण पहचान जैसे कार्ययों मेें किया जाता है 
जहाँ इनपुट अनुक्रमिक होता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है। 
�	कन््ववोल््ययूशनल न््ययूरल नेटवर््क (CNN), न कि 

RNN, ग्रिड और डेटा जैसे छवियोों के लिये विशिष्ट होते 
हैैं, जो उन््हेें छवि पहचान कार्ययों मेें उत््ककृष्टता प्रदान करता है। 

z	 जेनरेटिव एडवर््सरीयल  नेटवर््क (GAN) एडवर््सरीयल 
ट्रेनिंग का उपयोग करते हैैं, जहाँ दो नेटवर््क, एक जेनरेटर और 
एक डिस्क्रिमिनेटर एक दूसरे के खिलाफ काम करते हैैं। अतः 
कथन 2 सही है। 
�	जनरेटर नकली डेटा बनाता है और डिस्क्रेमिनेटर वास््तविक 

तथा नकली डेटा के बीच अंतर करने की कोशिश करता है, 
जिससे समय के साथ उत््पन्न डेटा की गुणवत्ता बढ़ जाती है। 

z	 ऑटोएनकोडर का उपयोग पर््यवेक्षित शिक्ष ण के बजाय 
अप्रशिक्षित शिक्षण के लिये किया जाता है। वे इनपुट डेटा लेते 
हैैं, आवश््यक विशेषताओं को बनाए रखने हेतु इसे संपीड़़ित करते 
हैैं, और फिर इस संपीड़़ित संस््करण से मूल डेटा को फि र से 
बनाने का प्रयास करते हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।
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�	इस तकनीक का प्रयोग अक््सर विसंगति का पता लगाने या 
आयाम न््ययूनीकरण जैसे कार्ययों मेें किया जाता है।

159.	अवैध तंबाकू बाज़ार के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट निषेध अधिनियम (PECA), 2019 

सभी प्र कार के तंबाकू और शराब पर द ेशव््ययापी प्रति बंध 
लागू करता है।

2.	 तंबाकू से संबंधित बीमारियोों और अवैध बाज़ारोों से भारत 
का आर््थथिक बोझ सकल घरेलू उत््पपाद का लगभग 1% होने 
का अनुमान है

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अवैध तंबाकू बाज़़ार:
z	 इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट निषेध अधिनियम (PECA), 2019 का 

उद्देश््य सार््वजनिक स््ववास््थ््य की रक्षा करना, तंबाकू सेवन की 
शुरुआत को  रोकना और तंबाकू नियंत्रण प्र यासोों का समर््थन 
करना है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	वर््ष 2019 मेें इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट निषेध अधिनियम 

(PECA) के अधिनियमन के बावजूद, जिसने भारत मेें 
ई-सिगरेट के निर््ममाण, बिक्री और वितरण पर प्रतिबंध लगा 
दिया, देश भर मेें अवैध बिक्री जारी है। 

z	 भारत मेें तंबाकू से संबंधित बीमारियाँ एक बड़़े आर््थथिक बोझ मेें 
योगदान करती हैैं। रिपोर्टटों के अनुसार, तंबाकू के उपयोग का 
आर््थथिक प्रभाव, जिसमेें स््ववास््थ््य सेवा लागत और समय से पहले 
मृत््ययु के कारण उत््पपादकता मेें होने वाली हानि शामिल है, भारत 
के सकल घरेलू उत््पपाद का लगभग 1% अनुमानित है। अतः 
कथन 2 सही है।

160.	भारत के आर््थथिक विकास मेें हाल के रुझानोों और चुनौतियोों 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की प्रमुख आर््थथिक चुनौतियोों मेें से एक यह है कि 

विनिर््ममाण मेें कौशल विकास और विदेशी निवेश के प्रयासोों 
के बावजूद, पर््ययाप््त संख््यया मेें नए “अच््छछे” रोज़गार सृजित 
करने मेें विफलता रही है।

2.	 भारत मेें कंपनी  के आकार मेें वृद्धि  का म ुख््य  कारण 
व््यक्तिगत संयंत्ररों  के आकार मेें वि स््ततार करने के बजाय 
अधिक संख््यया  मेें छोटे संयंत्ररों  को  जोड़ना है, जि ससे 
उत््पपादकता मेें वृद्धि सीमित हो जाती है।

3.	 बांग््ललादेश  के परिधान क्षेत्र  मेें भारत की तुलना मेें बड़़े 
विनिर््ममाण संयंत्ररों  का अनुपात अधिक है, जि ससे 
प्रतिस््पर्द्धात््मकता और रोज़गार स््तर प्रभावित होता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत के आर््थथिक विकास मेें चुनौतियाँ:
z	 कौशल विकास कार््यक्रमोों और विदेशी निवेश जैसी पहलोों 

के बावजूद, भारत की अर््थव््यवस््थथा पर््ययाप््त संख््यया मेें “अच््छछे” 
रोज़गार सृजित करने मेें संघर््ष करती है, खासकर विनिर््ममाण क्षेत्र 
मेें, जो आर््थथिक विकास के लिये महत्तत्वपूर््ण है। अतः कथन 1 
सही है।

z	 यह एक भ्रामक धारणा है कि भारतीय कंपनियाँ बड़़े संयंत्ररों के 
माध््यम से बड़़े पैमाने पर अर््थव््यवस््थथा हासिल करती हैैं। 
�	हालाँकि फर््म के आकार मेें ज़़्ययादातर वृद्धि व््यक्तिगत प््ललाांट 

के आकार को बढ़़ाने के बजाय ज़़्ययादा छोटे प््ललाांट जोड़ने से 
होती है, जो उत््पपादकता लाभ को सीमित करता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

z	 बांग््ललादेश के परिधान क्षेत्र मेें बड़़े पैमाने पर संयंत्ररों का अनुपात 
अधिक है, जिसमेें 1,000 से अधिक श्रमिकोों वाली सुविधाओं 
मेें 40% रोज़गार है, जबकि भारत मेें यह केवल लगभग 10% 
है। अतः कथन 3 सही है।

161.	राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (NCPCR) के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह बाल अधिकार संरक्षण आयोग (CPCR) अधिनियम, 

2005 के तहत स््थथापित एक वैधानिक निकाय है।
2.	 यह महिल ा एवं बाल वि कास म ंत्रालय के प्रश ासनिक 

नियंत्रण मेें है।
3.	 यह शिक्षा का अधिकार अधिनियम, 2009 के अंतर््गत बच्चचों 

के निःशुल््क एवं अनिवार््य शिक्षा के अधिकार से संबंधित 
शिकायतोों की जाँच करता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
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व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (NCPCR):
z	 यह बाल  अधिकार संरक्षण आयोग (CPCR) अधिनियम, 

2005 के तहत मार््च 2007 मेें स््थथापित एक वैधानिक निकाय 
है। अतः कथन 1 सही है।

z	 यह महिला एवं बाल विकास मंत्रालय के प्रशासनिक नियंत्रण 
मेें है। अतः कथन 2 सही है।

z	 यह शि क्षा का अधिकार अधिनियम, 2009 के तहत बच्चचों के 
निःशुल््क और अनिवार््य शिक्षा के अधिकार से संबंधित शिकायतोों 
की जाँच करता है। अतः कथन 3 सही है।

162.	राष्ट्रमंडल खेलोों (CWG) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह राष्ट्रमंडल देशोों के एथलीटोों द्वारा आयोजित होने वाला 

एक चतुर््भभुजीय अंतर््रराष्ट्रीय बहु-खेल आयोजन है। 
2.	 इसका प्र बंधन राष्ट्रमंडल  खेल म हासंघ (CGF) द्वारा 

किया जाता है, जो संयुक्त राष्ट्र की एक सहायक संस््थथा है।
3.	 पहला राष्ट्रमंडल खेल अगस््त 1930 मेें हैमिल््टन, ओंटारियो, 

कनाडा मेें आयोजित किया गया था।
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
राष्ट्रमंडल खेल (CWG):
z	 यह राष्ट्रमंडल देशोों के एथलीटोों द्वारा आयोजित एक चतुर््भभुज 

अंतर््रराष्ट्रीय बहु-खेल प्रतियोगिता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका प्रबंधन राष्ट्रमंडल खेल महासंघ (CGF) द्वारा कि या 

जाता है। 
�	राष्ट्रमंडल  खेल म हासंघ (CGF) राष्ट्रमंडल  का एक 

संबद्ध संगठन है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	यह एक ऐसा संगठन है जि सका म ुख््ययालय और निगमन 

ब्रिटेन मेें है, लेकिन यह 72 सदस््य देशोों और क्षेत्ररों मेें काम 
करता है। 

z	 पहला राष्ट्रमंडल खेल अगस््त 1930 मेें हैमिल््टन, ओंटारियो, 
कनाडा मेें आयोजित किया गया था। अतः कथन 3 सही है।

163.	हाल ही मेें हुए वास््तविक नियंत्रण रेखा (LAC) पर 
भारत-चीन समझौते के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारत और चीन ने वास््तविक नियंत्रण रेखा (LAC) पर 

लद्दाख के चुनिंदा क्षेत्ररों मेें सीमित गश््त फिर से शुरू करने 
पर सहमति व््यक्त की।

2.	 इस समझौते का उद्देश््य LAC के सभी क्षेत्ररों मेें वर््ष 2020 
से पूर््व की स््थथिति को पूरी तरह से बहाल करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
भारत-चीन समझौता:
z	 भारत और चीन LAC के साथ लद्दाख के चुनिंदा क्षेत्ररों  मेें 

सीमित गश््त फिर से शुरू करने पर सहमत हुए। अतः कथन 
1 सही है।
�	भारत और चीन के बीच हाल ही मेें हुए समझौते मेें पूर्वी 

लद्दाख मेें LAC के साथ कुछ खास इलाकोों मेें भारतीय 
सैनिकोों के लिये गश््त के अधिकार को फिर से शुरू करना 
शामिल  है, जो  वर््ष  2020 के बाद  सामने आए म ुद्ददों  को 
संबोधित करता है। हालाँकि गश््त की बहाली कुछ खास 
बिंदुओं तक ही सीमित है और इसमेें पहले से प्रतिबंधित 
सभी क्षेत्र शामिल नहीीं हैैं।

z	 यद्यपि  यह समझौता प्र गति का संकेत द ेता है, ल ेकिन इसका 
तात््पर््य LAC के सभी क्षेत्ररों मेें अप्रैल 2020 से यथास््थथिति की 
पूर््ण बहाली नहीीं है। 
�	गश््त की व््यवस््थथा विशिष्ट  क्षेत्ररों  तक ही सीमित है, और 

“बफर ज़़ोन” की अवधारणा अभी भी कुछ क्षेत्ररों मेें मौजूद 
है, जो वर््ष 2020 से पहले की पूरी पहुुँच को रोकती है। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

164.	ब्रिक््स समूह के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 हाल  ही  मेें सऊदी  अरब, मिस्र , इथियोपिया, ईरान और 

संयुक्त अरब अमीरात (UAE) को ब्रिक््स की सदस््यता 
प्रदान की गई।

2.	 उभरती अर््थव््यवस््थथाओं का यह बहुपक्षीय समूह वैश्विक 
सकल घरेलू उत््पपाद (GDP) के 35% से अधिक तथा 
विश्व की आधी आबादी का प्रतिनिधित््व करता है। 



नोट :

59    ,fMVksfj;y fDot+ अक््टटूबर, 2024 www.drishtiias.com/hindi

3.	 कज़़ान घोषणापत्र, 2024 मेें एक जवाबदेह बहुपक्षीय 
प्रणाली को बढ़़ावा देकर वैश्विक शासन मेें सुधार लाने का 
आह्वान कि या गया, जि समेें वैश्विक दक्षिण की स््वर को 
बढ़़ावा दिया जाए। 

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
ब्रिक््स समूह:
z	 हाल ही मेें सऊदी अरब, मिस्र, इथियोपिया, ईरान और संयुक्त 

अरब अमीरात (UAE) को ब् रिक््स की सदस््यता प्रदान की 
गई। अतः कथन 1 सही है।

z	 उभरती अर््थव््यवस््थथाओं का यह बहुपक्षीय समूह वैश्विक सकल 
घरेलू उत््पपाद (GDP) के 35% से अधिक और विश्व की 
आधी आबादी का प्रतिनिधित््व करता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 कज़़ान घोषणापत्र, 2024 मेें एक जवाबदेह बहुपक्षीय 
प्रणाली को बढ़़ावा देकर वैश्विक शासन मेें सुधार करने का 
आह्वान किया गया, जिसमेें वैश्विक दक्षिण की स््वर को बढ़़ाया 
जाता है। अतः कथन 3 सही है।

165.	आधार सक्षम भुगतान प्रणाली (AePS) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 AePS का उद्देश््य समाज के गरीब और हाशिए पर पड़़े 

वर्गगों, विश ेषकर ग्रामीण और दूरदराज के क्षेत्ररों मेें बैैंकिंग 
सेवाओं तक आसान और सुरक्षित पहुुँच प्रदान करना है।

2.	 इससे OTP, बै ैंक खाता वि वरण और अन््य वित्ती य 
जानकारी की आवश््यकता समाप््त हो जाती है।

3.	 आधार नामांकन के द ौरान केवल बै ैंक का नाम, आधार 
संख््यया और फिंगरप््रििंट के माध््यम से ही लेन-देन किया जा 
सकता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C

व््ययाख््यया:
आधार सक्षम भुगतान प्रणाली (AePS):
z	 AePS का उद्देश््य समाज के गरीब और हाशिए पर पड़़े वर्गगों, 

विशेषकर ग्रामीण और दूरदराज के क्षेत्ररों मेें बैैंकिंग सेवाओं तक 
आसान और सुरक्षित पहुुँच प्रदान करना है। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 इससे OTP, बैैंक खाता विवरण और अन््य वित्तीय जानकारी 
की आवश््यकता समाप््त हो जाती है। अतः कथन 2 सही है।

z	 आधार नामांकन के दौरान केवल बैैंक का नाम, आधार संख््यया 
और कैप््चर किए गए फिंगरप््रििंट से ही लेन-देन किया जा सकता 
है। अतः कथन 3 सही है।

166.	अर््थशास्तत्र मेें 2024 के नोबेल पुरस््ककार के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अर््थशास्तत्र मेें 2024 का नोबेल पुरस््ककार उस शोध के लिये 

दिया जाएगा, जिसमेें दर््शशाया गया हो कि औपनिवेशिक मृत््ययु 
दर ने पूर््व उपनिवेशोों मेें आर््थथिक संस््थथाओं को किस प्रकार 
प्रभावित किया।

2.	 इसमेें कहा गया है कि यूरोप और एशिया मेें आर््थथिक विकास 
को  निर््धधारित करने मेें व््यक्तिवाद और सामुदायिक निष्ठा 
समान रूप से महत्तत्वपूर््ण थे।

3.	 इसमेें इस बात पर प्र काश ड ाला गया है कि  संपत्ति के 
अधिकारोों का समर््थन करने वाले यूरोपीय संस््थथागत परिवर््तन 
औद्योगिक क््राांति और दीर््घ कालिक आर््थथिक वि कास के 
लिये महत्तत्वपूर््ण थे।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
2024 अर््थशास्तत्र मेें नोबेल पुरस््ककार:
z	 नोबेल वि जेता अर््थशास्त्रियोों ने तर््क द िया कि बसने वालोों की 

मृत््ययु दर मेें अंतर ने अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया और कनाडा जैसे पूर््व 
उपनिवेशोों मेें विकास-सहायक संस््थथानोों की स््थथापना को 
प्रभावित किया, जबकि एशिया और अफ्रीका के कुछ 
हिस््सोों मेें निष््कर््षण संस््थथानोों की स््थथापना के विपरीत। अतः 
कथन 1 सही है। 
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z	 शोधकर्त्ता इस बात पर जोर देते हैैं कि यूरोप मेें आर््थथिक उन्नति 
का प्राथमिक चालक व््यक्तिवाद था, न कि सामुदायिक 
निष्ठा, क््योोंकि विज्ञान और नवाचार मेें व््यक्तिवादी दृष्टिकोण ने 
औद्योगिक क््राांति को गति दी। अतः कथन 2 सही नहीीं है। 
�	इसके विपरीत एशिया जैसे देशोों मेें रिश््ततेदारी और सामुदायिक 

संबंधोों पर केेंद्रित समाजोों की दिशा अलग थी। 
z	 शोध मेें रेखांकित किया गया है कि यूरोपीय संस््थथागत विकास, 

विशेष  रूप से संपत्ति के अधिकार और राजशाही शक्ति   को 
सीमित करने के मामले मेें, आर््थथिक विकास के लिये महत्तत्वपूर््ण 
थे और औद्योगिक क््राांति को सुविधाजनक बनाया। अतः कथन 
3 सही है।

167.	कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) विनियमन के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 प्रभावी AI विनियमन के लिये देशोों को वैश्विक स््तर पर 

एक साथ मिलकर काम करने की आवश््यकता है, क््योोंकि 
AI सीमाओं के पार काम करता है और एक साथ कई क्षेत्ररों 
को प्रभावित करता है। 

2.	 भारत का लक्षष्य  वैश्विक AI वि नियमन मेें नेतृत््व प्रद ान 
करना है, जिसके लिये एक ऐसा दृष्टिकोण अपनाया जाएगा 
जिसमेें सभी शामिल होों तथा इसने हाल ही मेें G-20 की 
अध््यक्षता का उपयोग करते हुए राष्ट््रों  मेें टीमवर््क तथा 
चरणबद्ध समाधान पर बल दिया है।

3.	 AI के तीव्र वि कास को संबोधित करने और वास््तविक 
समय मेें जोखिमोों को कम करने के लिये अकेले विनियामक 
सैैंडबॉक््स को पर््ययाप््त माना जाता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) विनियमन:
z	 AI विनियमन के ल िये एक सहयोगात््मक, अंतर-न््ययायक्षेत्रीय 

दृष्टिकोण की आवश््यकता है क््योोंकि इसकी प्रकृति वैश्विक और 
परस््पर संबद्ध है। इससे यह सुनिश्चित होता है कि विनियामक 
ढाँचे सीमाओं के पार जोखिम को प्रभावी ढंग से न््ययूनतम कर 
सकते हैैं। अतः कथन 1 सही है। 

z	 भारत ने अपने G20 प्रेसीडेेंसी के माध््यम से अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग 
को बढ़़ावा देने के लिये एकीकृत AI विनियामक ढाँचे हेतु एक 
मॉड्यूलर, समावेशी और सहयोगी दृष्टिकोण की आवश््यकता 
पर बल दिया है। अतः कथन 2 सही है। 

z	 AI के तेज़ी से हो  रहे वि कास और उससे जुड़़े जोखिमोों को 
संबोधित करने के लिये अकेले विनियामक सैैंडबॉक््स अपर््ययाप््त 
हैैं और चुनौतियोों का प्रभावी ढंग से समाधान करने हेतु एक 
वैश्विक सहयोगी ढाँचा आवश््यक है। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

168.	भारत मेें हाल के आर््थथिक रुझानोों के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 पिछले कुछ वर्षषों मेें व््यक्तियोों और कंपनियोों दोनोों के लिये 

पूंजीगत लाभ से निष्क्रिय आय मेें वृद्धि हुई है।
2.	 डीमैट खातोों और SIP के माध््यम से खुदरा निवेश मेें वृद्धि 

से निष्क्रिय आय मेें वृद्धि  हुई है, जैसा कि दीर््घ  कालिक 
पूंजीगत लाभ के उच्च हिस््ससे मेें देखा गया है।

3.	 नीति  निर््ममाताओं को चि ंता है कि वित्ती  य निवेश  को 
प्राथमिकता द ेने से वास््तविक अर््थव््यवस््थथा  मेें निवेश 
प्रभावित हो सकता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 व््यक्तियोों और कंपनियोों दोनोों के लिये निष्क्रिय आय मेें वृद्धि 

हुई है। कॉर्पोरेट निष्क्रिय आय वर््ष  2016-17 मेें 16.6% से 
बढ़कर वर््ष  2023-24 मेें 30.7% हो  गई, जो दीर््घकालिक 
पूंजीगत लाभ और आय के अन््य रूपोों मेें वृद्धि से प्रेरित है। 
अतः कथन 1 सही है। 

z	 निष्क्रिय आय, विश ेष रूप से दीर््घ कालिक पूंजीगत लाभ से, 
सक्रिय पूंजी बाजारोों, फिनटेक समाधानोों तक बढ़ती पहुुँच और 
बढ़ते खुदरा निवेशक आधार के कारण बढ़़ी है। यह डीमैट खातोों 
और SIP के माध््यम से निवेश मेें वृद्धि मेें परिलक्षित होता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

z	 नीति निर््ममाताओं को चिंता है कि वित्तीय निवेशोों को प्राथमिकता 
देने से वास््तविक क्षेत्र के निवेश के ल िये संसाधन सीमित हो 
सकते हैैं, जिसका पूंजी निर््ममाण और सतत् आर््थथिक विकास पर 
प्रभाव पड़ सकता है। अतः कथन 3 सही है।

169.	पेरिस समझौते के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 पेरिस समझौता 2015 मेें COP-21 के दौरान अपनाए गए 

जलवायु परिवर््तन पर संयुक्त राष्ट्र फ्रेम वर््क कन््वेेंशन 
(UNFCCC) के तहत एक कानूनी रूप से बाध््यकारी 
वैश्विक समझौता है।
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2.	 इसका उद्देश््य वैश्विक तापन को  पूर््व-औद्योगिक स््तर से 
2°C से नीचे सीमित रखना है, तथा इसे 1.5°C तक 
सीमित रखने की आकांक्षा है।

3.	 इस समझौते के तहत प्रत््ययेक देश को हर दशक मेें अपने 
राष्ट्रीय स््तर पर निर््धधारित योगदान (NDC) प्रस््ततुत करना 
और उसे अद्यतन करना होगा।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
पेरिस समझौता:
z	 यह जलवायु परिवर््तन पर संयुक्त राष्ट्र फ्रेमवर््क कन््वेेंशन 

(UNFCCC) के तहत कानूनी रूप से बाध््यकारी 
वैश्विक समझौता है जि स े वर््ष 2015,UNFCCC 
COP21 मेें अपनाया गया था। अतः कथन 1 सही है।

z	 इसका उद्देश््य जलवायु परिवर््तन को कम करना तथा वैश्विक 
तापन को पूर््व-औद्योगिक स््तर से 2°C से नीचे रखना है, तथा 
1.5°C के लक्षष्य की महत््ववाकांक्षा है। अतः कथन 2 सही है।

z	 पेरिस समझौते के तहत, प्रत््ययेक देश को प्रति पाँच वर्षषों मेें अपने 
राष्ट्रीय स््तर पर निर््धधारित योगदान (NDC) प्रस््ततुत करने 
और उसे अद्यतन करने की आवश््यकता होती  है, जि समेें 
ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन को कम करने के साथ-साथ जलवायु 
परिवर््तन के अनुकूल  होने की उनकी योजनाओं की रूपरेखा 
प्रस््ततुत की जाती है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

170.	भारत मेें दलबदल विरोधी कानून के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें दल-बदल विरोधी कानून 52वेें संविधान संशोधन 

अधिनियम, 1985 के म ाध््यम  से द सवीीं अनुसूची  को 
जोड़कर लागू किया गया था।

2.	 91वेें संवैधानिक संशोधन अधिनियम, 2003 ने किसी दल 
मेें विभाजन की अनुमति देने वाले प्रावधान को हटा दिया, 
जिसमेें अयोग््यता से बचने के लिये “विलय” हेतु कम से 
कम दो-तिहाई सदस््योों की आवश््यकता होती थी।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C

व््ययाख््यया:
दलबदल विरोधी कानून:
z	 दलबदल वि रोधी कानून 52 वे ें संविधान संशोधन अधिनियम, 

1985 द्वारा प्रस््ततुत किया गया था, जिसमेें दलबदल को रोकने के 
लिये संविधान मेें दसवीीं अनुसूची जोड़़ी गई थी। अतः कथन 1 
सही है।

z	 91वेें संविधान संशोधन अधिनियम, 2003 ने किसी दल मेें 
विभाजन की अनुमति देने वाले प्रावधान को हटा दिया, जिसके 
तहत अयोग््यता से बचने के ल िये “विलय” हेतु कम से कम 
दो-तिहाई सदस््योों की आवश््यकता होती है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 केशम मेघचंद्र सिंह बनाम अध््यक्ष, मणिपुर विधानसभा 
(2020) मेें सर्वोच्च न््ययायालय ने दल बदल  के म ामलोों मेें 
निष््पक्षता सुनिश्चित करने के ल िये अध््यक्ष के स््थथान पर एक 
स््वतंत्र न््ययायाधिकरण की स््थथापना का सुझाव दिया।

171.	सिंधु-गंगा के मैदान (IGP) मेें वायु गुणवत्ता प्रबंधन के 
लिये भारत के दृष्टिकोण के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये
1.	 पर््ययावरण, वन और जलवायु परिवर््तन मंत्रालय द्वारा IGP 

एयरशेड के ल िये हाल ही मेें गठित समन््वय समिति का 
उद्देश््य एक क्षेत्रीय योजना के साथ राज््य की सीमाओं के 
पार वायु गुणवत्ता का प्रबंधन करना है।

2.	 भारत मेें वायु गुणवत्ता प्रबंधन के लिये वर््तमान ढाँचा शहरी 
और अर््ध-शहरी दोनोों क्षेत्ररों मेें प्रदूषण को नियंत्रित करने मेें 
प्रभावी है।

3.	 एयरशेड-स््तरीय प्रबंधन के विस््ततार मेें स््ववास््थ््य परिणामोों मेें 
सुधार के ल िये विवि ध क्षेत्ररों मेें भि न्न-भिन्न वायु गुणवत्ता 
मानकोों और उपायोों की स््थथापना शामिल होगी।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सत््य हैैं/ हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
सिंधु-गंगा के मैदान (IGP) मेें वायु गुणवत्ता:
z	 पर््ययावरण, वन और जलवायु परिवर््तन मंत्रालय 

(MoEF&CC) ने विशेष रूप से IGP एयरशेड के लिये 
एक समन््वय समिति की स््थथापना की, जिसका लक्षष्य प्रशासनिक 
सीमाओं से परे वायु गुणवत्ता प्र बंधन के ल िये एक समन््ववित 
दृष्टिकोण निर््ममित करना है। अतः कथन 1 सही है। 
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z	 मौजूदा संरचना मुख््यतः शहर-केेंद्रित वायु गुणवत्ता प्रबंधन पर 
केेंद्रित है, जो प्रभावकारिता को सीमित करती है, क््योोंकि यह 
प्रायः प्रदूषण के क्षेत्रीय एवं अर््ध-शहरी स्रोतोों की अनदेखी करती 
है तथा मुख््य रूप से भिन्न-भिन्न राज््य प्रदूषण नियंत्रण बोर्डडों 
(SPCB) द्वारा शासित होती है। अतः कथन 2 सही नहीीं 
है। 

z	 विभिन्न एयरशेड मेें एयरशेड-स््तरीय दृष्टिकोण का विस््ततार करने 
से क्षेत्र-विशिष्ट मानकोों को बेहतर ढंग से आधारभूत वायु 
गुणवत्ता स््तरोों, स्रोतोों के साथ मौसम विज्ञान को संबोधित करने 
मेें सक्षम बनाया जा सकता है, जिससे सार््वजनिक स््ववास््थ््य सुरक्षा 
मेें वृद्धि हो सकती है। अतः कथन 3 सही है।

172.	Web3 के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 Web3 मुख््य रूप से डेटा, लेनदेन और परिसंपत्तियोों के 

स््ववामित््व के बारे मेें है, जबकि Web1 और Web2 
क्रमशः सूचना तक पहुुँच और कनेक््टटिविटी पर ध््ययान केेंद्रित 
करते हैैं।

2.	 Web3-संचालित वित्ती य प्र णाली  से म ध््यस््थोों की 
आवश््यकता कम हो जाएगी, तथा सम््पत्ति रजिस्ट्रार और 
क्लियरिंग हाउस जैसी भूमिकाएँ भी समाप््त हो जाएंगी।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और  न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
Web3:
z	 Web3, Web1 और Web2 मेें द ेखी  गई सूचना और 

कनेक््टटिविटी पर ध््ययान केेंद्रित करने से हटकर, विकेन्द्रीकृत और 
उपयोगकर््तता-नियंत्रित प्रणालियोों के माध््यम से डेटा, परिसंपत्तियोों 
एवं लेनदेन के स््ववामित््व पर ध््ययान केेंद्रित करने की दिशा मेें एक 
बदलाव का प्रतीक है। अतः कथन 1 सही है।

z	 स््ममार््ट कॉन्ट्रैक््ट््स/अनुबंधोों सहित Web3 का बुनियादी  ढाँचा 
मध््यस््थोों की आवश््यकता को कम कर सकता है, त््वरित लेनदेन 
और वास््तविक समय कर भुगतान की सुविधा प्रदान कर सकता 
है, इस प्र कार संपत्ति रजिस्ट्रार और क्लि यरिंगहाउस जैसी 
पारंपरिक भूमिकाओं को भी कम कर सकता है। अतः कथन 2 
सही है।

173.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अंतर््रराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) की वर््तमान ऋण देने की 

क्षमता सीमित है, जिससे सदस््य देशोों के लिये वित्तीय सुरक्षा 
जाल के रूप मेें इसकी प्रभावशीलता सीमित हो गई है।

2.	 जलवायु-संबंधी  परियोजनाओं के ल िये विश्व बै  ैंक का 
आवंटन अब उसके ऋण का दो-तिहाई है, जो पारंपरिक 
विकास परियोजनाओं से काफी हद तक अलग है।

3.	 भारत और चीन जैसे देशोों की वर््तमान आर््थथिक शक्ति को 
बेहतर ढंग से प्रतिनिधित््व करने के लिये IMF और विश्व 
बैैंक दोनोों की प्रशासनिक संरचना मेें सुधार की आवश््यकता 
है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 IMF के संसाधन वैश्विक अर््थव््यवस््थथा क े1% से भी कम का 

प्रतिनिधित््व करते है ैं, जि ससे 191 देशोों को सहायता देने और 
जलवायु परिवर््तन जैसे वैश्विक संकटोों से निपटने की इसकी 
क्षमता सीमित हो जाती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 जबकि विश्व बैैंक ने जलवायु-संबंधी परियोजनाओं पर अपना 
ध््ययान बढ़़ाकर अपने ऋण का 41% किया है ,यह दो-तिहाई 
जितना अधिक नहीीं है, और यह बदलाव पारंपरिक विकास कार्ययों 
के संतुलन को लेकर चिंताएँ उत््पन्न करता है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 यह म ाना जाता है कि  उभरती  अर््थव््यवस््थथाओं की वर््तमान 
आर््थथिक स््थथिति को  बेहतर ढंग से प्रति निधित््व करने के ल िये 
IMF और विश्व बैैंक के प्रशासन मेें बदलाव करना होगा, 
क््योोंकि चीन और भारत जैसे देशोों ने अपने विशेष आर््थथिक 
महत्तत्व के बावजूद मतदान के अधिकारोों को कम कर दिया 
है। अतः कथन 3 सही है।

174.	भारत के एआई मिशन के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह मिश न निजी क्षेत्र की भागीदारी को छोड़कर, केवल 

सरकार के नेतृत््व वाली पहलोों के माध््यम से एआई क्षमता 
निर््ममाण पर केेंद्रित है।

2.	 इंडिया डेटासेट््स  प््ललेटफॉर््म एआई मेें नवाचार को बढ़़ावा 
देने के ल िये स््टटार््टअप््स और शोधकर्त्ताओं को अनामीकृत 
डेटा प्रदान करेगा।
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उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत का एआई मिशन:
z	 एआई मिशन का उद्देश््य वास््तव मेें पर््ययाप््त कंप््ययूटिंग क्षमता का 

निर््ममाण करना है, जिसका लक्षष्य 10,000 से 30,000 GPU है। 
z	 यह मिशन भारत मेें एआई विकास को बढ़़ाने के लिये Nvidia 

जैसी  कंपनियोों के साथ  सहयोग सहित सार््वजनिक-निजी 
भागीदारी को प्रोत््ससाहित करता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इंडिया डेटासेट प््ललेटफ़़ॉर््म स््टटार््टअप््स और शोधकर्त्ताओं के लिये 
एआई अनुसंधान और नवाचार का समर््थन करने के लिये अज्ञात/
अनामीकृत डेटासेट प्रदान करेगा। अतः कथन 2 सही है।

175.	भारत की फेम और पीएम ई-ड्राइव योजनाओं के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 पीएम ई-ड्राइव का मुख््य उद्देश््य इलेक्ट्रिक बसोों को अपनाने 

मेें वृद्धि करना है, जिसके तहत अगले दो वर्षषों मेें 14,000 
से अधिक ई-बसेें चलाई जाएंगी।

2.	 अद्यतन योजना के अंतर््गत, इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनोों (E-
2W) के लिये प्रोत््ससाहन को फेम II की तुलना मेें काफी 
कम कर दिया गया है, जो इस खंड की वृद्धि को दर््शशाता है।

3.	 नकदी प्रवाह संबंधी समस््ययाओं का सामना कर रहे निजी 
इलेक्ट्रिक वाहन मालिकोों को वित्तीय सहायता प्रदान करने 
के लिये एक नया भुगतान सुरक्षा तंत्र (PSM) शुरू किया 
गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
फेम (FAME) तथा पीएम ई-ड्राइव (PM E-DRIVE) 
योजनाएँ:
z	 पीएम ई-ड्राइव मेें इलेक्ट्रिक बसोों को अपनाने पर विशेष ज़ोर 

दिया गया है, जिसका लक्षष्य 14,028 ई-बसोों का निर््ममाण करना 
है, जो कुल बजट आवंटन का एक महत्तत्वपूर््ण हिस््ससा है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 बिक्री और खंड परिपक्वता मेें वृद्धि के साथ कम सब््ससिडी के 
माध््यम से क्षेत्र को बढ़़ावा देने की दिशा मेें बदलाव के साथ,E-
2W के लिये प्रोत््ससाहन को FAME II दरोों से कम कर 
दिया गया है। अतः कथन 2 सही है।

z	 भुगतान सुरक्षा  तंत्र  (PSM) को सकल ल ागत अनुबंध 
(GCC) मॉडल के तहत वित्ती य दायित््वोों को पूरा करने मेें 
सार््वजनिक परिवहन प्राधिकरणोों का समर््थन करने हेतु डिज़़ाइन 
किया गया है, न कि निजी इलेक्ट्रिक वाहन मालिकोों के लिये। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

176.	मुद्रास््फफीति प्रबंधन के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 आरबीआई का म ुख््य  उद्देश््य  अपने ल चीली म ुद्रास््फफीति 

लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचे के तहत मुद्रास््फफीति को 4% ± 
2% के लक्षष्य सीमा के भीतर रखना है।

2.	 खाद्य म ुद्रास््फफीति, विश ेषकर अस््थथिर सब््जजी  कीमतोों से, 
भारत के उपभोक्ता मूल््य सूचकांक (CPI) मुद्रास््फफीति पर 
मामूली प्रभाव पड़ता है।

3.	 आरबीआई के रेपो दर संबंधी निर््णय प्राय: मुद्रास््फफीति के 
स््तर से प्र भावित होते है ैं, विश ेष  रूप से तब जब खाद्य 
मुद्रास््फफीति ऊँची बनी रहती है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नही हैैं/ हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
मुद्रास््फफीति प्रबंधन:
z	 आरबीआई, सीपीआई मुद्रास््फफीति के लिये 4% ± 2% के लक्षष्य 

के साथ लचीले मुद्रास््फफीति लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचे का पालन 
करता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 खाद्य मुद्रास््फफीति,विशेष रूप से प््ययाज और टमाटर जैसी अस््थथिर 
सब््जजियोों से, भारत मेें सीपीआई म ुद्रास््फफीति  पर विश ेष प्र भाव 
डालती है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 उच्च खाद्य मुद्रास््फफीति, समग्र मुद्रास््फफीति  पर इसके प्र भाव के 
कारण रेपो द र समायोजन पर आरबीआई के निर््णयोों को 
प्रभावित करती है। अतः कथन 3 सही है।
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177.	भारत की ऊर््जजा नीतियोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की ऊर््जजा मांग मेें लगातार वृद्धि हो रही है तथा यह 

अभी तक अपने चरम पर नहीीं पहुुँची है, जि सके कारण 
स््थथापित क्षमता मेें वार््षषिक वृद्धि की आवश््यकता है।

2.	 भारत मेें कोयले के विरुद्ध कड़़े नियम हैैं तथा भारत कोयला 
आधारित संयंत्ररों को आक्रामक तरीके से बंद कर रहा है।

3.	 जलविद्युत, परमाणु और प्राकृतिक गैस जैसे सीमित 
विकल््पोों के कारण भारत की कोयला आधारित ऊर््जजा 
उत््पपादन वर््तमान ऊर््जजा मांगोों को पूरा करने के लिये महत्तत्वपूर््ण 
बना हुआ है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत की ऊर््जजा नीतियाँ:
z	 भारत की ऊर््जजा मांग अभी भी बढ़ रही है, जिसके लिये इसकी 

स््थथापित बिजली क्षमता मेें निरंतर वृद्धि की आवश््यकता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 भारत ने कोयला संयंत्ररों को आक्रामक तरीके से बंद नहीीं किया 
है, बल््ककि अपनी ऊर््जजा जरूरतोों को पूरा करने के लिये उनकी 
समाप््तति मेें देरी की है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 अन््य ऊर््जजा क्षेत्ररों मेें चुनौतियोों को देखते हुए, कोयला भारत की 
ऊर््जजा उत््पपादन के लिये आवश््यक बना हुआ है, जिससे यह मांग 
को पूरा करने हेतु कोयले पर निर््भर है। अतः कथन 3 सही है।

178.	आदर््श आचार संहिता (MCC) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 आदर््श आचार संहिता एक साझा समझौता है जिसके तहत 

राजनीतिक दल स््ववेच््छछा से चुनाव के दौरान आचरण के कुछ 
मानकोों का पालन करने के लिये प्रतिबद्ध होते हैैं।

2.	 आदर््श  आचार संहिता चुनाव कार््यक्रम  की घोषणा की 
तारीख से लेकर परिणाम की घोषणा की तारीख तक लागू 
रहती है।

3.	 उत्तर प्रदेश चुनाव के ल िये आचार संहिता अपनाने वाला 
पहला राज््य था।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
आदर््श आचार संहिता (MCC):
z	 आदर््श  आचार संहिता एक साझा समझौता है, जि सके तहत 

राजनीतिक दल स््ववेच््छछा से चुनाव के द ौरान आचरण के कुछ 
मानकोों का पालन करने के लिये प्रतिबद्ध होते हैैं। अतः कथन 
1 सही है।

z	 आदर््श आचार संहिता चुनाव कार््यक्रम की घोषणा की तिथि से 
लेकर परिणाम की घोषणा की तिथि तक लागू रहती है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 केरल चुनाव के लिये आचार संहिता अपनाने वाला पहला राज््य 
था। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

179.	भारतीय साइबर अपराध समन््वय केेंद्र (I4C) के संबंध 
मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 I4C की स््थथापना गृह म ंत्रालय (MHA) द्वारा नई 

दिल्ली मेें एक केेंद्रीय निकाय के रूप मेें की गई थी, जिसका 
उद्देश््य पूरे भारत मेें साइबर अपराध से निपटने के प्रयासोों मेें 
समन््वय स््थथापित करना था।

2.	 I4C की प्रमुख भूमिकाओं मेें से एक है साइबर कानूनोों मेें 
अद्यतनीकरण का प्रस््तताव करना तथा यह सुनिश्चित करना 
कि  वे उभरती  प्रौद्योगिकियोों और अंतर््रराष्ट्रीय म ानकोों के 
अनुरूप होों।

3.	 I4C केवल घरेलू साइबर अपराध के मुद्ददों  पर ही  ध््ययान 
केेंद्रित करता है तथा अंतर््रराष्ट्रीय कानूनी सहयोग मेें इसकी 
कोई भूमिका नहीीं होती।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं  हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारतीय साइबर अपराध समन््वय केेंद्र (I4C):
z	 I4C की स््थथापना वास््तव मेें गृह मंत्रालय द्वारा नई द िल्ली मेें 

भारत भर मेें साइबर अपराध से निपटने मेें कानून प्रवर््तन एजेेंसियोों 
का समर््थन करने के लिये की गई थी। अतः कथन 1 सही है।
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z	 I4C के प्राथमिक कार्ययों मेें से एक तकनीकी प्रगति के साथ 
तालमेल बनाए रखने के ल िये साइबर कानूनोों मेें संशोधन का 
सुझाव देना शामिल है। अतः कथन 2 सही है।

z	 I4C साइबर अपराध के मामलोों मेें अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग मेें 
भी भूमिका निभाता है, जिसमेें सीमा पार साक्षष्य साझा करने की 
सुविधा के लिये पारस््परिक कानूनी सहायता संधियोों (MLAT) 
का प्रबंधन करना शामिल है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

180.	बायोसिमिलर््स के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 बायोसिमिलर््स से तात््पर््य उस जैविक पदार््थ से है जो डॉक््टरोों 

द्वारा द िए जाने वाले नुस््खखे  के ल िये प्राधिकारियोों द्वारा 
स््ववीकृत दवा के बहुत समान होता है। 

2.	 बायोसिमिलर््स दवाएँ प्रभावकारिता और सुरक्षा के मामले मेें 
संदर््भ जैविक दवा से काफी भिन्न होती हैैं।

3.	 भारत वैश्विक बायोसिमिलर बाज़ार मेें अग्रणी  है और 
हेपेटाइटिस B के लिये बायोसिमिलर उत््पपाद को मंज़ूरी देने 
वाला पहला देश था।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं  हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
बायोसिमिलर््स:
z	 बायोसिमिलर््स  एक ऐसी  जैविक द वा है जो ड ॉक््टरोों द्वारा 

प्रिस्क्रिप््शन के लिये अधिकारियोों द्वारा स््ववीकृत की गई दवा से 
बहुत मिलती जुलती है। अतः कथन 1 सही है।
�	इसीलिये इन््हेें फॉलो-ऑन बायोलॉजिक््स भी कहा जाता 

है।
z	 उनकी प्रभावकारिता समान है, वे संदर््भ जैविक दवा जितनी ही 

सुरक्षित हैैं, और उनका उपयोग पहली जैविक दवा के समान ही 
विकारोों के इलाज के लिये किया जाता है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

z	 भारत वैश्विक बायोसिमिलर बाज़ार मेें अग्रणी है और हेपेटाइटिस 
B के लिये बायोसिमिलर उत््पपाद को मंज़ूरी देने वाला पहला देश 
था। अतः कथन 3 सही है।

181.	भारत-UAE द्विपक्षीय निवेश संधि के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत-UAE BIT के तहत निवेशकोों को  अंतर््रराष्ट्रीय 

मध््यस््थता की मांग करने से पहले तीन वर्षषों तक स््थथानीय 
कानूनी उपायोों का पालन करना होता है, जबकि वर््ष 2016 
मॉडल BIT के तहत यह अवधि पाँच वर््ष थी।

2.	 भारत-UAE BIT पोर््टफोलियो  निवेशोों को श ामिल 
करके व््ययापार के दायरे को व््ययापक बनाता है, जिन््हेें मॉडल 
BIT मेें विशेष रूप से बाहर रखा गया था।

3.	 इसमेें नकारात््मक अनुबंध के रूप मेें एक महत्तत्वपूर््ण प्रावधान 
जोड़़ा गया है, जो निवेशकोों को विवादोों को आगे बढ़़ाने के 
लिये तीसरे पक्ष से धन लेने से रोकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत-UAE द्विपक्षीय निवेश संधि:
z	 भारत-UAE BIT के तहत निवेशकोों को  अंतरराष्ट्रीय 

मध््यस््थता की मांग करने से पहले तीन साल तक स््थथानीय कानूनी 
उपायोों का पालन करना पड़ता है, जबकि 2016 मॉडल बीआईटी 
के तहत पांच साल लगते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत-UAE BIT पोर््टफोलियो निवेशोों को शामिल करके 
व््ययापार के दायरे को व््ययापक बनाता है जिन््हेें विशेष रूप से 
मॉडल BIT मेें शामिल नहीीं कि या गया था। अतः कथन 2 
सही है।

z	 इसमेें नकारात््मक अनुबंध के रूप मेें एक महत््वपूर््ण प्रावधान है 
जो निवेशकोों को विवादोों को आगे बढ़़ाने के लिये तीसरे पक्ष से 
धन लेने से रोकता है। अतः कथन 3 सही है।

182.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 शीत युद्ध काल  मेें परमाणु निवारण और सीमित छद्म 

संघर्षषों पर ध््ययान केेंद्रित किया गया, जबकि शीत युद्ध के 
बाद के युग मेें इराक और सीरिया जैसे स््थथानोों पर अस््थथिर 
परिस््थथितियोों मेें संघर््ष देखा गया।

2.	 भारत की आर््थथिक वृद्धि  को  ऐतिहासिक रूप से स््थथि र 
वैश्विक व््यवस््थथा, विशेष रूप से 1982 मेें शुरू होने वाले 
“द्वितीय वैश्वीकरण” चरण से लाभ हुआ है।
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3.	 “तृतीय वैश्वीकरण” सीमा पार गतिविधियोों मेें उच्च स््वतंत्रता 
पर बल देता है, जिसमेें वैश्विक केेंद्र तक पहुुँच काफी हद 
तक अप्रतिबंधित होती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं  हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 शीत युद्ध मेें परमाणु निरोध और सीमित संघर्षषों पर जोर द िया 

गया, जबकि शीत युद्ध के बाद इराक और सीरिया जैसे क्षेत्ररों मेें 
अस््थथिर संघर््ष देखे गए। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत की आर््थथिक वृद्धि को ऐतिहासिक रूप से स््थथिर वैश्विक 
व््यवस््थथा, विश ेष  रूप से 1982 मेें श ुरू होने वाले “द्वितीय 
वैश्वीकरण” चरण से लाभ हुआ है। अतः कथन 2 सही है।

z	 “तृतीय वैश्वीकरण” अधिक प्रतिबंधात््मक है , जिसमेें वैश्विक 
केेंद्र तक पहुुँच विदेश नीति संरेखण से जुड़़ी हुई है। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।

183.	भारत के डिजिटल कृषि मिशन के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इस मिशन मेें सार््वजनिक डिजिटल अवसंरचना का विकास 

शामिल  है, जैसे “एग्री-स््टटैक”, जो प्र त््ययेक कि सान को 
आधार कार््ड के समान एक डिजिटल पहचान प्रदान करता 
है।

2.	 यह मिश न विश ेष  रूप से फ सल  उत््पपादकता बढ़़ाने पर 
केेंद्रित है तथा इसमेें प्र त््यक्ष ल ाभ हस््तताांतरण या भूमि 
अभिलेखोों के डिजिटलीकरण पर ध््ययान नहीीं दिया गया है।

3.	 मिशन के अंतर््गत कृषि निर््णय सहायता प्रणाली का उद्देश््य 
फसलोों, मिट्टी, मौसम और जल संसाधनोों पर डेटा के लिये 
रिमोट सेेंसिंग का उपयोग करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत का डिजिटल कृषि मिशन:
z	 “एग्री-स््टटैक” मिशन के डिजिटल बुनियादी ढाँचे का हिस््ससा है, 

जो प्र त््ययेक कि सान को आधार कार््ड के समान एक अद्वितीय 
डिजिटल पहचान प्रदान करता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 मिशन का उद्देश््य फ सल  उत््पपादकता से पर,े प्रत््यक्ष लाभ 
हस््तताांतरण, भूमि  अभिलेखोों और बाज़ार ल ेन-देन के 
डिजिटलीकरण सहित ग्रामीण प्रबंधन के विभि न्न पहलुओं को 
सुव््यवस््थथित करना है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 कृषि  निर््णय सहायता प्रणाली कृषि मेें सूचित निर््णय लेने मेें 
सहायता के लिये फसलोों, मिट्टी, मौसम और जल संसाधनोों पर 
महत्तत्वपूर््ण डेटा एकत्र करने के लिये रिमोट सेेंसिंग का उपयोग 
करती है। अतः कथन 3 सही है।

184.	“प्रीमियमीकरण” के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 प्रीमियमीकरण विभिन्न आर््थथिक खंडोों मेें उपभोक्ताओं की 

प्रयोज््य आय मेें सामान््य वृद्धि को दर््शशाता है।
2.	 प्रीमियमीकरण मेें वृद्धि का अर््थ सदैव सभी उत््पपाद श्रेणियोों 

मेें मांग मेें वृद्धि होता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
प्रीमियमीकरण:
z	 प्रीमियमीकरण/प्रीमियमाइजेशन जरूरी  नहीीं कि  सभी 

आर््थथिक क्षेत्ररों मेें प्रयोज््य आय मेें समग्र वृद्धि को दर््शशाता हो, यह 
अक््सर व््ययापक उपभोक्ता  आधार के बजाय उच्च आय वाले 
उपभोक्ताओं को लक्षित करता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 प्रीमियमीकरण सभी उत््पपाद श्रेणियोों मेें मांग मेें वृद्धि की गारंटी 
नहीीं देता है यह केवल कुछ लक््जरी या उच्च प्रदर््शन वाले 
खंडोों को प्रभावित कर सकता है। अतः कथन 2 सही नहीीं 
है।

185.	राष्ट्रीय बायोफार््ममा मिशन (NBM) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह उद्योग और शि क्षा जगत के बीच एक सहयोगात््मक 

प्रयास है, जिसका प्रबंधन जैव प्रौद्योगिकी उद्योग अनुसंधान 
सहायता परिषद द्वारा किया जाता है।

2.	 यह बायोफार््ममास््ययुटिकल विकास को बढ़़ावा देने के ल िये 
विश्व बैैंक द्वारा समर््थथित 250 मिलियन अमेरिकी डॉलर का 
मिशन है, जो लगभग 150 संगठनोों और 300 MSME 
को समर््थन प्रदान करता है।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय बायोफार््ममा मिशन (NBM):
z	 यह उद्योग और शिक्षा जगत के बीच एक सहयोगात््मक प्रयास 

है , जिसका प्रबंधन जैव प्रौद्योगिकी उद्योग अनुसंधान सहायता 
परिषद द्वारा किया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 यह बायोफार््ममास््ययुटिकल विकास को बढ़़ावा देने के लिये विश्व 
बैैंक द्वारा समर््थथित 250 मिलियन अमेरिकी डॉलर का मिशन है, 
जो लगभग 150 संगठनोों और 300 MSME को समर््थन देता 
है। अतः कथन 2 सही है।

186.	भारत-जर््मनी संबंधोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारत से कुशल प्रवास को बढ़़ाने मेें जर््मनी की रुचि आंशिक 

रूप से रूसी ऊर््जजा और चीनी आपूर््ततिकर्त्ताओं पर निर््भरता 
से दूर होने के कारण है।

2.	 नई वीज़़ा नीति का उद्देश््य मुख््य रूप से भारत के सूचना 
प्रौद्योगिकी (IT) क्षेत्र से अस््थथायी प्रवासियोों को जर््मनी की 
ओर आकर््षषित करना है, ताकि डिजिटल कार््यबल की कमी 
को दूर किया जा सके।

3.	 जर््मनी  एकमात्र  यूरोपीय द ेश  है जि सने भारत के साथ 
विशिष्ट कार््य वीज़़ा समझौते पर हस््तताक्षर किये हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीनोों
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत-जर््मनी संबंध:
z	 भारत से कुशल प्रवास को बढ़़ाने मेें जर््मनी की रुचि आंशिक रूप 

से रूसी ऊर््जजा और चीनी आपूर््ततिकर्त्ताओं पर निर््भरता से दूर होने 
के कारण है। अतः कथन 1 सही है।

z	 नई वीज़़ा  नीति  का उद्देश््य म ुख््य  रूप से भारत के सूचना 
प्रौद्योगिकी (IT) क्षेत्र  से अस््थथायी प्र वासियोों को  जर््मनी  मेें 
आकर््षषित करना है ताकि डिजिटल कार््यबल की कमी को दूर 
किया जा सके। अतः कथन 2 सही है।

z	 जर््मनी  ऐसा एकमात्र यूरोपीय देश नहीीं है जो  इस तरह के 
समझौते कर रहा है, ऑस्ट्रिया और डेनमार््क ने भी कुशल 
भारतीय प्रवासियोों के लिये इसी तरह की नीतियाँ लागू की हैैं। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

187.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की कुल प्रजनन दर (TFR) अब प्रतिस््थथापन स््तर 

2.1 से थोड़़ा नीचे है, जो समय के साथ संभावित जनसंख््यया 
गिरावट का संकेत देता है।

2.	 भारत मेें जनसांख््ययिकीय लाभांश वर््ष  2040 के आसपास 
चरम पर पहुुँचने की उम््ममीद है तथा विकास को गति देने के 
लिये इसका लाभ उठाने का अवसर सीमित होगा।

3.	 कुछ दक्षिणी राज््य घटती जनसंख््यया और घटती जन््म दर के 
कारण वित्तीय संसाधनोों और प्रतिनिधित््व मेें अपनी घटती 
हिस््ससेदारी को लेकर चिंतित हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तरः D
व््ययाख््यया:
z	 भारत की कुल प्रजनन दर (TFR) अब प्रतिस््थथापन स््तर 2.1 

से थोड़़ी नीचे है, जो समय के साथ जनसंख््यया मेें संभावित गिरावट 
का संकेत देता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत मेें जनसांख््ययिकीय लाभांश वर््ष 2040 के आसपास चरम 
पर पहुुँचने की उम््ममीद है तथा विकास को गति देने के लिये 
इसका लाभ उठाने का अवसर सीमित है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 कुछ दक्षिणी राज््य घटती आबादी और घटती जन््म दर के कारण 
राजकोषीय संसाधनोों और प्रतिनिधित््व के अपने घटते हिस््ससेदारी 
को लेकर चिंतित हैैं। अतः कथन 3 सही है।

188.	भारतीय न््ययायपालिका मेें महिलाओं के कम प्रतिनिधित््व के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 महिलाओं के ल िये प्र वेश  स््तर की पहल आवश््यक है, 

लेकिन अपर््ययाप््त  है, क््योोंकि  न््ययायपालिका मेें अपर््ययाप््त 
प्रतिनिधित््व की समस््यया को दूर करने के लिये उन््हेें बनाए 
रखना और निरंतर समर््थन देना भी उतना ही महत््वपूर््ण है।

2.	 उच्च न््ययायालयोों, जैसे उच्च न््ययायालयोों और सर्वोच्च न््ययायालय 
मेें महिलाओं का अनुपात ज़िला न््ययायपालिका की तुलना मेें 
काफी अधिक है।
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3.	 सीमित बुनियादी ढाँचे, जैसे अपर््ययाप््त शौचालय सुविधाएँ, 
और परिवार के अनुकूल सुविधाओं की कमी को न््ययायालय 
के माहौल मेें महिलाओं के बने रहने मेें बाधा माना गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारतीय न््ययायपालिका मेें महिलाओं का कम प्रतिनिधित््व:
z	 महिलाओं के लिये प्रवेश-स््तर की पहल आवश््यक है, लेकिन 

अपर््ययाप््त  है, क््योोंकि  न््ययायपालिका मेें कम प्रति निधित््व  को 
संबोधित करने के लिये प्रतिधारण और निरंतर समर््थन समान रूप 
से महत्तत्वपूर््ण है। अतः कथन 1 सही है।

z	 उच्च न््ययायालयोों और सर्वोच्च न््ययायालय जैसे उच्च न््ययायपालिका 
मेें महिल ाओं का अनुपात ज़िल ा न््ययायपालिका की तुलना मेें 
काफी कम है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 सीमित बुनियादी ढाँचे, जैसे अपर््ययाप््त शौचालय सुविधाएँ, और 
परिवार के अनुकूल सुविधाओं की कमी को न््ययायालय के माहौल 
मेें महिलाओं के बने रहने मेें बाधा माना गया है। अतः कथन 3 
सही है।

189.	समुदायोों और स््थथिरता पर सौर ऊर््जजा के प्रभाव के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इससे स््थथानीय स््तर पर विद्युत् उत््पपादन संभव हो पाता है, 

जिससे केेंद्रीकृत बुनियादी ढाँचे पर निर््भरता कम हो जाती 
है।

2.	 इसने महिलाओं के लिये आर््थथिक अवसर पैदा किये हैैं, तथा 
आवश््यक संसाधनोों और आय तक उनकी पहुुँच मेें सुधार 
किया है।

3.	 सौर उद्योग को क्षेत्रीय और भौगोलिक निवेश असंतुलन का 
सामना करना पड़ रहा है, जि समेें अधिकांश वित्त पोषण 
विकसित द ेशोों मेें बड़़े  पैमाने की परियोजनाओं के ल िये 
किया जा रहा है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C

व््ययाख््यया:
सौर ऊर््जजा:
z	 सौर ऊर््जजा विके ेंद्रीकृत विद्युत् उत््पपादन संभव हो पाता है, 

जिससे व््यक्तियोों और समुदायोों को बड़़े पैमाने पर बुनियादी ढाँचे 
की आवश््यकता को दरकिनार करते हुए सीधे विद्युत् प्राप््त करने 
की सुविधा मिलती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 सौर प्रौद्योगिकी को अपनाने से, विशेष रूप से स््थथानीय समाधानोों 
के माध््यम से, महिलाओं को आर््थथिक रूप से सशक्त बनाया 
गया है, नौकरी के अवसर बढ़़े हैैं और स््ववास््थ््य और शिक्षा को 
बढ़़ावा मिला है। अतः कथन 2 सही है।

z	 सौर ऊर््जजा उद्योग को क्षेत्रीय और भौगोलिक निवेश असंतुलन का 
सामना करना पड़ रहा है, जिसमेें अधिकांश धन विकसित देशोों मेें 
बड़़े पैमाने पर परियोजनाओं के ल िये निर्देशित किया जाता है, 
जिससे छोटे अनुप्रयोग तथा विकासशील क्षेत्र कम वित्तपोषित हो 
जाते हैैं। अतः कथन 3 सही है।

190.	भारत मेें अध््ययन संबंधी दिव््ययाांगताओं के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 दिव््ययाांगजन अधिकार अधिनियम, 2016 मेें सीखने संबंधी 

दिव््ययाांगता को दिव््ययाांगताओं मेें से एक माना गया है, लेकिन 
अधिकांश स््ककूलोों मेें ऐसे छात्ररों को पर््ययाप््त रूप से सहायता 
प्रदान करने के लिये संसाधनोों का अभाव है।

2.	 अध््ययनोों से पता चलता है कि अध््ययन की अक्षमता वाले 
छात्ररों को अपने साथियोों की तुलना मेें चिंता और अवसाद 
सहित मानसिक स््ववास््थ््य समस््ययाओं का अधिक जोखिम 
होता है।

3.	 पीएम ई-विद्या और दीक्षा जैसी पहलेें शिक्षा को समर््थन देने 
के ल िये ड िजिटल इंडिया के ढाँचे का हि स््ससा हैैं, लेकिन 
इनमेें अध््ययन संबंधी दिव््ययाांग छात्ररों के लिये विशेष प्रावधानोों 
का अभाव है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत मेें अध््ययन संबंधी दिव््ययाांगताएँ:
z	 दिव््ययाांगजन अधिकार अधिनियम, 2016 मेें सीखने संबंधी 

दिव््ययाांगता को द िव््ययाांगताओं मेें से एक म ाना गया है, ल ेकिन 
अधिकांश स््ककूलोों मेें ऐसे छात्ररों को पर््ययाप््त रूप से सहायता प्रदान 
करने के लिये संसाधनोों का अभाव है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 अध््ययनोों से पता चलता है कि अध््ययन संबंधी दिव््ययाांग छात्ररों को 
अपने साथियोों की तुलना मेें चिंता और अवसाद सहित मानसिक 
स््ववास््थ््य समस््ययाओं का अधिक जोखिम होता है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 जबकि डिजिटल इंडिया की पहल व््ययापक डिजिटल शिक्षा का 
समर््थन करती है, वे विशेष रूप से अध््ययन संबंधी दिव््ययाांग छात्ररों 
की विशिष्ट आवश््यकताओं को पूरा नहीीं करती हैैं। अतः कथन 
3 सही है।

191.	U-WIN के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 Co-WIN के आधार पर तैयार किया गया U-WIN, 

केवल दूरदराज के क्षेत्ररों मेें टीकाकरण कवरेज की वास््तविक 
समय ट्रैकिंग की सुविधा के लिये एक डिजिटल समाधान 
प्रदान करता है।

2.	 U-WIN प््ललेटफॉर््म  स््ववास््थ््य कार््यकर्त्ताओं को 16 वर््ष 
की आयु तक बच्चे के टीकाकरण कार््यक्रम पर नज़र रखने 
की अनुमति देता है तथा नियत खुराक के लिये डिजिटल 
रिकॉर््ड और रिमाइंडर की सुविधा प्रदान करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं ?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
U-WIN:
z	 U-WIN एक डिजिटल प््ललेटफॉर््म है जो पूरे भारत मेें सभी 

गर््भवती महिल ाओं और बच्चचों  की टीकाकरण स््थथिति  को 
इलेक्ट्रॉनिक रूप से पंजीकृत और मॉनिटर करता है।
�	यू-विन एक राष्ट्रव््ययापी मंच है, जो दूरदराज के क्षेत्ररों तक 

सीमित नहीीं है , और पूरे देश मेें पहुुँच को सक्षम बनाता है। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 U-WIN, अनिवार््य रूप से, एक नाम-आधारित रजिस्ट्री है 
जो “कहीीं भी, कभी भी टीकाकरण की सुविधा प्रदान करती है”। 
लोगोों को ध््ययान मेें रखकर बनाया गया यह प््ललेटफ़़ॉर््म टीकाकरण 
प्रक्रिया को सरल बनाने के लिये कई सुविधाएँ प्रदान करता है।

z	 U-WIN 16 वर््ष की आयु तक बच्चे के टीकाकरण को ट्रैक 
करता है, जिससे कवरेज मेें सुधार के लिये डिजिटल रिकॉर््ड और 
रिमाइंडर की सुविधा मिलती है। अतः कथन 2 सही है।

192.	राष्ट्रीय मूल््ययाांकन एवं प्रत््ययायन परिषद (NAAC) के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 NAAC अब दो -स््तरीय ग्रेड ेशन प्र णाली  का उपयोग 

करता है, जि समेें म ान््यता प्राप््त  या गैर-मान््यता प्राप््त का 
प्रारंभिक बाइनरी वर्गीकरण होता है, जिसके बाद परिपक्वता-
आधारित ग्रेड मान््यता होती है।

2.	 NAAC द्वारा शैक्षणिक गुणवत्ता का मूल््ययाांकन कॉर्पोरेट 
गुणवत्ता मीट्रिक््स और माप प्रणालियोों के साथ अच््छछी तरह 
से संरेखित है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय मूल््ययाांकन एवं प्रत््ययायन परिषद (NAAC):
z	 NAAC ने दो -स््तरीय प्र णाली  अपनाई है, पहला, बाइनरी 

मान््यता प्राप््त/गैर-मान््यता प्राप््त  रेटिंग, और फि र वैकल््पपिक 
परिपक्वता-आधारित ग्रेड मान््यता। अतः कथन 1 सही है।

z	 शैक्षिक गुणवत्ता की विशिष्ट आवश््यकताएँ होती है ैं तथा यह 
कॉर्पोरेट मानकोों के साथ पूरी तरह से संरेखित नहीीं होती, केवल 
मात्रात््मक आँकड़ों से शि क्षा की समग्र गुणवत्ता का पता नहीीं 
लगाया जा सकता। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

193.	‘भारतीय राज््योों का सापेक्ष आर््थथिक प्रदर््शन: 1960-61 से 
2023-24’ रिपोर््ट के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारतीय राज््योों के बीच आर््थथिक प्रदर््शन मेें काफी असमानता 

है, पश्चिमी और दक्षिणी राज््य आमतौर पर पूर्वी राज््योों से 
बेहतर प्रदर््शन करते हैैं।

2.	 तटीय क्षेत्र आर््थथिक रूप से बेहतर प्रदर््शन करते है ैं, जहाँ 
अधिक ल ाभप्रदता के कारण निवेश श हरी  समूहोों और 
अमीर राज््योों मेें अधिक केेंद्रित होता है।

3.	 राज््योों के बीच बढ़ता आर््थथिक विभाजन मुख््यतः 1991 के 
बाद से लागू उदारीकरण नीतियोों के प्रभाव के कारण है, जो 
संगठित क्षेत्र के पक्ष मेें थीीं।

उपरोक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
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व््ययाख््यया:
‘भारतीय राज््योों का सापेक्ष आर््थथिक प्रदर््शन: 1960-61 से 
2023-24’ रिपोर््ट:
z	 रिपोर््ट मेें भारतीय राज््योों के आर््थथिक प्रदर््श न मेें म हत्तत्वपूर््ण 

असमानता पर प्रकाश डाला गया है जिसमेें पश्चिमी और दक्षिणी 
राज््य आमतौर पर पूर्वी राज््योों से बेहतर प्रदर््शन करते हैैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 तटीय क्षेत्र आर््थथिक रूप से बेहतर प्रदर््शन करते हैैं, जहाँ निवेश 
अधिक लाभप्रदता के कारण शहरी समूहोों और अमीर राज््योों 
मेें अधिक केेंद्रित होता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 रिपोर््ट मेें राज््योों के बीच आर््थथिक विभाजन को मुख््य रूप से वर््ष 
1991 के बाद से उदारीकरण नीतियोों के प्रभावोों के लिये ज़िम््ममेदार 
ठहराया गया है, जो संगठित क्षेत्र के पक्ष मेें थीीं। अतः कथन 3 
सही है।

194.	म््ययााँमार के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 वर््ष 2021 मेें लागू की गई आसियान की पाँच सूत्री सहमति 

मेें म््ययााँमार मेें हिंसा को समाप््त करने, समावेशी वार््तता और 
मानवीय सहायता का आह्वान किया गया है।

2.	 आसियान का सर््वसम््मति-आधारित निर््णय-निर््ममाण मॉडल, 
व््यक्तिगत सदस््य द ेशोों को  म््ययााँमार संकट के संबंध मेें 
सर््वसम््मति के बिना एकतरफा कार््रवाई करने की अनुमति 
देता है।

3.	 भारत की म््ययााँमार नीति उसकी एक््ट ईस््ट नीति से प्रभावित 
है, जिसमेें म््ययााँमार आसियान के लिये एक महत्तत्वपूर््ण कड़़ी 
के रूप मेें कार््य करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
म््ययााँमार:
z	 वर््ष 2021 मेें लागू की गई आसियान की पाँच सूत्री सहमति, 

म््ययााँमार मेें हिंसा को समाप््त करने, समावेशी संवाद और मानवीय 
सहायता का आह्वान करती  है, ल ेकिन जुंटा के असहयोग के 
कारण यह काफी हद तक विफल रही है। अतः कथन 1 सही 
है। 

z	 आसियान के सर््वसम््मति मॉडल मेें सर््वसम््मति से सहमति की 
आवश््यकता होती है, जि ससे क्षेत्रीय मुद्ददों पर सदस््य देशोों द्वारा 
व््यक्तिगत एकतरफा कार््रवाई सीमित हो जाती है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है। 

z	 म््ययााँमार के प्रति भारत का दृष्टिकोण मुख््य रूप से अपनी एक््ट 
ईस््ट नीति के इर््द-गिर््द घूमता है, म््ययााँमार को आसियान देशोों के 
लिये एक महत्तत्वपूर््ण भूमि पुल के रूप मेें देखता है और सैन््य 
शासन के साथ संतुलित संबंध बनाए रखता है। अतः कथन 3 
सही है।

195.	निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 प्राचीनतम साहित््य, ऋग््ववेद से पता चलता है कि 800-600 

ईसा पूर््व के द ौरान भारत मेें कि सी प्र कार की जनसंख््यया 
गणना की जाती थी।

2.	 तीसरी शताब््ददी ईसा पूर््व मेें लिखे गए कौटिल््य के अर््थशास्तत्र 
मेें राज््य कर नीति के एक उपाय के रूप मेें जनसंख््यया के 
आँकड़ों के संग्रह का निर्देश दिया गया था।

3.	 किसी  भारतीय शहर की पहली  पूर््ण  जनगणना 1830 मेें 
हेनरी वाल््टर द्वारा ढाका (अब ढाका) मेें की गई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं ?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
जनगणना:
z	 सबसे पुराने साहित््य  ‘ऋग््ववेद’ से पता चलता है कि भारत मेें 

800-600 ईसा पूर््व के दौरान किसी प्रकार की जनसंख््यया गणना 
की जाती थी। अतः कथन 1 सही है।

z	 तीसरी शताब््ददी ईसा पूर््व मेें लिखे गए ‘कौटिल््य’ के ‘अर््थशास्तत्र’ 
मेें कराधान के लिये राज््य की नीति के एक उपाय के रूप मेें 
जनसंख््यया के आँकड़ों के संग्रह को निर््धधारित किया गया था। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 किसी भारतीय शहर की पहली पूर््ण जनगणना 1830 मेें हेनरी 
वाल््टर द्वारा ढाका (अब ढाका) मेें की गई थी। अतः कथन 3 
सही है।

196.	भारत मेें गोपनीयता के अधिकार के संबंध मेें निम््नलिखित 
मेें से कौन-सा कथन सही है?
1.	 वर््ष 2017 मेें के.एस. पुट्टस््ववामी बनाम भारत संघ मामले मेें 

सर्वोच्च न््ययायालय द्वारा निजता के अधिकार को  भारतीय 
संविधान के तहत एक मौलिक अधिकार के रूप मेें मान््यता 
दी गई थी।
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2.	 राज््य द्वारा गोपनीयता के अधिकार पर किसी भी प्रतिबंध को 
तीन शर्ततों को पूरा करना होगा, विधायी जनादेश, वैध राज््य 
उद्देश््य और आनुपातिकता।

3.	 गोपनीयता का अधिकार बि ना कि सी  राज््य  हस््तक्षेप के 
अप्रतिबंधित व््यक्तिगत स््वतंत्रता की अनुमति देता है।

नीचे दिये गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
गोपनीयता का अधिकार:
z	 वर््ष  2017 मेें के.एस. पुट्टस््ववामी  बनाम भारत संघ म ामले मेें 

सर्वोच्च न््ययायालय द्वारा भारत के संविधान के तहत निजता के 
अधिकार को एक मौलिक अधिकार के रूप मेें मान््यता दी गई 
थी। अत: कथन 1 सही है।
�	गोपनीयता के अधिकार मेें केवल  अनुच््छछेद  21 ही  नहीीं, 

बल््ककि अनुच््छछेद 14 और 19 के तहत भी सुरक्षा शामिल है।
z	 पुट्टस््ववामी  निर््णय मेें गोपनीयता को प्रति बंधित करने के ल िये 

तीन शर्ततें निर््धधारित की गई थीीं, विधायी अधिदेश, वैध उद्देश््य 
और आनुपातिकता। अत: कथन 2 सही है। 

z	 निजता का अधिकार निरपेक्ष नहीीं है और निर््ददिष्ट शर्ततों के तहत 
राज््य के हस््तक्षेप के अधीन हो सकता है। अत: कथन 3 सही 
नहीीं है।

197.	भारत-चीन संबंधोों और रणनीतिक गतिशीलता के बारे मेें, 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत और चीन के बीच आर््थथिक असमानता बहुत अधिक है, 

चीन की अर््थव््यवस््थथा का मलू््य 18 ट्रिलियन अमरेिकी डॉलर 
है, जबकि भारत की 3.93 ट्रिलियन अमरेिकी डॉलर है।

2.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) और पेटेेंट फाइलिंग जैसे क्षेत्ररों मेें 
भारत की विकास दर दर््शशाती है कि उसने तकनीकी नवाचार 
मेें चीन को पीछे छोड़ दिया है।

3.	 भारत की रणनीतिक पद्धतियोों मेें क्वाड जैस ेगठबंधन और 
कौटिल््य के सिद््धाांतोों के अनसुार गपु््त रणनीतिया ँ शामिल हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल 1 
B.	 सिर््फ 2 
C.	सभी तीन 
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B

व््ययाख््यया:
भारत-चीन संबंध:
z	 भारत और चीन के बीच आर््थथिक असमानता बहुत ज़़्ययादा है, 

चीन की अर््थव््यवस््थथा का मूल््य 18 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर है 
जबकि भारत की 3.93 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर है, फि र भी 
भारत कई प्रमुख क्षेत्ररों मेें आगे बढ़ रहा है। अत: कथन 1 सही 
है।

z	 यद्यपि भारत नवाचार मेें प्रगति कर रहा है, लेकिन यह अभी भी 
प्रौद्योगिकी प्रभुत््व मेें चीन से आगे नहीीं निकल पाया है। अत: 
कथन 2 सही नहीीं है।

z	 भारत के रणनीतिक दृष्टिकोण मेें क्वाड जैसे मंचोों के माध््यम से 
गठबंधन बनाना और ग्रे-ज़़ोन रणनीति का उपयोग करना 
शामिल है, जो आवश््यकता पड़ने पर गुप््त साधनोों के माध््यम से 
राष्ट्रीय हितोों को सुरक्षित करने के कौटिल््य के दर््शन से प्रेरित है। 
अत: कथन 3 सही है।

198.	निम््नलिखित मेें से कौन-सा मेडिकल छात्ररों के लिये 
दिव््ययाांगता मूल््ययाांकन के संबंध मेें ओमकार रामचंद्र गोोंड 
बनाम भारत संघ मेें हाल ही मेें दिये गए सर्वोच्च न््ययायालय  
के निर््णय का सबसे अच््छछा वर््णन करता है?
A.	निर््णय मेें स््पष्ट कि या गया है कि कि  सी उम््ममीदवार को 

मेडिकल अध््ययन से अयोग््य  ठहराने के ल िये बे ेंचमार््क 
दिव््ययाांगता होना पर््ययाप््त है।

B.	यह मूल््ययाांकन बोर्डडों को निर्देश देता है कि वे अभ््यर्थी की 
चिकित््ससा अध््ययन के लिये कार््ययात््मक क्षमता का मूल््ययाांकन 
करेें, न कि केवल उसकी दिव््ययाांगता के स््तर का तथा यदि 
आवश््यक हो तो अयोग््यता के स््पष्ट कारण भी बताएं।

C.	यह न््ययायालयोों को दिव््ययाांगता मूल््ययाांकन के लिये पुनर््ममूल््ययाांकन 
का आदेश देने से रोकता है तथा मूल््ययाांकन बोर््ड की राय को 
अंतिम मानता है।

D.	यह निर््णय चिकि त््ससा क्षेत्र  मेें द िव््ययाांग छात्ररों को अनुचित 
कठिनाई के कारण उचित सुविधाएँ प्रदान करने के प्रावधान 
को हतोत््ससाहित करता है।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 यह म ूल््ययाांकन बोर्डडों  को  निर्देश द ेता है कि  वे अभ््यर्थी की 

चिकित््ससा अध््ययन के लिये कार््ययात््मक क्षमता का मूल््ययाांकन करेें, 
न कि केवल उसकी दिव््ययाांगता के स््तर का तथा यदि आवश््यक 
हो तो अयोग््यता के स््पष्ट कारण भी बताएं।
�	निर््णय मेें इस बात पर ज़ोर दिया गया है कि केवल मानक 

दिव््ययाांगता ही कि सी  अभ््यर्थी  को चिकि त््ससा  अध््ययन से 
अयोग््य ठहराने के लिये पर््ययाप््त नहीीं है।
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�	यदि म ूल््ययाांकन मेें उचित तर््क का अभाव हो  तो  निर््णय 
न््ययायालय को पुनर््ममूल््ययाांकन का आदेश देने की अनुमति 
देता है ।

�	यह निर््णय दिव््ययाांग उम््ममीदवारोों के लिये उचित सुविधाओं 
पर विचार करने को प्रोत््ससाहित करता है, जब तक कि इससे 
उन््हेें अनुचित कठिनाई न हो। अत: विकल््प B सही है।

199.	साइबर अपराध के संबंध मेें निम््नलिखित कथन पर विचार 
कीजिये:
1.	 राज््य  को  साइबर खतरोों और ड िजिटल  धोखाधड़़ी  से 

संबंधित पोस््टोों की निगरानी करने तथा उन््हेें हटाने के लिये 
सोशल मीडिया प््ललेटफार्ममों पर निर््भर रहना चाहिये।

2.	 डिजिटल खतरोों और घोटालोों की ज़िम््ममेदारी पूरी तरह से 
व््यक्तियोों की है, जि न््हेें अपनी ड िजिटल  साक्षरता तथा 
जागरूकता मेें सुधार करके स््वयं को सुरक्षित रखना चाहिये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
साइबर अपराध:
z	 डिजिटल  खतरोों की गंभीरता की निगरानी  करना या उसका 

निर््धधारण करना सोशल मीडिया प््ललेटफॉर््म की भूमिका नहीीं है; 
बल््ककि, प््ललेटफॉर््म अनुरोध किये जाने पर जानकारी प्रदान करके 
जाँच मेें सहायता कर सकते हैैं। अत: कथन 1 सही नहीीं है।

z	 जबकि व््यक्तिगत जागरूकता लाभदायक है, साइबर अपराध की 
रोकथाम और न््ययाय की ज़िम््ममेदारी राज््य पर है। अत: कथन 2 
सही नहीीं है।

200.	भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI) के लचीले मुद्रास््फफीति 
लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचे के संबंध मेें, निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 FIT ढाँचे मेें 4% का मुद्रास््फफीति लक्षष्य  निर््धधारित कि या 

गया है, जि समेें 2% से 6% की सहनशीलता सीमा है, 
जिसकी प्रत््ययेक पाँच वर््ष मेें समीक्षा की जाएगी।

2.	 FIT के तहत, लक्षष्य मुख््य रूप से खाद्य और ऊर््जजा की 
कीमतोों को छोड़कर मुख््य मुद्रास््फफीति पर केेंद्रित है, ताकि 
आवश््यक वस््ततुओं मेें उतार-चढ़़ाव से बचा जा सके।

3.	 FIT को अपनाने के बाद से भारत ने प्रत््ययेक वर््ष मुद्रास््फफीति 
को औसतन 4% से नीचे बनाए रखा है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीनोों
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
व का लचीला मुद्रास््फफीति लक्ष्यीकरण (FIT) ढाँचा:
z	 RBI के FIT ढाँचे का लक्षष्य 4% मुद्रास््फफीति दर है, जिसकी 

सहनशीलता सीमा ±2% है, जिसकी प्रत््ययेक पाँच वर््ष मेें समीक्षा 
की जाएगी। अत: कथन 1 सही है।

z	 RBI का FIT ढाँचा मुख््य मुद्रास््फफीति (जिसमेें खाद्य और 
ऊर््जजा की कीमतेें शामिल हैैं) को लक्षित करता है, न कि केवल 
मुख््य मुद्रास््फफीति को। अत: कथन 2 सही नहीीं है।

z	 FIT के तहत मुद्रास््फफीति लगातार 4% से नीचे नहीीं रही है; यह 
सहनशीलता बै ैंड के भीतर उतार-चढ़़ाव करती  रही  है। अत:  
कथन 3 सही नहीीं है।


